5 класс.
 Диктант.
 Настоящую песню скворца надо слушать рано утром, когда первый розовый свет зари окрасит деревья и вместе с ними своречники. Чуть немного согрелся воздух, а скворцы уже расселись на высоких ветках и начали свой концерт. Я не знаю, право, есть ли у скворца свои собственные мотивы. Однако вы наслушаетесь в его песне чего угодно чужого. Кусочки соловьиных трелей и резкое мяуканье иволги, сладкий голосок малиновки и музыкальное лепетание пеночки слышатся в песне скворца. И вдруг среди этих мелодий раздаются такие звуки, что не удержишься и рассмеешься. Закудахчет на дереве курица, зашипит нож точильщика, заскрипит дверь. А после этого музыкального отступления скворец без передышки продолжает свою веселую песенку.

(По А. Куприну)

(106 слов)
5 КЛАСС.
Диктант. 

РОДНИК.
    У каждого есть своя река. Она привлекает тихими заводями омутов, дарит удачную поклевку, радует светлым журчанием на каменистых перекатах. И кто не мечтал найти ее исток?! С трудом пробираешься сквозь густые заросли ивняка, стараешься пройти по узкому ручью. Куда же девалась богатырская ширь голубой речки? Останавливаешься в изумлении перед чистым зеркальцем родника и с наслаждением пьешь из него воду.
     Грустно становится, когда видишь наши родники. Многим людям дарят они отдых. Но попробуй напиться из родника, если вода в нем мутная, дно забито мусором. Тут только разведешь руками и долго будешь ждать, пока отстоится вода. Но пить ее уже нельзя.

(Из журнала «Юный натуралист»)

 

Грамматические задания:
1) Выпишите из 1-го абзаца 5 слов, в которых  количество букв и звуков не совпадает.
2) Выпишите из текста 3 слова с орфограммой: «Безударная гласная в корне слова».
3) Выполните фонетический разбор слова: пьёшь.

***
Нужно озаглавить текст самостоятельно.
       Березовый лес. Листья вверху. Листья внизу. Они светят и утром, и днем, и в потемках. Сегодня солнце тусклее и ниже, но оно еще бодрит. Хорошо под его лучами!

       На склоне старого леса в мохнатых розовых шляпках стоят волнушки. Собирай!

       Под косогором сквозь зелень кустов синеет вода. Над речкой в зарослях острой травы раздается испуганный всплеск. Вот над березовой рощей взмыло стадо гусей. Белокрылые, рослые, они поднимаются в глубину сквозного синего неба. Улетают на целую осень. На целую зиму. До свидания, гуси! Мы будем вас ждать вместе с талой водой на реке.

(По С. Багрову)

(98 слов)

 

  Задания к тексту :
    1)  Выполнить морфологический разбор выделенного слова: поднимаются в глубину; березовой рощей.
   2) Выполнить синтаксический разбор выделенного предложения: 

   3)Выполнить морфемный  разбор слов: в шляпках, белокрылые, раздаётся.    

   4) Выполнить фонетический разбор слова:  осень.

Контрольный диктант в 5 классе.
 
В самолёте во время грозы.
Самолёт набирает высоту. Моторы его натужно гудят, обшивка трещит от встречного ветра. Он часто проваливается в воздушные ямы, но упрямо лезет наверх, чтобы подняться над тучей и там переждать грозу.
Все пассажиры молчат. Многие задёргивают шёлковые шторы, чтобы не видеть страшной чёрной тучи. Только мальчик смотрит в окно. Ему нравится эта дикая, волшебная красота, эта страшная чернота, над которой они летят.
Вдруг самолёт клюнул носом и стремительно несётся к земле. Лётчик бросает машину вниз, потому что только на предельной скорости можно проскочить через грозу.
Это продолжается минут пять. Рядом появляется земля, и самолёт катится по твёрдой бетонной дорожке.
 
Грамматические задания.
Вариант 1.
1. Морфемный разбор слов появляется, воздушные, в самолёте
2. Фонетический разбор слова подняться
3. Выписать три словосочетания «глагол + существительное»,
   указать падеж существительных.
 
Вариант 2.
1. Морфемный разбор слов чернота, по бетонной, несётся
2. Фонетический разбор слова бросает
3. Подчеркнуть грамматические основы в предложении:
   Рядом появляется земля…
  
 
ДИКТАНТ ЗА ГОД.
5 КЛАСС.
 
Весной.
    Хорош лес весною, когда он начинает пробуждаться после зимнего сна. Жизнь в лесу нарастает с каждым часом. Весной соки могучим потоком поднимаются по стволам к сучьям, набухают почки, зеленеет травка. Воздух в лесу при распускании почек свеж и пахуч. Слышится пение птиц. Внезапно темнеет от туч небо, и в тёплом воздухе наступает тишина. Вдруг раздаётся оглушительный гром, сверкает молния, обрушивается ливень, который так нужен растениям. Но небо быстро проясняется, и уже опять сияет солнце, журчит и сверкает под ярким лучом ручей.

 

Грамматическое задание:
1. Выполнить синтаксический разбор выделенного предложения, построить схему.

2. Выполнить морфологический разбор следующих слов: потоком, могучим, зеленеет.

3. Выполнить морфемный разбор слов: слышится, растениям.
4. Выполнить фонетический разбор слова: ярким.

