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   ФОРМИРОВАНИЕ ДУХОВНО- НРАВСТВЕННЫХ КАЧЕСТВ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНИКА,МЕТОДЫ НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ.
В последнее десятилетие произошло снижение юспитательной роли школьного образования, и причины тому разные. 

Стремление государства деидеологизировать школу не только ослабило ее позиции как общественного института, но и обернулось деидеализацией содержания образования. Провозглашение приоритета общечеловеческих ценностей не избежало педагогической разноречивости в их аксиологическом обосновании, а обновление понятийно-терминологического аппарата педагогики не обошлось без издержек, основной из которых стало размывание содержания понятия воспитания. Гуманистическая идея свободного развития личности начала подменяться установкой на спонтанное воспроизводство человеческой природы. Несмотря на то, что в условиях сужения внеучебной сферы воспитательной работы значение образования как фактора становления ценностных ориентации личности объективно возросло, принцип воспитывающего обучения значительно утратил свои позиции. 

Проявления духовного кризиса в обществе возвращают понимание того, что "образование без воспитания - дело ложное" (И.Ильин). Утверждение этой позиции (Е.П.Белозерцев, Е.В.Бондаревская, З.И.Васильева, В.А.Караковский, НДНикандров, Л.И.Новикова, В.Д.Шадриков, Н.Е.Щуркова и др.) сопровождается дискуссиями относительно целей воспитания, возможного содержания образовательно-воспитательных программ, технологий. Выстраивание гуманистической парадигмы в педагогике освобождается от крайностей индивидоцентристской позиции и все более связывается с гармонизацией интересов личности и общества, культурологическим подходом к воспитанию и признанием менталеобразующей функции образования. В этой связи актуализируется задача ориентации учащихся на традиционные духовные ценности, заостряется вопрос о соотношении в педагогических устремлениях общечеловеческих, общероссийских и этнокультурных ценностей, особенно в отношении "образа" школы в регионах русского этноса. 

В поиске соответствующих решений не уделяется необходимого внимания начальному звену школы. Между тем уже в младшем школьном возрасте, "золотой поре" (В.В.Зеньковский) духовно-личностного становления, обнаруживаются сим- 
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птомы меркантилизации ценностной сферы развивающейся личности ребенка в связи с проявлениями негативной национально-культурной самоидентификации. 

Решению воспитательных задач препятствует недостаточная связь обновляющейся теории воспитания с теорией образования и дидактикой. Проблема имеет непосредственное отношение к предметным методикам, поскольку ценностно-ориентирующая функция образования реализуется на основе обладающих спецификой воспитательного потенциала учебных дисциплин. 

Учебный предмет "русский (родной) язык" всегда рассматривался в начальной школе как "главный, центральный" (К.Д.Ушинский), способствующий через развитие дара слова, изучение языка и произведений отечественной словесности наследованию учащимися в их личностном росте народного духа. Получивший свое методическое развитие взгляд на воспитательную роль этого учебного предмета представлен в настоящее время в работах В.Г.Горецкого, М.Р.Львова, Т.Г.Рамзаевой, Н.НСветловской. Однако выдвинутые положения лежат в разных методических областях, отражают особенности авторских позиций, требуют системного осмысления. 

Последнее десятилетие отмечено переориентацией научно-методических исследований на проблематику развивающего обучения. В проектах образовательных стандартов воспитательные задачи учебного предмета не обозначаются, а их постановка в учебных программах носит ограниченный характер. На снижении воспитательного статуса русского языка как учебного предмета сказывается ослабление внутрипредметных связей курсов чтения, языкового образования и речевого развития рследствие попыток их перестраивания в предметной логике среднего звена, передачи части содержания новым учебным курсам. Отсутствие системы теоретико-методических положений по реализации воспитательной функции учебного предмета "русский язык" сводит решение проблемы к "сопутствующему" воспитательному результату. Не случайно в проекте Национальной доктрины образования констатируется недооценка воспитательных возможностей русского языка как учебного предмета и ставится задача восстановления его роли в духовном развитии учащихся, хотя само понятие "духовность" остается непроясненным. 

Таким образом, результатом изучения обозначенной проблемы стало выделе- 

ние нами следующих противоречий: 

- между потребностью общества в духовном оздоровлении на основе укрепления преемственности поколений в традиционных ценностях и утрачиванием школьным образованием функции духовно-культурного наследования; 

- между потребностью образовательно-воспитательной практики в современных технологиях духовно-нравственного развития и ограниченностью круга последних вследствие недостаточной аксиологической разработанности гуманистической парадигмы воспитания; 

- между объективной ценностно-ориентирующей значимостью обучения и отсутствием необходимой связи теории воспитывающего обучения с обновляющейся теорией воспитания; 

- между сензитивностью младшего школьника к воспитательным влияниям в духовно-нравственном становлении и недооценкой в педагогических изысканиях этой самоценной для личностного развития возрастной ступени; 

- между разносторонним духовно развивающим потенциалом русского языка как учебного предмета в начальной школе и отсутствием системы теоретико-методических положений по реализации воспитательной функции этого учебного предмета. 

Выделение указанных противоречий послужило причиной проведения настоящего исследования и определило его проблему: каковы теоретико-методические основы гуманистического духовно-нравственного воспитания средствами русского языка как учебного предмета в начальной школе? 

Решение этой проблемы составляет цель исследования. 

Объект исследования: образовательно-воспитательный процесс в начальной школе. 

Предмет исследования: теоретико-методические основы гуманистического духовно-нравственного воспитания средствами русского языка как учебного предмета в начальной школе. 

Гипотеза исследования основана на том предположении, что духовно-нравственное воспитание средствами русского языка как учебного предмета в на- 
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чальной школе окажет существенное влияние на развитие личности младшего школьника, если 

- осуществление образовательно-воспитательного процесса будет опираться на систему теоретико-методических положений по реализации воспитательной функции русского языка как учебного предмета (в сочетании возможностей составляющих его курсов обучения грамоте, литературного чтения, языкового образования, развития речи), отражающую особенности его духовно-личностного потенциала; 

- указанная система, в свою очередь, выступит центральным компонентом дидактической подсистемы воспитательной системы, ставящей своей целью развитие духовности учащихся; 

- понятие духовности получит содержательное определение в качестве характеристики ценностно-смысловой сферы личности и конкретизацию в образовательно-воспитательных задачах; 

- решение этих задач будет осуществляться на сочетании принципов гуманистической и культурологической парадигм воспитания и опираться на выявленные педагогические условия становления ценностных ориентации личности. 

Проблема, цель, гипотеза определили конкретные задачи исследования: 

1. Систематизировать научные положения, составляющие методологические предпосылки построения теоретико-методических основ духовно-нравственного воспитания младших школьников средствами русского языка как учебного предмета. 

2. Разработать гуманистическую концепцию духовно-нравственного воспитания учащихся на основе обеспечения ценностно-ориентирующей функции образования: конкретизировать понятие духовности в качестве цели духовно-нравственного воспитания, определить педагогические условия, обеспечивающие становление духовно-нравственных ориентации личности, и принципы построения образовательно-воспитательного процесса. 

3. Выявить, в какой мере современное начальное образование способствует духовно-нравственному становлению учащихся и определить возможные пути усиления его ценностно-ориентирующей функции на основе разработанной концепции 
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4. Обосновать содержание объективного духовно развивающего потенциала русского языка как учебного предмета в начальной школе и разработать систему теоретико-методических положений по его реализации с целью духовно-нравственного воспитания учащихся. 

Методологическую основу исследования составили: 

- философско-психологические положения о сущности человека, его личностном развитии как духовном становлении в культурно-ценностном пространстве, в общении как взаимодействии с миром, (К.А.Абульханова-Славская, Б.Г.Ананьев, А.Ф.Лазурский, А.Н.Леонтьев, М.И.Лисина, В.НМясищев, С.Л.Рубинштейн, А.А.Ухтомский, Л.Фейербах, Э.Шпрангер, К.Г.Юнг); 

- психолого-педагогические положения о закономерностях и детерминантах духовного развития в младшем школьном возрасте (Ш.А.Амонашвили, Р.Бернс, О.С.Богданова, Л.И.Божович, Л.С.Выготский, В.В.Зеньковский, Ж.Пиаже, Л.А.Славина, Д.Б.Эльконин); 

- основные положения теории воспитательных систем (В.А.Караковский, Л.И.Новикова, Н.Л.Селиванова), организации воспитательного процесса (Л.В Байбородова, М.И.Рожков), теории воспитывающего обучения (В.В.Краевский, И.Я.Лернер); 

- гуманистические, основанные на ценностном, культурологическом подходах к воспитанию педагогические концепции (Е.П.Белозерцев, Е.В.Бондаревская, С.И.Гессен, В.А.Сухомлинский, К.Д.Ушинский, Н.В.Щуркова); 

- лингвистические, психолингвистические положения о сущности языка как системы ориентиров в диалоге человека с миром, о взаимоотношениях языка, сознания, личности, общества и культуры (Ф.И.Буслаев, В.В.Виноградов, Л.С.Выготский, В.Гумбольдт, КИ.Жинкин, А.А.Леонтьев, А.Ф.Лосев, Ю.М.Лотман, А.Р.Лурия, АА.Потебня, Л.В.Щерба,); 

- теоретико-методические положения относительно закономерностей усвоения языка, речевого и литературного развития учащихся, целей и принципов русского языка как учебного предмета (М.Т.Баранов, О.Ю.Богданова, А.И.Власенков, 
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В.Г.Горецкий, АДДейкина, Т. А. Ладыженская, М.Р.Львов, Н.В.Мещерякова, НДМолдавская, Т.ПРамзаева, Н.Н.Светловская, Л.А.Тростенцова, Л.П.Федоренко, Г.А.Фомичева). 

Для решения поставленных задач и проверки исходных научных исследований использовался комплекс методов: теоретических (изучения и анализа литературы по проблеме в ее историческом развитии, системного анализа, моделирования); эмпирических (изучения педагогического опыта, анализа учебной документации и продуктов деятельности учащихся, наблюдения, в том числе включенного, лонги-тюдного), интервьюирования, анкетирования, тестирования, контрольно-оценочных заданий (включая поведенческие ситуации на свободный выбор), опытно-экспериментальной работы с качественной и количественной обработкой ее результатов (с применением математической статистики). 

Основные этапы и организация исследования. 

На первом этапе исследования (1978-1986 гг.) проблема теоретико-методических основ реализации воспитательной функции русского языка как учебного предмета в начальной школе исследовалась нами в рамках воспитательных возможностей уроков грамматики. В результате теоретико-практического изучения проблемы, разработанной диагностики по выявлению эффективности воспитательных влияний средствами учебного предмета, опытно-экспериментальной работы (осуществленной на базе третьих классов Москвы, Новосибирска, Ярославля) была научно обоснована и практически разработана методика реализации воспитательного потенциала учебного предмета "русский язык" применительно к урокам грамматики. 

Результаты исследования получили отражение в содержании кандидатской диссертации на тему "Воспитательные возможности уроков грамматики" (1987г.). 

Второй этап исследования проблемы (1987-1991 гг.) выразился в расширении предмета исследования вследствие выхода научно-методического поиска в содержание уроков обучения грамоте, чтения, развития речи. Определение путей комплексного использования воспитательных возможностей учебной дисциплины "русский 
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язык" в целостном воспитательном процессе осуществлялось через выявление подходов к усилению внутрипредметных и межпредметных связей. Разработанные теоретико-методические положения нашли отражение в дипломных работах студентов ЯЛТУ, научно-методических публикациях автора. 

На третьем этапе исследования (1992-2000 гг.) проблема теоретико-практических решений по реализации воспитательной функции русского языка как учебного предмета осмысливалась в контексте изменяющейся образовательной политики, провозглашенной гуманизации образования и воспитания. Уточнялись границы предмета и цели исследования, дополнялись его задачи, корректировалась гипотеза. В результате теоретического, ретроспективного по характеру, анализа исследований по проблематике гуманистического образования и воспитания обосновывалась концепция духовно-нравственного воспитания учащихся средствами реализации воспитательной функции учебного предмета "русский (родной) язык" в совокупности возможностей составляющих его курсов: обучения грамоте, литературного чтения, языкового образования, развития речи. Проводился констатирующий эксперимент, сочетающийся с поисковым, по методическому воплощению концептуальных идей. Выстраивалась методическая система, оснащаемая комплексом учебно-методических пособий. Осуществлялось проведение формирующего эксперимента, рассчитанного на весь период начального обучения (1-4 классы), с элементами корректирующего эксперимента. Анализировались и обобщались результаты исследования, велось их внедрение в практику школ через систему публикаций (статей, пособий, учебников), методических семинаров. 

Основной опытно-экспериментальной базой исследования послужила Лесно-полянская начальная школа Ярославского района, получившая статус Федеральной экспериментальной площадки. В экспериментальной работе участвовали и другие школы как Ярославской области (№4 г. Тутаева, №6 г. Углича и базовая школа при Угличском педагогическом колледже, Диево-Городищенская школа Некрасовского района), так и за ее пределами (№741 г. Москвы, Надвоицкая школа Сегежского района Республики Карелия). 
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На защиту выносятся: 

т 1. Дефиниция понятия духовности как интегральной характеристики ценност- 

но-смысловой сферы личности, означающей приоритетность духовных ценностей, • отмеченных нравственной доминантой и отражающихся в жизненных смыслах, 

стремлении личности к самосовершенствованию на основе углубляющегося самосознания, ориентации на высшие ценности человеческого бытия (любовь, добро, истину, красоту) в их национально-культурном выражении; 

содержательная конкретизация духовности в качестве цели духовно-нравст-% венного воспитания; 

I критерии ориентации личности на духовно-нравственные ценности. 

2. Педагогические условия, обеспечивающие становление духовно-нравственных ориентации личности: 

- усвоение ценностей через их переживание детьми в едином ценностно-смысловом поле с педагогом, в общении с ним, опирающемся на совместную дея- 

• тельность и возвышающемся в своем духовно-нравственном содержании на основе 

| • творческой идеализации мира и друг друга, соустремлении к идеалу; 

I 

- педагогическое содействие овладению детьми механизмами ценностно- 

ориентирующей деятельности (поиском, оценкой, выбором и проекцией ценностей в жизнедеятельность с интегрированием, расширением отношенческой сферы); 

- обеспечение актуализации и направленного развития ценностных отношений с постепенным усилением опоры на их сознательное усвоение детьми, самодеятельное переосмысление ими своего прежнего опыта с целью самовоспитания; 

- целенаправленность педагогического процесса по усвоению детьми системы ценностей на основе определения задач-доминант каждого этапа процесса с его коррекцией на особенности развития ценностно-смысловой, потребностной сферы детей; 

- целостность педагогического процесса, предполагающего единство обучения и воспитания, опирающегося на воспитательную систему, функционирующего в опре-деленном воспитательном (культурно-ценностном) пространстве, размыкающегося в социальную реальность. 

12 

3. Система принципов духовно-нравственного воспитания на основе обеспечения ценностно-ориентирующей функции образования: гуманистического по характеру воспитывающего обучения, этнокультурной направленности в опоре на "чувство народности" у детей, сочетания гуманистического универсализма и индивидуализации воспитания, творческой идеализации в общении, единства культурно-ценностного пространства и его переживания, опоры на актуальные потребности учащихся с ориентацией на зону их ближайшего развития. 

4. Трактовка воспитывающего обучения как механизма обеспечения ценностно-ориентирующей функции образования: 

- воспитывающая функция обучения, будучи имманентной его природе и вариативной по проявлению, требует в своей реализации ориентации содержательно-процессуальных компонентов образовательно-воспитательного процесса на ценностное отношение к ним учащегося и направленного идеаломотивированного развития этого отношения через усвоение содержания образования; 

- характер, мера воспитывающего влияния обучения как систематизированного общения обусловливаются его выстраиванием в едином ценностном поле, реальным переживанием учащимся содержания образования; 

- теоретико-методические основы реализации воспитательной функции обучения должны составлять предмет теории и методики преподавания отдельных учебных дисциплин, что будет обеспечивать функционирование методического уровня дидактической подсистемы воспитательной системы и определять ее эффективность в целом. 

5. Методическая система ориентации младших школьников на традиционные духовно-нравственные ценности, теоретически обоснованная в образовательно-воспитательных задачах, условиях, принципах, средствах и экспериментально проверенная в своей эффективности, способствующая реализации воспитательной функции русского языка как учебного предмета в сочетании возможностей составляющих его курсов обучения грамоте, литературного чтения, языкового образования, развития речи: 

- методика современного воспитательного чтения, сориентированная на субъек- 
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тивную дистанцию ребенка-читателя, построенная на обновлении принципов чтения, критериев отбора литературного материала, видов чтения (заявленного, свободного, возвращающегося и др.) и способствующая восприятию окружающего мира в нравственно-эстетическом идеале; 

- методика изучения языка с родиноведческой, коммуникативной направленностью, благоприятствующая пробуждению ценностного отношения к дару слова, этических и национально-культурных смыслов овладения родным языком; 

- методика духовно-нравственного воспитания в связи с религиозно-культурным просвещением учащихся (религиозно-нравственного чтения, изучения фольклора на мифологической основе, сведений о магической функции речи, освоения "лексического собора духовности"), способствующая становлению ценностного отношения к духовно-культурному наследию; 

- методика обучения письму, направленная на развитие потребности младших школьников в общении, самовыражении, самообщении на основе расширения возможностей для коммуникативно-значимого, свободного письма (в том числе - днев- 

I • никового); 

- методика совместной работы, основанная на эмпатической поддержке, взаимном самовыражении, свободном взаимодействии, учете разноуровневой обученное™ детей с опорой на их сильные стороны, обеспечивающая развитие нравственных смыслов общения учителя с учащимися, учащихся друг с другом. Научная новизна исследования состоит в следующем: 

1. Выявлены тенденции в духовно-нравственном становлении современных младших школьников, подтверждающие необходимость усиления внимания к цен-ностно-ориентирующей функции образования, воспитывающему обучению как механизму ее реализации. 

2. Предложена гуманистическая концепция духовно-нравственного воспитания, развивающая такие идеи отечественной педагогики, как гуманное образование, народность воспитания, духовность как его цель, конкретизирующая эту цель в ценностном содержании нравственного идеала русского народа, определяющая условия ориентации учащихся на традиционные духовно-нравственные ценности, принципы 
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3. Разработана теоретико-методическая система по реализации воспитательной функции русского языка как учебного предмета с целью духовно-нравственного воспитания, определяющая условия, принципы, средства реализации его объективного духовно-личностного потенциала. 

Теоретическая значимость исследования заключается: 

- в развитии ценностного подхода к гуманистическому воспитанию на культурологической основе; 

- в систематизации, развитии дидактических положений по теории воспитывающего обучения; 

- в переосмыслении выдвинутых в теории и методике преподавания русского языка (в том числе литературного чтения, развития речи, языкового образования) положений по реализации его воспитательных возможностей и в разработке теоретико-методической системы (задач, принципов, условий, средств) по реализации воспита- тельной функции этого учебного предмета с целью духовно-нравственного воспита- ния учащихся; 

- в уточнении, развитии понятийного аппарата дидактики, теории и методики обу-чения русскому языку (этап свободной работы на уроке, воспитательное чтение, дневниковое письмо, родиноведческая направленность языкового курса и др.). 

Практическая значимость исследования заключается: 

- в разработке программы-модели воспитания младших школьников, сориентированной на традиционные духовно-нравственные ценности и конкретизированной в задачах формирования системы ценностных отношений применительно к воспитательному потенциалу учебного предмета "русский язык" с учетом его внутрипред-метных и межпредметных связей; 

- в реализации этой программы через построение содержания курса воспитывающего обучения в системе занятий обучения грамоте, изучения языка, литературного чтения, развития речи (1-4 кл.); 

- в создании обеспечивающего этот курс учебно-методического комплекса (учеб- ников и методических пособий, рекомендаций для учителей и студентов, системы 
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дидактических материалов и заданий, включая диагностирующие), теоретических и поурочных разработок; 

- в составлении программ спецкурсов для педагогических факультетов, программ повышения квалификации учителей начальных классов на курсах переподготовки. 

Достоверность и обоснованность основных положений и выводов обусловлены широтой их методологических оснований, взаимопроверкой теоретических и эмпирических методов исследования, адекватных его предмету, цели и задачам, длительностью проведения исследования с использованием разнообразных видов педагогического эксперимента, личным участием автора в экспериментальной работе, позволившим провести тщательный анализ ее хода и полученных результатов, положительным значением статистических показателей, полученных при обработке результатов исследования. 

Апробация и внедрение результатов исследования. Апробация исследования осуществлялась через публикации (статьи, пособия, учебники), выступления на Ленинских чтениях в МГПИ им. В.И.Ленина (1988,1989), Герценовских чтениях в ЛГПИ им. А.И.Герцена (1989, 1990), Всесоюзных и республиканских научных конференциях (Новгород, 1988; Шауляй, 1989; Брянск, 1990,1992; Пермь, 1993), Всероссийских конференциях (Курск, 1994,1997; Ярославль, 1996,1999), Международных конференциях (Ярославль, 1995,1999; Москва, 2000). 

Выдвигаемые концептуальные положения развивались в дипломных исследованиях студентов ЯГПУ и квалификационных научно-методических работах учителей школ Ярославской области, внедрялись в школьную практику через работу методических семинаров (РИПКРО, 1993; Петрозаводск, 1994, 1995), в том числе - постоянно действующего под руководством автора при Ярославском областном Институте повышения квалификации учителей (1993-2000 гг.). 

Идеи исследования получили отражение в программе перспектив развития образования Ярославской области, а разработанный и осуществленный педагогический проект по созданию современной русской школы на базе Леснополянской начальной школы Ярославского района был рекомендован экспертным советом при департаменте образования Администрации Ярославской области к массовому вне- 
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дрению в школах области, был удостоен Диплома по итогам Всероссийского конкурса инновационных педагогических проектов, организованного МО РФ (1997-2000 гг.). 

Глава I. Теоретические основы гуманистического духовно-нравственного воспитания 

§ 1. Гуманистическая парадигма 

современной отечественной педагогики 

Реформирование российской школы вследствие изменения социально-политических устоев общества ознаменовалось провозглашением в качестве основополагающего принципа государственной политики в области образования его гуманистического характера, что послужило толчком к усилению гуманистических тенденций в развитии отечественной педагогики. Их анализ, предпринятый нами по результатам осуществленных в последние годы научных исследований, показал, что при всей обнаружившейся неоднозначности понимания гуманистически ориентированной педагогики в ее обосновании и построении можно выделить ряд направлений. 

Широкому изучению и переосмыслению подверглось мировое и отечественное педагогическое наследие - прежде всего эпох Возрождения и Просвещения, наполненных пафосом самоценности человека, его права на свободу и счастье, развитие и проявление своих способностей. Сформулированный Э.Кантом категорический императив о признании каждого человека целью в себе и недопущении превращения его в средство для других стал рассматриваться как выражение сущности гуманистического подхода к осуществлению педагогического процесса. Актуальными оказались идеи школы как "мастерской гуманизма", природосообразности воспитания учащихся, их творческого развития, культивирования личного достоинства (Я.А.Коменский, И.Песталоцци, Ж.Руссо, А.Дистервег, Н.И.Новиков, Н.И.Пирогов). 

17 

Не остались без внимания проникнутые верой в природные силы ребенка, его интуицию, личный практический опыт рекомендации таких представителей педоцентризма нового времени, как Дж. Дьюи, М.Монтессори, С.Френэ. 

Вместе с тем повышенный интерес был проявлен к идеям современной антро-поцентристской философии, рожденным в русле ее экзистенциалистическим, феноменологическим течениям (Ж.П.Сатр, М.Хайдеггер, К.Ясперс), отстаивающим свободу личности от внешней детерминации, ее самостояние, необходимость личностных выборов в процессе жизнедеятельности с несением за них индивидуальной ответственности. В этой связи привлекательными для российской педагогики оказались идеи зарубежной гуманистической психологии (А.Маслоу, Г.Мерфи, Г.А.Мюррей, Р.Мэй, Г.Олпорт, К.Роджерс), рассматривающей личность в качестве уникальной целостной системы, которая несет в себе открытую возможность самоактуализации, заключающуюся в природном стремлении человека как активного ин-тенционального существа ко все более полному раскрытию своего позитивного потенциала. В частности, согласно А.Маслоу, в самом начале движения должен реали-зовываться принцип саморазвития без заданной наперед жесткой цели: педагог должен выявить то, что в ребенке заложено в "свернутом виде" и, обеспечив определенную независимость ребенка от среды, "помочь человеку стать тем, кем он способен стать" [401. С. 110]. Перенесение этой идеи в школьное обучение предполагает обеспечение ученику возможностей самовыражения, свободного выбора деятельности при помощи учителя. В свою очередь, для К.Роджерса учение означает не столько усвоение знаний или развитие умений, а определенное понимание жизни и ориентации в ней, вследствие чего важная роль отводится им созданию очеловеченной среды, гуманных отношений: "Я знаю, что не могу никого ничему научить, я могу только создать окружение, в котором человек может учиться" [Rogers С, 646. Р. 389]. Соответственно приоритеты в педагогической практике должны отдаваться установлению эмпатических межличностных отношений, творческим формам групповой работы и широкому варьированию средств обучения с целью удовлетворения запросов детей.

