Сообщение учителя 

немецкого языка Гущиной И.В. 

на заседании Методического совета 

МОУ «ООШ № 78» 15.11.2011 года. 

Совершенствование традиционных форм обучения 
и использование новых методик и технологий, 
повышающих эффективность учебно-воспитательного процесса.
Изучение иностранного языка в современной школе направлено на достижение следующих целей:

· развитие иноязычной коммуникативной компетенции; 

· развитие личности обучающихся.

Для реализации данных целей учителя иностранного языка используют как традиционные и проверенные временем методики обучения, так и новые методики и технологии. 

Под традиционным способом изучения иностранного языка принято понимать грамматико-переводной метод изучения. Метод основан на системном изучении грамматики, фонетики (произношения), формирования навыков чтения и перевода. Учащиеся составляют фразы и предложения из слов, применяя свои грамматические знания. Они составляют диалоги, заучивают их, учат слова по темам, пересказывают тексты, выполняют письменные грамматические упражнения и т.д. 

Согласно данному методу, владение языком есть владение грамматикой и словарем. Процесс совершенствования понимается как движение от одной грамматической схемы к другой. Под грамматические темы подбираются тексты, из которых выделяются отдельные предложения, и заканчивается все переводом. Сначала - с иностранного языка на родной, затем - наоборот. Что касается текста, обычно это бывает так называемый искусственный текст, в котором практически не уделяется значение смыслу (не столь важно, что ты скажешь, важно то, как ты это скажешь).

Несмотря на некоторые заслуженные нарекания, этот метод обладает рядом достоинств.  Во-первых, он действительно  позволяет  усваивать грамматику на очень высоком уровне. Во-вторых, этот метод весьма хорош для людей с сильно развитым логическим мышлением, для которых естественно воспринимать язык именно как совокупность грамматических формул. 
Основным недостатком является то, что метод создает идеальные предпосылки для возникновения так называемого языкового барьера, поскольку человек в процессе обучения перестает выражать самого себя и начинает не говорить, а просто-напросто комбинировать слова посредством некоторых правил.

Знание иностранного языка предполагает разные виды речевой деятельности: говорение, понимание иноязычной речи на слух (аудирование), письмо, чтение и понимание прочитанного. Каждый из этих видов предполагает свои методы работы над ними. Соответственно, тот метод, который используется для обучения, например, говорению, вряд ли подойдет для обучения письму. Поэтому с  точки зрения разных  задач любой  метод имеет свои слабые и сильные стороны. 

Особенностью традиционной методики является то, что в процессе работы обучающиеся должны освоить в заданном объёме все виды речевой деятельности. Естественно, это предполагает основательное изучение всех аспектов языка: грамматики, фонетики, лексики. 

Самая главная проблема традиционного метода - это как сделать так, чтобы полученные обширные знания вывести на уровень практических навыков. 

Так называемые нетрадиционные методы изучения иностранных языков в основном базируются на работе подсознания. Например, это метод «погружения», метод "25 кадра", обучение языкам во сне и т.п. 

Нетрадиционные методы предполагают быстрое и интенсивное обучение языку, когда изучение теоретических моментов сведено к минимуму или вообще отсутствует, а главное внимание уделяется живому общению, т.е. разговорной речи. 

Все нетрадиционные способы изучения языка ориентированы, прежде всего, на обучение устной речи за относительно короткий период. Они являются методами интенсивного обучения, что предполагает довольно большую плотность занятий. 

Главная идея метода интенсивного изучения языка заключается в обучении через общение. Главная цель таких занятий - научиться общаться на языке, избавиться от языкового барьера. 

Самая главная проблема нетрадиционных методов - это как не растерять интенсивно наработанные практические навыки, не имея возможности регулярно применять их в реальной жизни. 

В школе эти методики не используются по целому ряду причин.

В последние десятилетия в нашей школе используется повсеместно признанный в мире "коммуникативный метод", который занимает первое место среди наиболее активно используемых методов изучения иностранных языков. Основная  цель коммуникативного метода - научить человека общаться, сделать так, чтобы его речь была понятна собеседнику.
Коммуникативный  метод  направлен  на одновременное  развитие основных языковых навыков (устной и письменной речи, грамматики, чтения и восприятия на слух или аудирования) в процессе живого, непринужденного общения. Научить ученика общаться на чужом языке - вот главная задача учителя. Лексика, грамматические структуры, выражения чужого языка преподносятся обучающимся в контексте реальной, эмоционально окрашенной ситуации, которая способствует быстрому и прочному запоминанию изучаемого материала.

Коммуникативный метод предполагает разрушение психологического барьера между учителем и учеником. А когда обучающиеся перестают чувствовать  "дистанцию" между собой  и учителем, когда  им интересно, весело и приятно с ним общаться - им проще начать разговаривать на чужом языке.

Основное место при коммуникативном обучении иностранному языку занимают игровые ситуации, парная или групповая работа, задания на поиск ошибок, которые не только позволяют наращивать лексический запас, но учат мыслить аналитически.

Коммуникативная методика - это, прежде всего, прагматический подход к изучению иностранного языка. Она в определенной мере жертвует фундаментальностью знаний для того, чтобы  в более  короткие сроки подготовить обучающегося к использованию иностранного языка в жизни. В школе коммуникативная методика должна являться основной при обучении иностранному языку, однако мы ни в коей мере не пренебрегаем грамматикой и чисто технической составляющей пополнения словарного запаса.
Традиционный и  коммуникативный  методы обучения иностранным языкам постоянно совершенствуются. Учителя используют на уроках большое разнообразие приемов и упражнений для обучения лексике и грамматике, а также для обучения всем видам речевой деятельности. Большую популярность в настоящее время приобрели тестовые задания, в том числе задания формата ЕГЭ. 
Важным аспектом обучения иностранному языку в настоящее время является применение новых методик и технологий. Современные УМК нацелены на реализацию личностно ориентированного подхода в обучении. Кроме того, они помогают более последовательно реализовать дифференцированный подход к обучающимся, предоставляют учителю и ученику большую свободу творчества. Особое значение приобретают такие технологии обучения, как обучение в сотрудничестве, ролевые игры, проектная методика.
Обучение в сотрудничестве предполагает организацию групповой работы на уроке. Например, обучающиеся читают вполголоса в группах разные тексты, помогая друг другу в случае затруднений, а потом зачитывают их вслух другим группам. Они обмениваются с ними полученной из текстов информацией. Такие задания помогают созданию атмосферы сотрудничества и «реальной коммуникации».

Работа над чтением в настоящее время также претерпела изменения. Раньше работа с текстом сводилась в основном к чтению вслух и переводу на родной язык. Сейчас обучение чтению предполагает формирование навыков и умений в трех основных видах чтения – с пониманием основного содержания (ознакомительное чтение),  с полным, детальным пониманием (изучающее чтение) и с выборочным пониманием значимой (интересующей или нужной) информации (поисковое чтение). 
Диалог – основа речевого общения, и поэтому он считается самым важным приемом обучения коммуникации. Эффективными здесь являются ролевые игры. В основе ролевой игры лежит «легенда», т.е. краткая информация о роли, и игровое задание, преследующее коммуникативную цель. Ролевые игры могут быть организованы по данным в учебнике диалогам-образцам, а могут быть составлены самостоятельно.

В курсе иностранного языка  метод проектов может использоваться в рамках программного материала практически по любой теме. Каждый проект соотносится с определенной темой и разрабатывается в течение нескольких уроков. Осуществляя эту работу, школьники могут, например, рассказывать и писать о собственной жизни, создавать собственный журнал, готовить макеты, презентации по страноведческой тематике и т.д. 

К современным технологиям относится также использование ИКТ и Интернет-ресурсов. 

Об эффективности использования Интернет-ресурсов на уроках иностранного языка можно говорить бесконечно. Возможности использования Интернет-ресурсов огромны. Глобальная сеть Интернет создает условия для получения любой необходимой учащимся и учителям информации: страноведческий материал, новости из жизни молодежи, статьи из газет и журналов, необходимую литературу и т.д. Учащиеся могут принимать участие в тестировании, в викторинах,  конкурсах, олимпиадах, проводимых по сети Интернет, переписываться со сверстниками из других стран и т.д. Учащиеся могут получать информацию по проблеме, над которой работают в данный момент в рамках проекта.
Применение презентаций на уроках дает возможность анимации, изменения и выделения наиболее значимых элементов при помощи цвета, шрифта, размера. Кроме того, в презентации можно добавить фотографии, схемы или таблицы, что еще больше усиливает эффект воздействия. Подобный прием в значительной степени опирается на визуализацию материала, что ведет к лучшему его усвоению. Проекты, выполненные в виде презентаций, помогают разнообразить занятия, а также реализуют комплексный подход в обучении и значительно повышают мотивацию школьников.
Все сказанное выше позволяет сделать вывод о том, что современная методика преподавания иностранных языков располагает богатым арсеналом эффективных, интересных методик, которые позволяют обеспечить обучающихся основными знаниями, умениями и навыками, необходимыми для полноценной коммуникации.

 
Использованные ресурсы:
· Книги для учителя к учебникам для 2-8 классов общеобразовательных учреждений, 
авторы И.Л. Бим, Л.В. Садомова и др. 
· http://languages.razumeika.ru
· http://www.bdc63.ru/methods

· http://www.langust.ru
