«ИННОВАЦИОННЫЕ  ФОРМЫ  КОНТРОЛЯ  И  ОЦЕНКИ  ЗУН»
          (передовые , современные, перспективные)
1.Сущность контроля и оценки результатов обучения в начальной школе.
Проверка и оценка достижений младших школьников является весьма существенной составляющей процесса обучения в одной из важных задач педагогической деятельности учителя. Этот компонент наряду с другими компонентами учебно – воспитательного процесса (содержание, методы, средства, формы организации) должен соответствовать современным требованиям общества, педагогической и методической наукам, основным приоритетам и целям образования в первом звене школы.
                Система контроля и оценки  позволяет установить персональную ответственность учителя и школы в целом за качество процесса обучения,  не  может ограничиваться утилитарной целью – проверкой усвоения знаний и выработки умений и навыков, по конкретному учебному предмету. Она ставит более важную социальную задачу: развить у школьников умение проверять и контролировать себя, критически оценивать свою деятельность, находить ошибки и пути их устранения.
   Контроль и оценка в начальной школе имеют несколько функций:

Социальная функция проявляется в требованиях  , предъявляемых обществом к уровню подготовки ребенка младшего школьного возраста. В ходе контроля проявляется соответствие достигнутых учащимися знаний - умений – навыков , установленным государством эталоном, а оценка  выражает реакцию на степень и качество этого соответствия.  Таким образом, в конечном итоге, система контроля и оценки для учителя становится инструментом оповещения общественности( учеников класса, родителей , учителей ) и государства о состоянии и проблемах образования в данном обществе и на данном этапе его развития.
Образовательная функция  определяет результат сравнения ожидаемого эффекта обучения с действительным . Со стороны учителя осуществляется констатация качества усвоения  учащимися учебного материала, устанавливается динамика успеваемости, сформированность (несформированность) качеств личности, необходимых как для школьной жизни, так и вне её, степень развития мыслительных операций. Со стороны ученика устанавливается, каковы конкретные результаты его учебной деятельности: что усвоено прочно, осознанно, а что нуждается в повторении, углублении.
Воспитательная функция   выражается в рассмотрении формирования положительных мотивов  учения и готовности к самоконтролю как фактору преодоления заниженной самооценки учащихся и тревожности. Правильно организованный контроль и оценка снимают у школьников страх перед  контрольными работами, снижают уровень тревожности, ориентируют на самостоятельность, активность и самоконтроль.
Эмоциональная функция  проявляется в том, что любой вид оценки создает определенный эмоциональный фон и вызывает соответствующую эмоциональную реакцию ученика. Действительно, оценка может вдохновить, направить на преодоление трудностей, оказать поддержку, но может и огорчить, записать в разряд «отстающих», усугубить низкую самооценку.
Информационная функция  является основой диагноза планирования и прогнозирования. Главная её особенность – возможность проанализировать причины неудачных результатов и наметить конкретные пути улучшения учебного процесса как со стороны ведущего этот процесс, так и со стороны ведомого.
Функция управления очень важна для развития самоконтроля школьника, его умения анализировать и правильно оценивать свою деятельность, адекватно принимать оценку педагога. Учителю функция управления помогает выявить пробелы и недостатки в организации  педагогического процесса, ошибки в своей деятельности и осуществить корректировку учебно – воспитательного процесса. Таким образом, устанавливается обратная связь между педагогом и обучающимися.
2. Мониторинг: его сущность и цели.

         В определении задач развития современного образования и его реформирования приоритетное место занимают вопросы обеспечения его качества. В последние годы проблема  качества образования приобрела чрезвычайную актуальность. Серьезное влияние на актуализацию качества образования как современную социально-педагогическую проблему оказывает возрастающая интеллектуализация производства, появление рынка образовательных услуг, развитие информационных технологий. В современном понимании качество образования — это не только соответствие знаний учащихся государственным стандартам, но и успешное функционирование самого учебного заведения, а также деятельность каждого педагога и администратора в направлении обеспечения качества образовательных услуг.
       

Одна из задач управления качеством школьного образования — создание и эффективное использование условий для продуктивной и творческой  работы коллектива. Процедуры оценки качества образования могут быть разными. Все они образуют единую систему проблемного мониторинга.
Мониторинг  -  постоянное  наблюдение  за  каким   -   либо процессом  с целью выявления его соответствия желаемому результату  или первоначальным предположениям. Мониторинг   качества   образования   -  систематическая  и  регулярная процедура сбора данных по  важным  образовательным  аспектам  образовательной деятельности Начальной школы.    Составляющими    системы    мониторинга   качества    образования являются следующие элементы:
       -  сбор данных, анализ и оценка результатов выполнения стандартов;

       - принятие   соответствующих   мер,   оценивание   результатов принятых мер по коррекции выявленных недостатков.


         Мониторинг органично  связан  со  всеми  функциями, стадиями  управления,  затрагивает  цели,  информацию,  прогнозы,  решения, организацию и исполнение педагогической деятельности, коммуникацию и коррекцию.


Цели мониторинга:

       1. Сбор данных о деятельности Начальной школы по следующим направлениям:

       - соответствие   результатов   образовательной    деятельности  требованиям  федерального стандарта;

       - организация деятельности по развитию   способностей  учащихся,  подготовке  их  к  полноценной самореализации в  разных видах деятельности,  воспитанию  нравственных качеств личности, культуры;

       - обеспечение сохранения здоровья обучающихся;

       - управление   процессами   обновления   и   развития  системы образования;

       - деятельность  по  повышению  квалификации кадров,  защите их прав и интересов.

       2. Оценка   результатов   деятельности  по указанным направлениям, коррекция  деятельности,  контроль  результатов  коррекционной  работы. 
      С 2009 года на территории  Саратовской области проводится мониторинг учащихся  4-ых классов т.е. выпускников начальной школы. Этому процессу выделяется единый день ( как правило, в конце апреля), когда учащиеся освобождаются от всех уроков  и пишут только контрольную работу в течение 1 часа. Все выпускники делятся на равные группы по  четырем основным предметам : русский язык, литературное чтение, математика, окружающий мир. Причем, все  группы по предметам укомплектовываются равноценно, т.е. должны быть и отличники, и хорошисты, и троечники. По окончании работы сдаются в учебную часть и доставляются в Отдел образования. Результаты КИМов  становятся известны только в июне – месяце и  сравниваются с годовыми отметками : отмечается процент подтвердивших годовые отметки, а также процент понижения и повышения качества знаний.
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