Урок музыки в 5 классе.

Тема: «Импрессионизм в музыке и живописи»

Тип урока: расширение и углубление знаний. 
Цель: Познакомить с направлением в искусстве - импрессионизмом.

Задачи: Раскрыть особенности импрессионизма как художественного стиля, взаимодействие импрессионизма в музыке и живописи на примере произведений художников импрессионистов и музыки К.Дебюсси. 

Оборудование: компьютер, проектор, фортепиано

Музыкальный материал: Клод Дебюсси прелюдия «Лунный свет», фрагмент симфонической сюиты «Море»- «Диалог ветра с морем » , пьеса из цикла «Эстампы» - «Сады под дождем»                                                           
                                                                   Ход урока.

-Сегодня мы совершим путешествие в Париж 1874 г.

В 1874 г. в Париже произошло событие, которое надолго заставило говорить о себе. В этом году на независимой выставке молодых художников были выставлены необычные картины. Одна из них – работа К.Моне «Впечатление восходящего солнца» . Критик Леруа иронически повторил это слово по отношению к участникам выставки: Эдгар Дега, Поль Гоген, Эдвард Мане ( на доске фамилии художников)

-Отсюда и пошло название, сначала как бранная кличка, а затем определение целого течения ( на доске импрессионизм)

-Более полувека художников преследовали, не давая им выставиться и не покупая их работы.

_Чем же они так раздразнили публику и крититу? Чем их работы отличались от работ других художников? (показ работ других картин)
_Есть различия в написании картин? Чем они отличаются? Что особенного в них? Что можно сказать о цвете? (ученики высказывают своё мнение по поводу увиденного, сравнивают картины по манере письма)

_Публика была шокирована. Чем? Подбор красок, расплывчатость, набор мазков
 аля-прима, т.е. пишу быстро, мгновенное впечатление.

_Могли запретить? (да)

_ Что было бы?

-но не запретили. Почему? (выслушать предложения детей)

-Франция – цивилизованное государство. Ещё в 1789г. там была революция, провозгласившая лозунг: «Свобода! Равенство! Братство!» Человек – гражданин в этой стране, не «пустой» звук, там уважают личность человека.

-А как же в России того времени? Толоко-только отменили крепостное право (1861г.), но до сих пор к простым людям отношение было пренебрежительное. Даже судили за провинности разные суды – для богатых и бедных. Их называли – сословные суды. И новое, непревычное искусство запрещали. А во Франции на первом месте – человек, его чувства. Художники вышли из мастерской на воздух – пленэрная живопись, научились писать на природе, на улице и утверждали, что художник воспринимает всё окружающее так. Как он видит. Они создали новую технику письма для более достоверной передачи мира (аля-прима-пишу быстро)
-импрессионизм – это живопись впечатлений, моментов. Из пленэра художники почти всегда исключали чёрную краску и тёмные стороны жизни. Мир, как и живопись, был реальный, он оставался светлым праздником. Для воссоздания мира во всей его изменчивости и движении они отходят от привычных представлений о свете и технике живописи.(презентация – показ)
-«вы, может быть, не любите эту живопись, но вы её полюбите» - так очертил путь импрессионизма сам К.Моне ещё в 1877г.

_это направление в живописи перешло и в музыку. Один из ярких представителей этого направления – французский композитор Клод Дебюсси.

_К.Деббюси (портрет на доске) 1862-1918г,г. – композитор, дирижёр, пианист, музыкальный критик. Окончил Парижскую консерваторию в 1884г. Как домашний пианист русской меценатки Н.Ф.Фон-Мекк сопровождал её в путешествиях по Европе. В 1881 и 1882 годах посетил Россию. Выступал как дирижёр ( в 1913г. в Москве и Петербурге) и пианист с исполнением преимущественно собственных произведений, а также как музыкальный критик с 1901 года.
Звучит произведение К Дебюсси «Лунный свет»

-Каков характер музыки? Какие интонации услышали?

-Какая из представленных картин по наблюдению близка этому произведению? Почему?

О своём творчестве К Дебюсси сказал: «Я следую моему удовольствию».

-Слушаем ещё раз музыку К.Дебюсси(закрываем глаза для более сосредоточенного восприятия)

(ещё раз обсуждаем взаимосвязь музыкальных особенностей с изобразительностью («из ниоткуда в никуда»))

-Плавный переход цвета, расплывчатость, жизненное содержание, избегают мрачных оттенков (о картинах)
Практическая работа.

-Музыка содержательная, нежная, лирическая и т.д. переходим к практической части

(акварельными красками выполняют рисунок в стиле импрессионистов)

Итог урока.

Художники- импрессионисты используя цветовую палитру, а композиторы – импрессионисты, используя звуковую палитру передают игру света и тени, сверкание солнечных бликов, радужное сиянье водяных струй и чистую прозрачность голубого неба. Каждый человек в душе- художник. Красота жизни, дотронувшись до человеческой души, рождает в ней мелодию.

Домашнее задание. Запишите в тетрадь названия музыкальных произведений, известных вам, на пейзажную тему.

