Инновационные формы контроля и оценки ЗУН

Контроль знаний и умений обучающихся - один из важнейших элементов учебного процесса. От его правильной организации во многом зависят эффективность управления учебно-воспитательным процессом и качество образования.
 Контроль эффективности усвоения материала является обязательным компонентом, востребованным на всех стадиях обучения. Обучение не может быть полноценным без регулярной и объективной информации о том, как усваивается обучающимися материал, как они применяют полученные знания для решения практических задач.

Благодаря контролю между преподавателем, обучающимися и администрацией устанавливается «обратная связь», которая позволяет оценивать динамику усвоения учебного материала, действительный уровень владения системой знаний, умений и навыков и на основе их анализа вносить соответствующие коррективы в организацию учебного процесса.

Контроль знаний и умений обучающихся выполняет в процессе обучения проверочную (диагностическую), обучающую, развивающую, воспитательную и методическую функции, что делает его универсальной процедурой.

1) проверочная — заключается в выявлении степени освоения ребенком материала, умений и навыков и их соответствия образовательному стандарту, в определении общего уровня умственного развития (в том числе коммуникативного), в закреплении приемов интеллектуальной деятельности, навыков рационального труда;

2) обучающая — предполагает совершенствование системы ЗУН, их обобщение, систематизацию, применение в новой ситуации;

3) развивающая — подразумевает стимулирование познавательной потребности школьника, формирование его творческих способностей, развитие речи, памяти, внимания, воображения, воли, мышления;

4) социальная — призвана сориентировать ребенка в процессе обучения на достижение определенной цели (с учетом выбора будущей профессии);

5) аксиологическая — служит воспитанию ответственности (исполнительности, дисциплине, аккуратности), формированию сознательного выбора;

6) диагностическая — означает, что для использования наиболее адекватной по интенсивности методики обучения необходимо владеть информацией не только о пробелах в знаниях школьника, но и о порождающих их причинах;

7) прогностическая — помогает предоставлять опережающую информацию об учебно-воспитательном процессе с целью стратегического руководства, создания модели дальнейшего развития.

Только при соблюдении ряда требований контроль дает необходимый учебный и воспитательный эффект, поэтому он должен быть:

- планомерным и систематическим, то есть осуществляться в соответствии с запланированным ходом учебно-воспитательного процесса, составлять его органичную часть и строиться на основных вопросах программы обучения. Это требует непрерывного изучения уровня овладения обучающимися системой знаний, умений и навыков. Регулярность контроля позволяет своевременно выявлять и исправлять ошибки, недоработки, принимать меры к их устранению путем соответствующего совершенствования учебного процесса;

- объективным, позволяющим реально оценить успехи и недостатки учебной деятельности обучающихся, правильно установить степень овладения знаниями и умениями, исключающим субъективные оценочные суждения, основанные на недостаточном изучении школьников;

- всесторонним, то есть наиболее полно выявлять фактический уровень усвоения обучающимися учебной информации, охватывать все разделы программы, обеспечивать проверку усвоения не только предметных знаний, но и мировоззренческих идей, а также общеучебных и специальных умений и навыков. 
- индивидуальным, так как овладение знаниями и умениями - процесс индивидуальный. Каждый учащийся овладевает знаниями и умениями в соответствии со своими психофизиологическими особенностями. 
- экономичным по затратам времени преподавателя и обучающихся, обеспечивающим анализ проверочных работ и их обстоятельную оценку в сравнительно короткий срок;

- педагогически тактичным и осуществляться в спокойной, деловитой обстановке.

Виды контроля

В педагогике  выделяют следующие виды контроля: предварительный, текущий, рубежный (периодический), итоговый. Основанием для выделения этих видов контроля является специфика дидактических задач на различных этапах обучения. Все эти виды в какой-то степени повторяют логику учебного процесса.

Предварительный контроль служит необходимой предпосылкой для успешного планирования и руководства учебным процес​сом. На основании данных предварительного контроля, проводимого в начале учебного года, на МО преподавателю даются рекомендации по внесению корректив в календарно-тематический план, по определению, каким разделам учебной программы следует уделить больше внимания на занятиях с конкретной группой, по определению путей устранения выявленных пробелов в знаниях учащихся.

Текущий контроль является одним из основных видов проверки знаний, умений и навыков учащихся. Его ведущая задача - регулярное управление учебной деятельностью учащихся и ее корректировке.  Текущий контроль является органиче​ской частью всего учебного процесса, он тесно связан с изложением, закреплением, повторением и применением учебного материала. Его осуществляют во всех организационных формах обучения.
Периодический (рубежный) контроль позволяет определить качество изучения обучающимися учебного материала по разделам, темам предмета. Это могут быть контрольные работы, обобщающие уроки, зачеты. При этом виде контроля охватываются значительные по объему разделы курса и от обучающихся требуется большая самостоятельная конструктивная деятельность. С помощью периодического (рубежного) контроля обобщается и усваивается целый раздел (тема), выявляются логические взаимосвязи с другими разделами, другими предметами. Проведение его обычно предусматривается в календарно-тематических планах работы преподавателей.

Итоговый контроль направлен на проверку конечных результатов обучения, выявление степени овладения обучающимися системой знаний, умений и навыков, полученных в процессе изучения отдельного предмета или ряда дисциплин.  Итоговый контроль - это контроль интегрирующий, именно он позволяет судить об общих достижениях обучаемых. При подготовке к нему происходит более углубленное обобщение и систематизация усвоенного материала, что позволяет знания и умения поднять на новый уровень. При систематизации и обобщении знаний и умений обучающихся проявляется в большей степени и развивающий эффект обучения, поскольку на этом этапе особенно интенсивно формируются интеллектуальные умения и навыки. Итоговый контроль осуществляется в ходе промежуточной (2-8 классы) и государственной (итоговой)  аттестации в независимой форме(9 классы).

Методы контроля
Основными методами контроля знаний, умений и навыков обучающихся являются: устный опрос, письменная и практическая проверка, наблюдение, стандартизированный контроль и др.

Практика показывает, что только комплексное их применение позволяет регулярно и объективно выявлять динамику формирования системы знаний и умений обучающихся.

Каждый метод контроля имеет свои достоинства и недостатки, область применения, ни один из них не может быть признан единственным, способным диагностировать все аспекты процесса обучения. Только правильное и педагогически целесообразное сочетание всех методов способствует повышению качества учебно-воспитательного процесса.
В план административного контроля должна входить проверка уроков выполнения творческих, лабораторных, практических работ;  проверка  школьной документации:  рабочих и контрольных тетрадей, сопоставление количества контрольных работ в тетрадях с записями в журналах, анализ содержания и объективности оценивания контроля и т.д.

За последние годы значительно активизировалась работа по совершенствованию методов и средств контроля. Поиски нового привели к применению стандартизированного контроля, то есть тестового контроля усвоения.

Тестовый контроль дает возможность при незначительных затратах аудиторного времени проверить всех обучающихся. Основной недостаток этого контроля - ограниченность применения: с его помощью можно проверить только репродуктивную деятельность школьника (знакомство с учебным материалом и его воспроизведение), поэтому он наиболее применим в процессе текущего контроля.

В последнее время стали применять такие методы, как самоконтроль и взаимопроверка. Самоконтроль активизирует познавательную деятельность школьника, воспитывает сознательное отношение к проверке, способствует выработке умений находить и исправлять ошибки. Все это необходимо для формирования навыков самообразования. Перед самостоятельной работой обучающиеся получают инструкцию о выполнении работы и ключ для самопроверки. Инструкция должна показать ученикам, какие знания и умения контролируются, а ключ содержит правильные ответы, по которым обучающиеся сверяют результаты работы и вносят необходимые исправления.

Подобным образом осуществляется и взаимопроверка, в ходе которой школьники проверяют друг у друга выполнение задания.

Совокупность названных методов контроля позволяет получить достаточно точную и объективную картину обученности обучающихся.
Пути осуществления контроля за качеством знаний:

- выяснение полноты знаний, их прочности путём личного опроса учащихся;

- письменные контрольные работы, проводимые учителем по тексту администрации;

- проверка техники чтения, навыков счёта;

- выполнение учащимися практических работ: наблюдений, опытов по заданию администрации;

- анализ контрольных работ, проведённых учителем, результатов выступлений обучающихся на школьных, городских, областных смотрах;

- собеседование руководителя школы с  обучающимися (выяснение особенностей усвоения знаний, взглядов, мировоззрения);

- проверка работы классных родительских комитетов по воспитанию ответственного отношения к учению;

-контроль за работой обучающихся в кружках, анализ уровня проведённых предметных недель, олимпиад, вечеров, смотров знаний. 

                                                  Формы контроля
Учебный план и рабочие программы педагогов предусматривают следующие формы организации контроля знаний и умений учащихся: обязательные контрольные работы, зачеты, переводные, а также государственные экзамены.
При проверке качества знаний обучающихся администрации необходимо обращать внимание на следующее:

- на фактическое состояние знаний  обучающихся по учебным дисциплинам и соответствие этих знаний требованиям государственных стандартов;

- на степень овладения практическими умениями и навыками как на уровне сходных ситуаций, так и на уровне новых;

- на истоки причин слабых знаний всего класса или отдельных учеников;

- на объективность оценки знаний учащихся учителем и соответствие оценок существующим нормам;

- на эффективность методов и приёмов, используемых учителем при проверке качества знаний обучающихся;

- какая конкретно проводится работа учителем с отстающими и слабыми  обучающимися в целях обогащения их необходимым минимумом знаний.

 Результаты контроля знаний, умений и навыков школьников необходимо глубоко анализировать преподавателям, членам МО, обсуждать на заседаниях педагогического совета и принимать конкретные решения по устранению выявленных недостатков (справки, приказы).

Методические объединения должны систематически изучать и обобщать опыт работы преподавателей по контролю знаний, умений и навыков, помогать молодым преподавателям овладевать методикой контроля.

С этой целью рекомендуется создать систему посещения занятий руководителями учебного заведения, руководителями предметных МО, организовать взаимное посещение уроков преподавателями.

Целесообразно на заседаниях МО заслушивать сообщения преподавателей об опыте проведения контроля.

Для системы традиционного обучения школьников характерна оценка результата освоения материала, предлагаемого программой и учебником, проверка полноты и правильности воспроизведения ими полученных ЗУН. Эти критерии имеют в основном количественный характер, что позволяет вводить систему формальных измерителей. Один из примеров — внедрение ЕГЭ.

При деятельностном подходе школьник не только усваивает готовое содержание того или иного материала, но и сам регулирует, контролирует и корректирует свою познавательную деятельность.

Поэтому современные средства оценки предполагают расширение представлений о таком понятии, как учебные достижения, а следовательно, и о назначении и функциях проверки. Базовыми подходами к выстраиванию современной системы контроля качества образования считаются:

· разработка и внедрение новых, нетрадиционных форм проверки (например, портфель учебных достижений); 

· ориентация на единую систему, в которой взаимосвязаны цели, результаты обучения и измерители; 

· формирование четкого представления о целях обучения, прививание обучающимся навыков самоконтроля и самооценки; 

· отслеживание динамики усвоения обучающимися материала, помогающее обеспечить перестройку и совершенствование образовательного процесса. 
То есть в образовательной системе будущего необходимо смещать акценты с самих предметных знаний на компетентность учеников, овладевающих ими, на способы деятельности, то есть на анализ и оценку процессуальной стороны обучения и качественных характеристик знания, интегративность организации информации и психологические механизмы овладения новыми знаниями.

В структуре позиции субъекта учения выделяют четыре основные компетентности (в соответствии с ними следует расширять и спектр функций контроля).

Когнитивная. Современный школьник должен владеть не только знаниями, но и метазнаниями — сверхзнаниями или представлениями о приемах и способах поиска, переработки и усвоения учебного материала.

 Ему необходимо уметь:

· ориентироваться в структуре учебного задания, связях его частей и компонентов, количестве «шагов» и вариантах решения; 

· комментировать свое решение, самостоятельно искать ошибки и корректировать их, интерпретировать результат; 

· анализировать форму и содержание текста любого стиля (делового, научного, публицистического, художественного), перерабатывать данный текст в соответствии с разными целями, создавать собственный и контролировать его порождение; 

Регуляторная. Ребенок обязан сам верно определять пути и способы учебной деятельности, отражающие освоенные им приемы работы с материалом и собственный опыт. Показателями их оценки называют:

· мотивационную готовность к применению новых действий в ходе решения (гибкость, динамичность операционных компонентов); 

· оценочно-критичное отношение школьника к процессу своей работы над материалом; прогнозирование результатов собственной или групповой работы; 

· ориентацию обучающегося на анализ отдельных составляющих осваиваемых предметов или явлений и новый синтез через межпредметные связи; 

· потребность и умение контролировать соответствие используемых средств и материалов для решения поставленной задачи (адекватность целей и затрат). 
· Креативная. Ученик должен создавать правильный целостный образ познаваемого объекта и выражать его содержание в общепринятых категориях. Этой компетенции, которая позволяет контролировать содержание и качество образных компонентов изучения материала и различных знаковых систем, соответствуют следующие критерии:

· эмоционально-волевая установка для подготовки собственного оригинального задания, предложения нового типа задач; 

· наличие в образе субъективного содержания, в котором фиксируется эмоциональный опыт субъекта; 

· информативность, системность, законченность, достаточность существенных признаков объекта, обеспечивающие целостность образа; 

· владение профессиональным языком, позволяющим выразить содержание образа не только для себя, но и для других. 

Личностно-смысловая. Заинтересованное отношение ребенка к новому материалу и процессу собственной познавательной деятельности- залог учебной мотивации. Школьнику необходимо:

· демонстрировать желание осваивать предмет; 

· осознавать социальную важность предмета, уметь определить его значимость в контексте будущей профессиональной деятельности; 

· ощущать эмоциональный комфорт при предъявлении нового для него нестандартного задания или вида работы; 

· испытывать потребность в преодолении стереотипов репродуктивного воспроизведения материала; 

· не бояться ошибок при выражении собственного мнения, своей точки зрения, возникшего сомнения; 

· стремиться к позитивному предъявлению своего опыта познавательной деятельности (накопленных знаний, способов их получения) и расширению совместной работы. 

Вышеперечисленные показатели обычно скрыты от непосредственного наблюдения, поэтому долгое время не принимались в расчет в повседневной школьной практике. Очевидно, что их реализация потребует особого инструментария— практических методик, измерителей, контрольно-диагностических заданий.

В отличие от привычных контрольно-измерительных материалов контрольно-диагностические задания нового поколения не только призваны фиксировать уровень знаний, умений и навыков, но и нацелены на выявление внутренних проблем и противоречий, то есть уровня и динамики развития личности. Такие тесты призваны намечать характер и меру необходимой ребенку помощи, планировать формирование его компетентности с ориентацией на будущее. Существуют следующие критерии контрольно-диагностических заданий:

· диагностика разных аспектов развития; 

· выявление результатов обучения на основе основных компетенций школьника; 

· диагностика готовности к профильному (или профессиональному) обучению на   материале различных предметов; 

· диагностическо-коррекционный способ работы над ошибками. 
При составлении контрольно-диагностических заданий следует учитывать ряд дидактических требований:
· задания должны быть направлены на выявление индивидуальных особенностей учеников и оптимальных для каждого из них средств обучения; 

· построение системы заданий необходимо осуществлять с учетом разноуровневой вариативности, чтобы на любом этапе работы (от анализа условий до получения результата) ученик мог перейти к более сложной или более простой модификации; 

· следует предусмотреть возможность открытого выражения ребенком своих сомнений (за ним следует оставить право помечать свои решения знаком «?»); 

· по содержанию и структуре контрольные задания не должны копировать обучающие и тренировочные, чтобы их выполнение позволяло вырабатывать собственные способы учебной работы; 

· ответ ученика должен демонстрировать не только результат обучения, но и процесс решения (объяснение материала, использование тех или иных способов), а также содержать отсылки к изученному ранее материалу. 
Таким образом, знание  дидактических основ контроля, грамотная разработка инструментария и методики мониторинга качества знаний обучающихся позволит обеспечить возможность последовательного контроля достижения школьниками необходимого уровня в овладении конкретным содержанием обязательного минимума образования по курсам основных предметов.
