                                                      МЕЖПРЕДМЕТНЫЕ  СВЯЗИ.
Межпредметные связи многообразны , использование их требует творчества учителя, постоянного продумывания всего, что делается на уроках, а также совершенствования методов работы в процессе обучения предметам.

Привлечение пословиц к изучению окружающего мира обогащает учебный процесс. Благодаря умело включённым в канву урока пословицам природные явления представляются наглядно – образно, кроме того, углубляется восприятие изучаемого материала. Повышается интерес к предмету. Яркие по форме , лаконичные, они легко запоминаются, способствуют усвоению содержании учебного материала. Пословицы учат подмечать закономерности в природных явлениях, содействуют развитию наблюдательности. Например, на уроке «Здравствуй, весна!»,можно использовать пословицу «Апрель – с водой, май -  с травой» - дети вполне могут объяснить сами. Пословицу «От грома и в воде не уйдёшь» можно связать с правилами поведения во время грозы (здесь речь идёт не о громе, который не опасен для человека, а о молнии).
Взаимосвязь урока чтения с музыкой гармонизирует учебно – познавательную деятельность, придаёт ей творческий характер, воспитывает в ребёнке положительную мотивацию к учению, формирует поисковые навыки. Например, при изучении стихотворения Ф.И.Тютчева «Люблю грозу в начале мая» звучит грамзапись пьесы «Весна» П.И. Чайковского. Далее проводится беседа эмоционально – оценочного характера:

-  Что услышали в музыке?  Что почувствовали?

-  Что представляли себе, пока слушали?   И т.д.

Известно, что домашняя работа по русскому языку не всегда охотно выполняется детьми. А между тем, использование материала книг ( пусть это будет учебник «Родная речь»  или личная книга рёбёнка) значительно повысит интерес к родному языку.

                            Примерные задания:

1. Найди слова в два (три, четыре) слога и поставь в них ударение.

2. Выпиши слова с ударением на первом (втором, третьем) слоге.

3. Отыщи в тексте 5 слов, которые нельзя перенести и т.д.
Такая работа с книгой для чтения создаёт прочные межпредметные связи, учит детей внимательно читать текст, осмысливать его не только по содержанию, но и по форме, актуализировать свои знания по фонетике, грамматике и орфографии.

         Изучение математики обедняется, если количественные отношения, числа, действия только сами по себе в отрыве от объектов действительного мира. Тем более, что дети воспринимают окружающий мир целостно. Потому полезно в обучении математические данные увязывать с носителями реальностей (с окружающим миром), легко воспринимаемых детьми и имеющих определённый для них познавательный интерес. Приведу в пример фрагмент урока.
На доске запись:     Март – 2,  апрель – 14, май – 21.

Проводится беседа «Пришла весна».

- Какое сейчас время года? Какие весенние месяцы знаете? Кто прилетает  к нам весной? Какие птицы прилетают первыми?(Грачи). Кто прилетает после грачей? (Скворцы). В каком месяце? Чтобы узнать, надо решить примеры. Один из ответов совпадёт с номером месяца, который нам нужен.
15 – 7                                2 +  9                                     11 – 9

ОТВЕТ:   март.

Наибольшее раскрытие познавательных возможностей использования числовых данных предоставляется при обучении решению текстовых задач.

«Длина реки Днепр 2 280 км. Днепр короче реки Дунай на 570 км, который короче Волги на 840 км. Определите длину реки Волги». 

     Дополнительные сведения познавательного характера способствуют активности учащихся, расширяют кругозор, побуждают к самостоятельному познанию нового.

                                                                     (Сообщение подготовила И.В.Анисимова).
