ПУБЛИЧНЫЙ ДОКЛАД

директора МОУ «ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №78»

за 1 полугодие   2014 – 2015 учебного года

Педагогический коллектив МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 78» (лицензия А № 280204 от 01.11.2010 г., свидетельство о государственной аккредитации 64 ОП № 000148 от 28.06.2010 г.) руководствуется в своей деятельности Конституцией РФ, ФЗ «Об образовании», нормативными документами, Уставом школы.

На начало 2014-2015 учебного года в школе обучалось 388 обучающихся: 1-4 классы – 188 обучающихся, 5-9 классы – 200 обучающихся.  Было скомплектовано 16 классов со средней наполняемостью 24 человека. Школа работала в режиме 5 – ти дневной учебной недели, 9 классы – в режиме 6 - ти дневной учебной недели.

         На конец полугодия  в школе обучалось 386 обучающихся: 1- 4 классы – 188 обучающихся, 5-9 классы -198 обучающихся.

Процент успеваемости составил 98,5%, что на 1,2 % ниже по сравнению с 2013-2014 учебным годом и процент качества составил 23,6%,  что соответствует итогам 2013-2014 учебного года.
           На «отлично» закончили 1 полугодие 2014-2015 учебного года 10 обучающихся, что на три обучающихся больше чем в прошлом учебном году: 2 «А» класс Золотаренко Софья, Постнова Мария, Попкова Виктория, Одиноков Даниил (кл. рук. Рябенко В.А.), 2 «Б» класс Санникова Олеся, Ханин Дмитрий (кл. рук. Мигунова Ю.Ф.),  4 «А» класс Балашов Данил (кл. рук. Похил О.А.), 4 «Б» класс Трошин Артем (кл. рук. Пашкова А.Н.), 5 «Б» класс Кочетова Ольга (кл. рук. Плотникова Л.П.), 7 «А» класс Ладяев Александр (кл. рук. Шурыгина О.А.).
       На «хорошо» и «отлично» закончили 1 полугодие 70 обучающихся (на     2 обучающихся больше по сравнению с 2013-2014 учебным годом); с одной оценкой «хорошо» закончили 4 обучающихся (соответствие с прошлым учебным годом);  с двумя оценками «хорошо» закончили 3  обучающихся (на 1 больше  по сравнению с предыдущим годом); с одной оценкой «удовлетворительно» закончили 29  обучающихся (на 12 больше  по сравнению с предыдущим годом); с двумя оценками «удовлетворительно» закончило 19 обучающихся (на 2 меньше  по сравнению с предыдущим учебным годом).


Имеют оценку «неудовлетворительно» - 5 обучающихся (на 4 больше, чем на конец 2013 - 2014 учебного года).

             Таким образом, «резерв» составил 17 %, что на 3,3 % больше  по сравнению с предыдущим годом.

Средний образовательный балл составил 3,5: 1-4 классы- 3,6; 5-9 классы -3,4.   
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1.  Государственная итоговая аттестация по образовательным программам основного общего образования.

 В 2014-2015 учебном году  обучающиеся 1Х классов, освоившие образовательные программы общего образования, будут сдавать  два обязательных экзамена по русскому языку и математике. Обучающиеся, планирующие после освоения образовательных программ основного общего образования продолжить обучение в общеобразовательных учреждениях, реализующих программы среднего общего образования, должны сдавать обязательные экзамены по русскому языку и математике, а также экзамены по двум учебным предметам  согласно примерному перечню профильных предметов. Для продолжения обучения в универсальном классе  обучающиеся выбирают любые два экзамена из перечня предметов: физика, химия, биология, литература, география, обществознание, иностранные языки (английский, немецкий), информатика и информационно-коммуникативные технологии (ИКТ).
       В настоящее время в школе проводится  большая подготовительная работа с педагогами, обучающимися и их родителями по выбору экзаменов по выбору. В течение первого полугодия  проводились  диагностические   работы по русскому языку, математике и по предметам по выбору (биология, химия, обществознание, география) с использованием возможностей системы Статград, организованы дополнительные занятия с обучающимися с  целью подготовки к государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования.

        В первой четверти 2014-2015 учебного года проведена первичная диагностика выбора жизнеустройства и предметов для сдачи экзаменов по выбору.
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Выбор сдачи предметов по выбору обусловлен дальнейшим жизнеустройством обучающихся: из 58 обучающихся 53 решили продолжить обучение в ССУЗах, 5 – в профильных классах образовательных учреждений района и города. Отсюда и выбор учебных предметов в данном соотношении.
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В рамках реализации КПМО в 1 полугодии 2014-2015 учебного года продолжил работу  Управляющий совет школы, который рассматривал и согласовывал следующие вопросы: план работы школы, комплектование классов, нагрузку учителей, антитеррористические мероприятия,  режим  занятий обучающихся, порядок оказания платных образовательных услуг, элективные курсы, изменения в образовательной программе (раздел 7 и 4), критерии и показатели качества и результативности труда работников школы, публичный доклад директора школы, вопросы перехода на ФГОС ООО, базисный (учебный) план, локальные акты:
- Положение об Аттестационной комиссии по аттестации педагогических работников в целях подтверждения соответствия занимаемым ими должностям,
- Положение об организации  проведении аттестации в целях подтверждения соответствия педагогических работников занимаемым ими должностям МОУ «ООШ № 78.

Вся информация о работе школы систематически опубликовывалась на сайте школы. 
3.Методическая работа

В структуру методической работы школы  входят:

-МО учителей предметов  гуманитарного  цикла (русский язык и литература, история, обществознание, иностранный язык (английский и немецкий язык)) - руководитель Гущина Инна Вячеславовна, заместитель руководителя Плотникова Любовь Петровна,

-МО учителей естественно-математического цикла (математика, информатика, физика, биология, экология, химия, природоведение, география, ОЗОЖ – руководитель Бессонова Жанна Петровна, заместитель руководителя Емельянова Валентина Николаевна,
-МО учителей эстетически-оздоровительного цикла (МХК, музыка, изобразительное искусство, физическая культура, технология, ОБЖ) – руководитель Шурыгина Ольга Анатольевна, заместитель руководителя Володина Людмила Викторовна,
-МО учителей начальных классов – руководитель  Сергиенко Татьяна Валентиновна,

-МО классных руководителей - руководитель Фурасьева Татьяна Владимировна.


Темы работы методических объединений, задачи, поставленные в 2014/2015 учебном году соответствуют единой методической теме и задачам школы. Заседания методического совета и методических объединений проводятся 1-2 раза в четверть. На заседаниях методических объединений рассматривались следующие вопросы:

-изучение вопросов,  вновь включенных в минимум содержания образования;

-реализация часов школьного компонента; выбор программ, утверждение рабочих программ по предметам, предметным кружкам, элективным курсам, индивидуальному обучению на дому, дополнительных занятий с обучающимися;

-подготовка к государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования;

-проведение диагностических, тренировочных работ по русскому языку и математике, по предметам по выбору в 9-х классах;

-предпрофильная подготовка в 9-х классах;

-преемственность в обучении между начальным и средним звеном;

-итоги успеваемости за 1,2 учебную четверть;

-использование предметной недели как средство развития интересов обучающихся и активизация творческого потенциала;

-работа над повышением качества образования обучающихся при комплексом использовании современных подходов к организации образовательного процесса;
-индивидуальная работа со слабоуспевающими и одаренными обучающимися;

-внеклассная работа по предмету;

-участие в олимпиадах, конкурсах, праздниках, научно-практических конференциях разного уровня.


Работа над единой методической темой школы «Повышение качества образования обучающихся при комплексном использовании современных подходов к организации образовательного процесса» четко просматривается в деятельности педагогического коллектива: 
- 22.10.2014 года  проведены Педагогические чтения по теме: «Предметная неделя как средство развития интересов обучающихся и активизация творческого потенциала» (ответственный заместитель директора по УВР Карпова О.В.)

Во время педагогических чтений заместитель директора по УВР Карпова О.В. предоставила теоретический материал с презентацией по данной теме, учитель начальных классов Сергиенко Т.В.  поделилась своими наработками по данной теме. Принято решение:
1.В предметные недели вовлекать всех обучающихся, давать возможность школьникам проявлять свои интеллектуальные способности, раскрывать многогранность своих интересов;

2.Предметные недели для педагогов должны стать возможностью апробации новых технологий, новых форм организации урока, в полной мере раскрывать потенциал учителя, способствовать развитию его профессиональной культуры, профессиональному становлению.

- 12.11.2014года  проведен методический совет по теме: «Повышение качества образования обучающихся при комплексном использовании современных подходов к организации образовательного процесса», заслушан доклад заместителя директора по УВР Карповой О.В. с использованием презентации. Учитель физики Гусева Л.В. поделилась наработками по организации проектно-исследовательской деятельности на уроках физики и вне их».
Принято решено:

1.Педагогическому коллективу продолжить работу над совершенствованием комплексного использования современных подходов к организации образовательного процесса с целью повышения качества образования обучающихся;
2. На заседании методических объединений:

2.1.Способствовать накоплению и тиражированию опыта по данной проблеме, выносить положительный опыт на обсуждение заседаний методических объединений;

2.2.Спланировать график открытых уроков педагогами в течение учебного года.

       С целью повышения педагогического мастерства педагоги школы продолжают участвовать в работе районных методических объединений, районных и городских семинарах, обучающих семинарах:
  -учитель истории и обществознания Щербакова Оксана Александровна. Посетила городской  семинар по теме: «Работа со слабоуспевающими обучающимися на уроках истории и обществознания»;

  -учитель начальных классов Мигунова Юлия Фяритовна. Приняла участие в работе  городской семинар по теме: «Современные технологии в учебном процессе начальной школы»;
 -социальный педагог Ивлиева Наталья Вячеславовна посетила городской семинар по теме: «Инновационные методы в организации работы педагога-психолога муниципального общеобразовательного учреждения»; приняла участие в  районной конференции «Реализация прав и свобод человека и гражданина»; посетила районный семинар по теме: «Правовые основы организации работы с несовершеннолетними по профилактике безнадзорности»;
 -учитель начальных классов Рябенко Виктория Александровна посетила  районный семинар по теме: «Педагогические приемы формирования УДД на уроках в начальной школе»;

 -учитель музыки Володина Людмила Викторовна посетила городской семинар по теме: «Творческий поиск учителя музыки - путь к результату в музыкальном развитии детей»; приняла участие в работе круглого стола по теме: «Интегрированные уроки в рамках программы ФГОС»; 
 -учитель немецкого языка Гущина Инна Вячеславовна приняла участие в городском семинаре по теме: «Некоторые аспекты совершенствования  преподавания иностранных языков в условиях подготовки к ГИА»;
 -учитель начальных классов Выходцева Ольга Николаевнаприняла участие в работе пленарного заседания  ХII межрегиональных Пименовских чтений;
  -Учитель биологии Емельянова Валентина Николаевна участвовала во всероссийском педагогическом конкурсе «Лучшая презентация к уроку».
          В целях выявления, воспитания и поддержки одаренных обучающихся, развития творческих способностей, привития обучающимся исследовательских умений, интереса к науке продолжило свою работу научно-практическое общество «Эрудит»: сформирован совет общества, составлен план работы на 2014-2015 учебный год, в соответствии с которым  проводится  работа. 

В этом учебном  году в педагогическом  коллективе продолжили работу молодые специалисты:
Рябенко Виктория Александровна –учитель начальных классов (2 «А» класс),
Мигунова  Юлия Фяритовна - учитель начальных классов (2  «Б» класс),
Пашкова Анна Николаевна – учитель начальных классов (4 «А» класс).

    Вместе с тем педагогический педагогический коллектив пополнился молодым специалистом Щербаковой Оксаной Александровной (учитель истории и обществознания и следующими педагогами: 
Ивлиева Наталья Вячеславовна – социальный педагог, педагог-психолог,

Сафронова Юлия Николаевна – учитель начальных классов (1А класс),

Силко Виктор Алексеевич – учитель технологии.
В целях оказания методической помощи педагогам составлен план работы с молодыми специалистами и вновь прибывшими педагогами, организовано взаимопосещение уроков, закреплены наставники за молодыми специалистами и вновь прибывшими педагогами: учитель начальных классов Выходцева Ольга Николаевна наставник учителей Пашковой Анны Николаевны, Мигуновой Юлии Фяритовны,  учитель начальных классов Сергиенко Татьяна Валентиновна наставник Сафроновой Юлии Николаевны, Рябенко Виктории Александровны,  учитель русского языка и литературы Плотникова Любовь Петровна  наставник учителя истории и обществознания Щербаковой Оксаны Александровны. 
      На протяжении первого полугодия 2014-2015 учебного года педагоги совершенствовали  навыки педагогической деятельности, принимали участие в работе школьных и районных методических объединений учителей,  их обучающиеся принимали участие в школьных и районных олимпиадах и конкурсах, работали над ведением школьной документации. На методическом совете один раз в четверть заслушивались отчеты наставников о работе молодых педагогов и вновь прибывших. Данный вопрос заслушивался и на административных заседаниях при директоре.
4.Предпрофильная подготовка. 

В соответствии с комплексным  планом мероприятий по введению предпрофильной подготовки вся работа педагогического коллектива направлена на обучение и воспитание здоровой, творческой личности. 

На протяжении 1 полугодия  2014-2015 учебного года  велась работа с обучающимися 9-х классов и их родителями, учителями- предметниками, классными руководителями:

-изучалась нормативно-правовая документация по предпрофильной подготовке;

-составлен комплексный план мероприятий по введению  предпрофильной подготовки;

-проведено анкетирование обучающихся 9 классов по выбору предметных элективных курсов на 2, 3  четверти;

-организованы экскурсии в техникум железнодорожного транспорта, профессионально-педагогический колледж федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования « СГТУ имени Ю.А. Гагарина»; 

-обучающиеся 8 «А», 8 «Б»  класса участвовали в 8-й специализированной выставке «Образование. Карьера. Занятость»;

-обучающиеся 9 «А», 9 «Б» классов приняли участие в Дне открытых дверей в колледже машиностроения и экономики СГТУ имени Ю.А.Гагарина;

-обучающиеся 9 «А», 9 «Б» классов приняли участие в Дне науки «Современная физика» в СГТУ имени Н.Г.Чернышевского;

-обучающиеся 9 «А», 9 «Б» классов приняли участие в Дне финансового и банковского работника с привлечением ведущего специалиста ОАО «НВ банк» Шукурововой Ю.П. по теме: «Банки и банковские продукты», ведущего эксперта ГУ Банка России по Саратовской области  Измайловой С. Р. по теме: «Банковская система России», «Функции банка  в экономике». 

-участие педагогических работников в семинарах, совещаниях;

-организована работа по оформлению «портфолио» обучающихся и накопительного материала;

-проведены родительские собрания по вопросам подготовки к государственной  итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования  выпускников 9 классов, 

-проведена  первичная диагностика выбора предметов для выпускников 2015 года. 

     Вопрос организации предпрофильной подготовки рассматривался на совещании при директоре,  на заседаниях Методического совета, методических объединений.

                  В  2014-2015 учебном году каждую четверть обучающиеся выбирают элективные курсы с целью дальнейшего  продолжения обучения и подготовки к государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования  выпускников 9 классов.

         1 четверть:

-ориентационный курс «Ты выбираешь профессию», учитель Шурыгина Ольга Анатольевна,
-курс психолого-педагогического сопровождения «Психология личности», учитель  Шурыгина Ольга Анатольевна,
-информационный курс «Информационно-образовательная среда предпрофильного обучения», учитель  Шурыгина Ольга Анатольевна,
         2 четверть:

- «Культура речи», (русский язык,  учитель Фурасьева Татьяна Владимировна),

- «Решение текстовых задач», (математика, учитель Штанина Светлана Николаевна),

- «Право в нашей жизни», (обществознание, учитель Щербакова Оксана Александровна),

- «Электрические помощники в быту», (физика, учитель Гусева Людмила Викторовна).
5.Индивидуальное обучение на дому. 
      В 1 четверти  2014 - 2015 учебного года было организовано индивидуальное обучение на дому с 2 обучающимися:  Сорокиной Викторией- 3 «Б» класс,  Былинкиной Кристиной -7 «А» класс, имеющими медицинские показания по состоянию здоровья. 
     Во 2 четверти  2014 - 2015 учебного года  организовано индивидуальное обучение на дому с 3 обучающимися:  Сорокиной Викторией- 3 «Б» класс, Казаниным Иваном - 4 «А» класс, Былинкиной Кристиной -7 «А» класс, имеющими медицинские показания по  состоянию здоровья. 
      С  обучающимися проводились занятия по отдельному расписанию, составленному по согласованию с родителями обучающихся. 
   Учителями начальных классов Выходцевой О.Н.,  Похил О.А.  и учителями-предметниками  составлены рабочие программы, календарно-тематические планы с учетом обязательного минимума содержания образования. Все обучающиеся, находящиеся на индивидуальном домашнем обучении, аттестованы и в 1, и во 2 четвертях.


Анализ результатов административного контроля по данному вопросу свидетельствует о том, что в школе работа по организации индивидуального домашнего обучения ведется планомерно: издан приказ по организации индивидуального обучения на дому на основании заявления родителей, составлено расписание занятий, имеется журнал индивидуального обучения на дому. Вопрос организации индивидуального обучения на дому 1 раз в четверть  рассматривается  на совещании  при директоре.
6.Воспитательная работа

Воспитательная деятельность  школы  в 2014  – 2015 учебном году направлена на: 

- формирование духовных  ценностей обучающихся;

- совершенствование  духовно – нравственного  развития личности обучающихся;

- оказание педагогической  поддержки детско – юношеским  и молодёжным организациям, движениям, содействующим   духовно – нравственному развитию гражданина  России;                                                                                                                               - профилактика  асоциального поведения обучающихся.

Педагогический коллектив в своей работе с обучающимися основывался на следующих принципах:

1.Принятие ребёнка таким, какой он есть, положительное отношение к нему.                           

 2.Способность понимать, чувствовать состояние обучающегося.                                                  3.Доверие и вера в возможность развития каждого ребёнка.                                                        4. Помощь обучающимся в осознании своих способностей, уверенности в себе.

Для того, чтобы воспитательная работа не была бессильной, в начале учебного года были намечены следующие этапы работы:

1. Изучение обучающихся: получение демографических, медицинских, педагогических данных (семья, социальное и материальное положение, уровень развития, индивидуальные способности).                                                                                 2. Планирование воспитательной работы: составление плана работы с обучающимися и их родителями.                                                                                                    3.Организация, проведение и корректировка деятельности в соответствии с задачами и планом: проведение классных часов, экскурсий, вечеров, конкурсов, родительских собраний, всех внеклассных мероприятий                                                                          

Администрация школы и классные руководители в своей работе с  обучающимися применяли следующие формы воспитательной работы:

а)   словесно-логические формы – убеждения слова (беседы, собрания, линейки, дискуссии; обсуждение проблемы класса и личных проблем);

б)   образно-художественные формы – совместное эстетическое переживание (концерт, праздник, конкурс);

в)   трудовые формы – различные виды работ в школе (уборка в классе, дежурство, субботники).


На  начало     2014 – 2015 учебного года  в школе обучалось   388  обучающихся, это 16 классов. 

В каждом классе обучающиеся  имели общественные поручения, многие из них составили костяк активистов школы – это78 человек.

В школе работают  2  кружка эстетической направленности  и 4 спортивных секции.

В течение полугодия   школьный хор (руководитель Володина Л.В.) принял участие в  общешкольных  мероприятиях:  День Знаний; День Учителя; Праздники «Осени», День  Матери,  Новогодние праздники,  

Обучающиеся  хореографического кружка «Улыбка»  (руководитель Петухова Н.С.) приняли участие в школьных мероприятиях: День Знаний;  Праздники «Осени», День учителя; День Матери, Новогодние праздники, 

 
Обучающиеся из спортивных секций (руководитель Садтртдинова Н.К.) стали активными   участниками    спортивных    мероприятий:
- школьные соревнования по пионерболу, футболу

- легкоотлетическая эстафета, посвященная Дню города ( 1место)

- первенство района  по мини - футболу (3 место)

- районное первенство по баскетболу( 2 место )

- районные соревнования по плаванию (1место)

- комплекс ГТО

-  районные соревнования по шахматам  
    В 1 полугодии 2014 - 2015  учебного года организована работа  предметных кружков:   в начальных классах – 16 кружков, 5 – 9 классах – 16 кружков. Направления работы предметных кружков:декоративно-прикладное, эколого-краеведческое, ОЗОЖ, патриотическое.
   В школе работают кружки от МОУ ДОД «ЦДОД»: «Волшебный квиллинг»,  Школа выживания  «Робинзон», МОУ «ЦДОД»  «Поиск» в ГПД.

Общий охват обучающихся в кружках  и секциях  -  323 ч.(84 %): 1 – 4 классы –  188 ч. (100 %), 5 – 9 классы – 135  ч.(67 %).

Кроме школьных кружков и секций, обучающиеся посещают кружки и секции в  других учреждениях дополнительного образования города. 

В школе продолжили работу объединения «Фонарик» по профилактике ДТП  (руководитель Бессонова Ж.П.), «Юный друг полиции» (руководитель Плотникова Л.П.),  «Юный пожарный» (руководитель  Шурыгина О.А.)

Обучающиеся  данных объединений  проводили   профилактические  мероприятия  с обучающимися  1 – 6 классов. Мероприятия проходили в виде показа презентаций, игр, агитбригад, бесед - лекции. 

В  2014 – 15 учебном году  классные руководители работают    над темой: «Развитие  личностного  потенциала обучающихся  посредством использования  различных форм  воспитательной работы».
На заседании МО классными руководителями   проработали  следующие темы:

- формирование  позитивной  мотивации  на  здоровый  образ жизни  у школьников .Сбережение  здоровья» (докладчик классный руководитель 8 Б класса Ивлиева  Н.В.),
- интерактивные  методы  воспитания» (докладчики классные руководители 4Б класса Пашкова А.Н.,  6 класса Бессонова  Ж.П.)

-толерантное  воспитание   в современном  обществе» (докладчик классный руководитель 3Б класса Выходцева  О.Н.).
Педагоги школы поделились разработками  своих внеклассных мероприятий: 

Плотникова Л.П., кл. рук. 5 Б класса, - 2  мероприятий,                                                                          Похил О.А.  ,кл.рук. 4А класса, - 3  мероприятий, 

Сергиенко Т.В., кл. рук. 3А класса,  - 7  мероприятия,

Володина Л.В., кл. рук.9А класса, - 4  мероприятий, 

 Пашкова А.С. , кл. рук. 4Б класса, -  5  мероприятий,

Выходцева О.Н., кл. рук. 2Б класса, - 4  мероприятий,

Шурыгина О.А., кл. рук. 6А класса, -7 мероприятий,                                                            Сафронова  Ю.Н., кл. рук. 1А класса, - 2 мероприятий,  

Фурасьева Т.В., кл. рук.9 б класса,-  4 мероприятий,                                                           Рычкова  И.В., кл. рук. 1 Б класса, -  8 мероприятий,

 Ивлиева  Н.В.,кл. рук. 8 Б класса,-  1 мероприятий,                                                                  Мигунова   Ю.Ф., кл. рук  2 Б класса,   - 4 мероприятие,

Рябенко В.А., кл. рук  2 А класса,   - 5 мероприятий

Педагоги  следят  за  новинками публикаций   по ВР: выписывают   периодическую  печать  и  научно-методические  журналы  по  ВР  «Классный  руководитель»,  «Глобус 64»,  «Саратовскую панораму», «Добрая  дорога детства», для  подготовки  классных  часов  используют  интернета. 

Педагоги  нашей  школы  в  своей  воспитательной  работе  придерживаются  традиционной  или  смешанной  системы воспитания, планируют  свою  работу  по  периодам: осенний, зимний, весенний  и летне-оздоровительный.

В  течение года 2014 – 2015 учебного года  в  школе  проведено  499

общешкольных   и       классных  мероприятий:

 художественно – эстетического характера -  45, 

 научно – познавательного  характера -   37,

 военно - патриотической направленности-   16,

 этикет  и  жизнь  подростков -  38,

 учебная  деятельность - 37,

 спортивно – оздоровительного направления -  56,

 по профориентации    -   12, 

 по пожарной  безопасности  -   32,

 по правам  и  обязанностям  ребёнка  -  33,

 по профилактика СПИДа ,  наркомании , алкоголизма, табакокурения  -   32,

 о  правильном питании – 16,

  нравственное воспитание – 49.

ПДД  и ОСВОД – 32  и по 1 часу  ежемесячно согласно программе,

Профилактика асоциального  поведения, терроризма и экстремизма – 48

Инструктажи по ТБ и охране  труда.

Наиболее  значимыми  общешкольными мероприятиями  можно  назвать:  «День  Знаний», «День  учителя»,  День ГО и ЧС, «Осенняя  спартакиада», месячники «Безопасности»,  «Гражданской защиты», Осенние  праздники, праздники  День матери, месячник по ОЗОЖ, Новогодние  праздники;

 - конкурсы  агитбригад по ПДД и ОЗОЖ;

- конкурсы  поделок «Природа  и фантазия» (43 участника),  «Новогодний  калейдоскоп» (72 участника) - 4 ученика  стали победителями  в  районном конкурсе;

- конкурсы  рисунков  «Краски осени» ,  «Красный , жёлтый , зелёный» (46 участников) , «Осторожно, огонь!»(27 участников) , ко Дню матери ( 55 участников);

- конкурс  рисунков по ЗОЖ  (36 участников). 
      Активное участие в данных мероприятиях приняли обучающиеся 1 – 6 классов.

            Перечень  мероприятий,  которые  проходили  в  классах,  показал  очень  разнообразные  интересы обучающихся школы,  и  задача педагогического коллектива – расширять  этот  кругозор  и  интеллект обучающихся.

Обучающиеся  вместе  с  классными  руководителями  и  родителями  посетили ГЦНК, театр «Версия»,  музей краеведения, планетарий, библиотеку  №16,  к/т  «Синема», музей  Дальней  авиации, ТЮЗ, конно – спортивную ферму, стадионы «Торпедо»,  «Локомотив». Всего  было  совершено - 43    культпохода.
В целях  профилактики   асоциального поведения  проведены беседы  инспекторами  ПДН  Дивиденко И.А.,  Захаровой  Е.В., Беккер Н.Б.,Ряшевой  И.С., Пензиной  А.А.,  профилактики  ДТП  -  инспектор ГИБДД  Иванова  О.В..,  по безопасности на  Водных объектах - инспектором ГИМС.

7.Работа группы продленного дня


В 1 полугодии  2014 – 2015 учебного года в школе функционировала 1 группа продленного дня для обучающихся, занимающихся в 1 смену (2 Б, 3 Б классы) с охватом обучающихся  20 человек (воспитатели  Мигунова  Ю.Ф., Рычкова И.В.). 


Работа группы велась   согласно утвержденного учебно-воспитательного плана. Для организации учебных занятий и отдыха школьников выделен отдельный кабинет № 8,  соответствующий санитарно-гигиеническим нормам. Ежедневно обучающиеся проводили 2 часа на свежем воздухе в зависимости от погодных условий. К работе группы привлекались медицинские работники, социальный педагог,  МУ  ЦДОД «Поиск» проводились занятия по изобразительному  искусству.

При выполнении домашних заданий учителя контролировали  и оказывали помощь обучающимся, испытывающим затруднения в усвоении учебного материала.


Для обучающихся было   организовано 3 – х  разовое  горячее  питание в школьном буфете. За счет средств родителей питались  19 обучающихся,  дотацию на питание имел  1  обучающихся.

 
Воспитателями группы велись  журнал посещаемости обучающихся, а также записывались темы  проведенных мероприятий.

8.Организация горячего питания

В 1 полугодии 2014 - 2015 учебного  года между МОУ «ООШ №78» и ООО «Онтарио» заключен договор на обслуживание горячим питанием обучающихся. 

Обучающиеся получали горячее питание: 1- 4 классы – 174 ч (87 %) , 5-9 классы –  100 обучающихся (53 %) . Всего получало питание 304 (78 % ) обучающихся . В ГПД получали  обеды 20 человек.

 На конец 1 полугодия   100 обучающихся получали  дотацию на питание (22 руб.): дети-инвалиды (8), опекаемые (15), многодетные (36), малоимущие (36) обучающиеся,  семьи, находящиеся  в СОП (5) в размере  22 рублей. В ГПД  дотационное питание в размере 26 руб. получал 1  обучающийся. 

Стоимость блюд составляла: завтрак - 45 рублей, обед – 65 рублей, полдник - 25 руб. 

В меню  были включены: завтраки -  молочные  каши, супы, кисломолочные напитки, разнообразные гарниры, мясные и рыбные изделия; 

обеды – супы, щи, борщ, разнообразные гарниры, мясные и рыбные изделия;  для йодопрофилактики использовалась йодированная  соль.

3 блюдо – чай с лимоном, соки, какао, кофейный напиток, компот из свежих ягод  и сухофруктов, поливитамины в  витаминизированном напитке «Золотой шар».

Обучающиеся начальной школы получали ежедневно  бесплатное витаминизированное   молоко.   

В течение 1,2 четверти проводились следующие мероприятия по организации питания обучающихся: вопрос о питании заслушивался на совещании при  директоре, на родительских собраниях, на классных  часах,  были проведены творческие работы о правильном питании, конкурсы на приготовления лучшего блюда (5-8 классы), показаны презентации о рациональном питании и о витаминах, ежемесячно проводились мониторинги по питанию и  сдавались  итоги в отдел образования администрации Заводского района.

Бракеражная комиссия ежедневно осуществляла контроль работы буфета, проверялась документация, меню, с целью контроля за соблюдением санитарно - гигиенических норм. Замечаний в буфете не было.
9.Организация платных образовательных услуг.

В 1 полугодии 2014 - 2015 учебном  году МОУ «ООШ № 78» продолжило оказывать платные образовательные услуги: «Адаптационно – подготовительные занятия для будущих первоклассников» (2 группы по 15 обучающихся, учителя Пашкова А.Н. и Похил О.А.. Стоимость обучения 549,60 руб. Занятия проводились 2 раза в неделю  по три часа (24 часа/месяц в каждой группе), согласно утвержденному календарно-тематическому планированию, расписанию занятий. Для занятий были  выделены кабинеты № 2 и № 9, соответствующие санитарно-гигиеническим нормам. Также были организованы занятия по информатике:  1А класс (учитель Рычкова И.В.),  1Б класс (учитель Рычкова И.В.),  2 А класс (учитель Рябенко В.А.),2 Б класс  (учитель Мигунова Ю.Ф.), 3 А класс (учитель Сергиенко Т.В.), 3 Б класс (учитель Выходцева О.Н) -  6 групп по 20 обучающихся. Занятия проводились 1 раз в неделю по 1 часу (4 часа/месяц) в каждой группе, согласно утвержденному календарно-тематическому планированию, расписанию занятий. Для занятий были выделены кабинеты   № 2, 3, 6, 9, соответствующие санитарно-гигиеническим нормам. Стоимость обучения – 107, 92 руб.

10. Медицинское обслуживание обучающихся

      В условиях ухудшающего здоровья детей и подростков важным направлением в работе школы является медицинское обслуживание обучающихся и формирование здорового образа жизни. Согласно договору между МОУ «ООШ № 78» и  МУЗ «Детской поликлиникой № 8» (№ 9 от 09.01.2014года) и совместного плана работы в течение 1 полугодия   2014-2015 учебного года проведен профилактический  медицинский осмотр обучающихся 4-х и 5-х  классов, гинекологом осмотрены девочки с 5 по 9 класс. 

Проведены календарные прививки, прививка реакции манту, привитие грипполом (97 обучающихся); систематически проводится  осмотр на педикулез и чесотку, флюорографическое обследование обучающихся с 15-летнего возраста, осмотр фтизиатром (направлены 4 человека на консультацию.)

Подростки 1996 года рождения прошли медицинский осмотр в военкомате.

    Распределение обучающихся по группам здоровья в 1 четверти  2014-2015 учебного года:

	группа
	1-4классы
	5-9 классы
	Всего 

	1
	36
	56
	92

	2
	126
	107
	233

	3
	21
	32
	53

	4
	4
	4
	8

	5
	1
	1
	2

	итого
	188
	200
	388


11.Кадровый потенциал. Повышение квалификации учителей. 

На конец 1 полугодия 2014-2015 учебного года из 32 педагогических и руководящих работников школы (двое из них внешние совместители) высшую квалификационную категорию имеют 12,5 % (4 чел, один из них внешний совместитель), первую –  40,6 % (13 чел., один из них внешний совместитель), вторую – 9,4 % (3 чел., один из них внешний совместитель), соответствие занимаемой должности – 6,25 % (2 чел,), без категории – 31,25 % (10 чел).

В педагогическом коллективе 23 педагога имеют высшее образование (из них два совместителя), 9  – среднеспециальное.

Знаком « Почетный работник общего образования РФ» награждены 5 педагогов, Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ награждены 2 педагога, Почетной грамотой Министерства образования Саратовской области награждены 3 педагога.
В  1 полугодии 2014-2015 учебного года прошли курсы повышения квалификации:  
- ГАОУ ДПО «СарИПКиПРО»  по программе «Теория и практика современного управления образовательным учреждением» - заместитель директора по УВР Сергачева О.В..
Согласно графику прохождения аттестации педагогических работников в 1 полугодии 2014-2015 учебного года прошла аттестацию на соответствие занимаемой должности учитель русского языка и литературы Августова Т.И.
12.Работа учителей по формированию у обучающихся устойчивого интереса к изучению предметов. 

С целью формирования у обучающихся  устойчивого интереса к изучению предметов в  школе проводятся следующие мероприятия:

- предметные недели;
-участие в муниципальном этапе школьной олимпиады;
-участие в городских конференциях, конкурсах, праздниках;

-методические дни;

-интеллектуальные и спортивные игры;

-творческие конкурсы;

-всероссийские и международные конкурсы и олимпиады.
Участие в олимпиадах

      С 08.09.2014г. по 15.10.2014г в школе проводился школьный этап всероссийской олимпиады школьников (5-9 класс) по 11 предметам: приняли участие 47 обучающихся (29 обучающихся участвовали по нескольким предметам); 15 победителей и  призеров; 6 обучающихся (5  участвовали по нескольким предметам),  участвовали в муниципальном этапе по 5 предметам (математика, литература,  немецкий язык, физика, география); 1 призер муниципального этапа по математике (Ладяев Александр-7 «А» класс).
      Обучающиеся участвуют в школьных, районных, городских, областных, всероссийских и международных олимпиадах, конкурсах, смотрах, литературном празднике, спортивных соревнованиях:

начальные классы

-районный  конкурс «Мастерская деда Мороза»:

Филиппова Татьяна -3 «А» класс, 2 место, учитель Сергиенко Т.В.;
-районный  конкурс «Новогодний калейдоскоп-2014»:

Королевская Эвелина, Фомичев Алексей, 5 «Б» класс, 2 место, учитель Плотникова Л.П.

Зимкова Варвара, 1 «Б» класс, 2 место, учитель Рычкова И.В.
информатика
-всероссийский конкурс «КИТ-2014г», 3, 5-9 класс, 29 обучающихся, учитель Сергиенко Т.В., Выходцева О.Н., Бессонова Ж.П.;
-международная дистанционная олимпиада проекта «Videouroki.net»:
Трухина Алена, 9 «Б» класс, 3 место, учитель Бессонова Ж.П.
-международная дистанционная олимпиада проекта «Инфоурок»:

Калмычина Елена, Петляков Дмитрий-8 «А» класс, сертификат
русский язык
-всероссийский конкурс «Русский медвежонок-языкознание для всех», 2-9 классы, 68 обучающихся;

-международная дистанционная олимпиада проекта «Инфоурок»:

Григорьев Кирилл, 5 «А» класс, 1 место, учитель Фурасьева Т.В.

Кочетова Ольга, 5 «Б» класс,  1 место, учитель Плотникова Л.П.

Нурзалиев Алексей, 6 «А» класс, 1 место, учитель Плотникова Л.П.

Кулакова Диана, 8 «А» класс, 1 место, учитель Плотникова Л.П.

Русских Никита, 6 «А» класс, 2 место, учитель Плотникова Л.П.

Калмычина Елена, 8 «А» класс, 2 место, учитель Плотникова Л.П.

Василенко Иван, Цыкуренко Анжелика, 8 «А» класс, 2 место, учитель Плотникова Л.П.
Архипова Дарья, 9 «Б» класс, 1 место, учитель Фурасьева Т.В.

Ткаченко Ирина, 9 «Б» класс, 3 место, учитель Фурасьева Т.В.

 математика

-всероссийская дистанционная олимпиада  проекта «Инфоурок»:
Штоль Анастасия, 5 «А» класс, 1 место, учитель Бессонова Ж.П.
Кочетова Ольга, 5 «Б» класс, 1 место, учитель Бессонова Ж.П.

Алексеева Ксения, 6 «А» класс, 2 место, учитель Бессонова Ж.П.
Садовая Полина,  5 «Б» класс, Рассказов Никита, 6 «А» класс,сертификат учитель Бессонова Ж.П.
-международная дистанционная олимпиада проекта «Videouroki.net»:
Нурзалиев Алексей, Архангельский Александр, 6 «А» класс, сертификат
химия

-международная дистанционная олимпиада «Октябрь-2014»:

Ахметова Эльмира, Пономаренко Анастасия, 9 «А» класс, диплом 3 степени, Емельянова В.Н.

биология

-международная дистанционная олимпиада «Октябрь-2014»:

Ахметова Эльмира, 9 «А» класс, диплом 2 степени, учитель Емельянова В.Н.

Ткаченко Ирина, 9 «Б» класс, диплом 2 степени, учитель Емельянова В.Н.

Кереселидзе Ольга, Илюшева Ксения, Филимонова Аксинья, 7 «А» класс, диплом 3 степени, учитель Емельянова В.Н.

Калмычина Елена , 8 «А» класс, диплом 3 степени, 
Пономаренко Анастасия, 9 «А» класс, диплом 3 степени, учитель Емельянова В.Н.

Курмангалиева Юлия,9 «Б» класс, диплом 3 степени, учитель Емельянова В.Н.

технология
-муниципальная олимпиада  по предмету «Технология (технический труд)»:

Ладяев Александр, 7 «А» класс, 1 место, учитель Силко  В.А.

Литература

-районное мероприятие, посвященное двухсотлетию со дня рождения М.Ю.Лермонтова:
Кулакова Диана, 8 «А» класс, 2 место, учитель Плотникова Л.П.

Цыкуренко Анжелика, Старченко Екатерина, 8 «Б» класс, 3 место, учитель Фурасьева Т.В.

Капля Екатерина, 9 «Б» класс, учитель Фурасьева Т.В.
-областной конкурс «Счастливое пространство семьи»:

Кочетова Ольга,  5 «Б» класс, диплом  3 степени,  учитель Плотникова Л.П.

Ольховой Дмитрий, 9  «А» класс, диплом 2 степени, учитель Фурасьева Т.В.

физическая культура:

-районные соревнования по баскетболу,8- 9 классы, 3 место, 

-районные соревнования по футболу, 7-9 классы, 3 место;

-легкоатлетическая эстафета, 6-9 классы, 2 место;

-районные соревнования по плаванию, 6-9 классы, 1 место;

-районные соревнования по шахматам «Белая ладья», 7 класс, участие; учитель Садртдинова Н.К.
13. Федеральный государственный  образовательный стандарт начального образовательного стандарта начального общего образования

     С 2011-2012 учебного года школа работает по образовательной программе «Перспектива» (1 «А», 1 «Б», 2 «А», 2 «Б», 3 «А», 3 «Б», 4 «А», 4 «Б»  классы).

     На заседании методического объединения учителей начальных классов  на особом контроле вопросы по ФГОС НОО. В  1 четверти 2014-2015 учебного года был рассмотрен вопрос «Деятельность учителя по формированию УУД при внедрении ФГОС   НОО».   Председатель методического объединения, учитель  начальных классов 3 «А» класса Сергиенко Т.В., отметила, что изменения, происходящие в современной социальной жизни, вызвали необходимость разработки новых подходов к системе обучения, остановилась на том, как надо формировать у детей мотивацию к обучению, то есть формированию УУД, разобраны виды УУД, разработана памятка «По формированию и развитию УУД». Было принято решение: каждый  учитель должен научить ребенка учиться,  то есть формировать УУД. 

     Во 2 четверти рассмотрен вопрос «Организация внеурочной деятельности в рамках внедрения ФГОС». Учитель начальных классов Выходцева О.Н. рассказала о целях внеурочной деятельности, выделила уровни воспитательного процесса и сформулировала ожидаемые результаты воспитательного процесса. Было принято решение: в воспитательной работе использовать мероприятия по развитию нравственного воспитания, развитию патриотизма, способствующих сплочению коллектива по формированию ЗОЖ.

    Внеучебная деятельность реализуется в художественно-эстетическом, культурно-эстетическом, научно-познавательном направлении. Форма реализации: кружки. В 1-х, 2-х классах проводятся кружки «Я все умею делать сам!», «Город, в котором я живу». На занятиях кружка «Я все умею делать сам!» развиваются личностные качества, интеллект, творческие способности. Педагоги уделяют серьезное внимание воспитанию творческой, активной личности, проявляющей интерес к техническому и художественному творчеству и формированию желания учиться. На занятиях кружка «Город, в котором я живу» развиваются творческие и интеллектуальные способности обучающихся, речевая культура, умение воспринимать и анализировать произведения литературного жанра, живописи, музыки, воспитываются у обучающихся любовь к родному городу, его истории. В 3-х классах педагоги проводят кружки «Занимательная математика», «Я все умею делать сам!». На занятиях кружка «Занимательная математика» в 3-х и 4-х классах развивается математический образ мышления, расширяется кругозор обучающихся в различных областях элементарной математики». На занятиях кружка  «Занимательный русский язык» в 4-х классах развивается интерес к предмету, отрабатываются навыки грамотного письма.
  В течение 1 полугодия 2014-2015 учебного года учителя начальных классов принимали участие в районных, городских семинарах, обучающих семинарах по ФГОС НОО. 
14. Федеральный государственный  образовательный стандарт основного общего образования

   С 01.09.2014года в 5-х классах введен ФГОС ООО. В первом  полугодии 2014-2015 учебного года проведена работа: 

-разработана и утверждена образовательная программа (ОПП ООО);

- утверждены рабочие программы по учебным предметам и внеурочной деятельности;

-разработан план методического сопровождения введения ФГОС;

-проведена диагностика (анкетирование) готовности учителей к апробации ФГОС ООО;

-проведена стартовая диагностика обучающихся 5-х классов (срезы знаний);

-классно-обобщающий контроль в 5-х классах;

-проведен методический совет по теме: «Современный урок с позиции формирования УУД»;

-педагоги участвуют в районных, городских семинарах, обучающих семинарах по ФГОС ООО.
15. Психолого-педагогическое сопровождение

В 2014-2015 учебном году начало работу психолого-педагогическое сопровождение под руководством педагога-психолога Ивлиевой Натальи Вячеславовны.
Цель работы: «Создание благоприятных социально-психологических условий для успешного обучения и воспитания, психологического развития ребёнка в рамках образовательной среды».

Основные задачи:

- психологический анализ социальной ситуации развития в ОУ, выявление основных проблем, причин их возникновения, путей и средств их разрешения;

-содействие личностному и интеллектуальному развитию обучающихся на каждом возрастном этапе;

-формирование у обучающихся способности к самоопределению и саморазвитию;

-создание условий для сохранения, укрепления физического, психического и психологического здоровья участников образовательного процесса;

-содействие гармонизации социально-психологического климата в коллективе обучающихся.
    В 1 полугодии 2014-2015 учебного года психолого-педагогическое сопровождение осуществлялось по основным направлениям работы, согласно перспективному плану работы педагога-психолога:

- психологическая диагностика;

- психологическая коррекция
- психологическое консультирование;

- психологическое просвещение;
- психологическая профилактика;
В 1 полугодии 2014-2015 учебного года была проведена психологическая диагностика:

-выявление уровня адаптации обучающихся 1-х классов к обучению в школе (методика Адаптационная карта наблюдений модифицированная Еськиной Е.С., Больбот Т.Л.);

-выявление уровня адаптации обучающихся 1-х классов к обучению в школе (проективная методика «Я в школе»);

-выявление уровня адаптации обучающихся 1-х классов к обучению в школе (модифицированная методика Т.А. Нежновой, А.Л. Венгера, Д.Б. Эльконина); 

-диагностика развития произвольности обучающихся 1-х классов  по   методике Д.Б. Эльконина «Графический диктант»;

-выявление уровня адаптации обучающихся 5-х классов к обучению в среднем звене школы (методика Адаптационная карта наблюдений модифицированная Еськиной Е.С., Больбот Т.Л.);

-выявление сформированности Я-концепции и само​отношения обучающихся 5-х классов (методика М. Куна «Кто Я?»);

-выявление уровня сформированности школьной мотивации обучающихся 5-х классов (методика Н.Лускановой);

- изучение самооценки школьника обучающихся 5-х классов по методике Дембо-Рубинштейн;

-изучение профессиональных предпочтений обучающихся 9-х классов (методика ДДО);

-изучение отношения обучающихся 8-х классов к курению (анкета «Курение и подросток»).
Из форм организации диагностической работы использовалось комплексное обследование обучающихся. Оно позволило изучить: 

Уровень адаптации обучающихся 1-х классов к обучению в школе

	октябрь 2014 год
	январь 2015

	Уровень адаптации

	48 обучающихся

Высокий     18  (37,5%)
Средний      20  (41,6%)
Низкий        10  (20,8%)
	48 обучающихся
Высокий    18  (37,5%)

Средний     21  (43,7%)

Низкий        9   (18,7%)


Уровень адаптации обучающихся 5-х классов к обучению в среднем звене школы

	октябрь 2014 год
	декабрь 2015

	Уровень адаптации

	47 обучающихся
Высокий   44,6%
Средний    36,3%

Низкий      19,1%
	46 обучающихся
Высокий  43%

Средний   42%

Низкий    15 %


Уровень развития школьной мотивации обучающихся 5-х классов (методика Н. Лускановой)
	ноябрь 2014 год

	Уровень мотивации

	37 обучающихся
Высокий и повышенный           12 (32,4%)

Средний                                      19 (51,3%)
Низкий                                        6 (16,2%)


Уровень развития самооценки обучающихся 5-х классов (методика Демо-Рубинштейн)
	ноябрь 2014 год

	Уровень самооценки

	37 обучающихся
Высокий        24 (64,8%)

Средний        13 (35,1%)
Низкий           -


Уровень склонности к определённым типам профессий обучающихся

9-х классов (методика ДДО Е.А. Климова)
	Класс
	Человек-Природа
	Человек-Техника
	Человек- Человек
	Человек - Знаковая система
	Человек-Художественный образ

	9 «Б»
	6
	4
	13
	2
	11

	9 «А»
	4
	7
	18
	4
	16

	Всего:
	10 (24,3%)
	11  (26,8%)
	31 (75,6%)
	6 (14,6%)
	27 (65,8%)




     Психодиагностическое обследование проводилось и по запросам учителей, и родителей обучающихся. Так с обучающимися, не усвоившими программный материал, проводилась диагностика познавательных процессов, коррекционные упражнения, написаны психолого-педагогические характеристики. Полученные данные заносились в карту индивидуального психологического развития обучающегося и использовались при разработке рекомендаций.
   Результаты диагностик помогают увидеть причину неуспешности, дезадаптации обучающихся, предупредить более серьёзные проблемы. Выработать систему помощи ребёнку. Результаты диагностических обследований оформлялись в виде протоколов, индивидуальных карт, аналитических справок.
    В 1 полугодии 2014-2015 учебного года были проведены тренинговые занятия в 1, 4, 5, 8 классах.  Они были направлены на формирование групповой сплочённости, повышение значимости личности каждого обучающегося, формирования и поддержания учебной мотивации («Умей владеть собой», «Город мечты», «Дружный класс»). В 9-х классах проведены профориентационные занятия с просмотром видеороликов, а также буклетов учебных заведений Саратова и Саратовской области.

    Во время консультационной работы с педагогами решались следующие вопросы: взаимоотношения с обучающимися и их родителями; плохая дисциплина на уроке; успеваемость, пропуски уроков без уважительной причины; информирование об особенностях обучающихся; составление характеристик; осуществление индивидуального подхода к обучающимся. С родителями: успеваемость обучающихся; взаимоотношения с детьми; коррекция поведения. С обучающимися: неумение самостоятельно решать конфликтные ситуации; низкая самооценка; неуверенность в себе; тревожность; статус и роль в коллективе вредные привычки; неустойчивые эмоциональные состояния; взаимоотношения в семье.
   Индивидуальные и групповые консультации также способствовали осмыслению обучающимися своей образовательной траектории, образовательных и жизненных планов. Работа координировалась администрацией школы и осуществлялась в тесном сотрудничестве с  классными руководителями и родителями. 

       Программы, используемые педагогом-психологом с целью формирования социальных навыков и личностных качеств, необходимых для полноценной социально-психологической адаптации (повышения уверенности в себе, формирования навыков позитивного межличностного взаимодействия, навыков совладания с негативными эмоциональными состояниями):

- программа «Психологическая азбука» Аржакаевой Т.А., Вачкова И.В.;
- программа по курсу: «Все цвета, кроме черного» разработана и подготовлена при содействии Управления социально-педагогической поддержки и реабилитации детей Министерства образования Российской Федерации в рамках федеральной целевой программы «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2002-2004 годы». Основная цель: формирование у детей навыков эффективной адаптации в обществе, позволяющей в дальнейшем предупредить вредные привычки: курение, употребление алкоголя и наркотиков;
-«Тропинка к своему Я: уроки психологии в начальной школе» (1-4) Хухлаева О.В.;
- программа адаптационных встреч для пятиклассников «Новичок в средней школе»;
-программа ранней профилактики химической зависимости для детей 9-12 лет «Навыки жизни» Соловов А.В.
     Реализация данных программ способствует также профилактике насильственных форм поведения, экстремистских проявлений. 
    В 1 полугодии 2014 – 2015 учебного года обучающие 8 «Б» класса Гумарева Динара и Абдулова Хумар приняли участие в 3 Всероссийской  дистанционной олимпиаде «Психология без границ». Гумарева Динара вошла в число призёров олимпиады.

Статистический отчёт о работе педагога-психолога
	№
	Мероприятия
	Категории участников

	Количество мероприятий

	1.
	Проведено индивидуальных консультаций:
	Обучающихся
Родителей

Специалистов
	120
43
37

	2.
	Проведено групповых консультаций, семинаров, тренинговых занятий:
	Обучающихся
Родителей

Специалистов
	42
2
3

	3.
	Количество диагностических обследований: 
	Обучающихся
	3

	4.
	Количество обучающихся, охваченных психологическим сопровождением:
	1, 4 классы

5, 8, 9 классы
	96

147

	5.
	Количество диагностических обследований (скрининг):
	Обучающихся

	11

	6.
	Посещение уроков, занятий других специалистов:
	
	3


16. Работа по правовой и социальной защищённости обучающихся

   В  начале 1 полугодия 2014-2015 учебного года были  уточнены   и  выверены   списки  категорий семей  и  составлен  социальный  паспорт  школы. Итоги  выверки  показали, что  в  МОУ  « ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА  № 78» в 2014 \ 2015 учебном  году  выявлены  следующие  категории  семей:

1.опекунские  семьи – 14 семей \ 15 детей  обучается в     школе: в соответствии  с планом  работы   с опекунскими  семьями  проведена работа:

-уточнение  списков: в школе – 15 детей – сирот и детей ОБПР (оставшихся без попечения родителей);

- проведено  контрольное  обследование  жилищно- бытовых  условий - 15 детей (из  них 15  обучаются  в  школе);



- проверена  сохранность  жилой  площади, закреплённой  за  опекаемыми по микрорайону школы;
-опекаемые получали  дотационное питание -15 детей;

- ежемесячно  выдавались  социальные  проездные  билеты на городской  автобус, пригородный  автобус, трамвай – троллейбус -15 детей;

- опекаемые дети обеспечены  новогодними подарками -12 детей.
Все обучающиеся из числа детей – сирот и детей ОБПР посещают кружки и спортивные секции, аттестованы за 1 и 2 четверть 2014-2015 учебного года. 
2.В 1 полугодии  2014 - 2015 учебного года на учёте в ГПДН  ОП № 2 в составе УМВД  РФ по г. Саратов состояли  3 обучающихся: 1 обучающийся 9 класса, 2 обучающихся 5 класса.
С обучающимися, состоящими  на  учёте  в ГПДН ОП № 2 в составе УМВД  РФ по г. Саратову, была проведена следующая  работа:  индивидуальные беседы, заседания Совета по профилактике правонарушений и преступлений с их участием, заседание КДН И ЗП с их участием; СОставлены  акты обследования ЖБУ, написаны характеристики, ведутся  тетради  индивидуальных наблюдений  за поведением обучающихся, 

составлены карты занятости обучающихся в каникулярное время. 

3. В МОУ « ООШ № 78» обучается 8 детей-инвалидов, двое из них находятся на домашнем обучении.
      Дети – инвалиды получали проездные билеты и билеты на сопровождение родителей; обеспечены дотационным питанием; обучающиеся в начальной школе, получают молоко.

4.В МОУ « ООШ №78»  обучается 38 детей из  25 многодетных семей, которые получают дотационное питание, социальные проездные билеты, на новогодние праздники - получили подарки, обучающиеся в начальной школе, получают молоко.

5.Дети  из малообеспеченных семей получают дотационное питание в школе. На каждую четверть составлены списки срока годности справок, своевременно отслеживается дата окончания получения дотационного питания обучающимися. Дети из малообеспеченных семей, обучающиеся в начальной школе, получают молоко.

6.В МОУ « ООШ № 78» обучаются дети из семей, оказавшихся в СОП (7 обучающихся). 


Работа с детьми из семей, оказавшихся в СОП, ведётся по Комплексной программе: отслеживается посещаемость  и успеваемость детей, взаимоотношения с одноклассниками, семьи посещены на дому, составлены акты обследования жилищно - бытовых условий детей. Результатом работы стало снятие с учёта одной семьи. Дети из семей, оказавшихся в СОП, получают дотационное питание в школе, в новогодние праздники получили подарки. Дети, обучающиеся в начальных классах, получают молоко.
17. Укрепление материально-технической базы

-продолжил работу Попечительский совет школы;

- приобретён шкаф-витрина для спортивных кубков (9800 руб. за счёт средств попечительского совета);

- приобретены информационные стенды: «Уголок профилактики вредных привычек» (бюджетные средства 6000 руб.), «С днём рождения!», «Таланты нашей школы!» (средства попечительского совета – 2900 руб.).
