АНАЛИЗ РАБОТЫ 
МОУ «ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 78»

 за 1 полугодие 2012 – 2013 учебный год

Педагогический коллектив МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 78» (лицензия А № 280204 от 01.11.2010 г., свидетельство о государственной аккредитации 64 ОП № 000148 от 28.06.2010 г.) руководствуется в своей деятельности Конституцией РФ, ФЗ «Об образовании», нормативными документами, Уставом школы.

На начало 2012-2013 учебного года в школе обучалось 356 обучающихся: 1-4 классы – 159 обучающийся, 5-9 классы – 197 обучающихся.  Было скомплектовано 16  классов со средней наполняемостью 22 человека. Школа работала в режиме 5 – ти дневной учебной недели, 9 классы – в режиме 6 - ти дневной учебной недели.

         На конец первого полугодия в школе обучалось 356 обучающихся: 1- 4 классы – 158 обучающихся, 5-9 классы -198 обучающихся.

           На «отлично» закончили первое полугодие 6 обучающихся: 2 «А» класс Балашов Данил (кл. рук. Лаптева Е.А.), 2 «Б» класс Трошин Артем (кл. рук. Сырова Ю.К.), 3 «А» класс  Чеснокова Анастасия (кл. рук. Черкасова М.А.), 3 «Б» класс Бессонова Юлия, Кочетова Ольга (кл. рук. Дюкарева М.А.)., 5 «Б» класс Гумарева Дарья (кл. рук. Емельянова В.Н.).

            Процент успеваемости составил 99%, процент качества составил 26%.

             На «хорошо» и «отлично» закончили учебную четверть 76 обучающихся; с одной оценкой «хорошо» закончило 5 обучающихся;  с двумя оценками «хорошо» закончили  3 обучающихся; с одной оценкой «удовлетворительно» закончило 25 обучающихся; с двумя оценками «удовлетворительно» закончило 16 обучающихся.

             Не успевают 2 обучающихся: по 4 предметам 1 обучающийся, по всем предметам 1 обучающийся.

Таким образом, «резерв» составил 15 %.  

Средний образовательный балл составил 3,45: 1-4 классы- 3,5; 5-9 классы -3,4.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   2.Реализация комплексного проекта модернизации системы образования

В рамках реализации КПМО в течение 1 полугодия 2012-2013 учебного года продолжил работу  Управляющий совет школы, который рассматривал и согласовывал следующие вопросы: план работы школы, комплектование классов, нагрузку учителей, антитеррористические мероприятия,  режим  занятий обучающихся, порядок оказания платных образовательных услуг, элективные курсы, критерии и показатели качества и результативности труда работников школы, публичный доклад директора школы, локальные акты. 

В течение 1 полугодия проводились конференции для родителей обучающихся и общественности с представлением публичного доклада директора школы:  итоги за 2011-2012 учебный год (18.09.2012г) и 1 четверть 2012-2013 учебного года (14.11.2012 г.).
Вся информация о работе школы систематически опубликовывалась на сайте школы. 

3.Методическая работа

В структуру методической работы школы  входят:

-МО учителей предметов  гуманитарного  цикла (русский язык и литература, история, обществознание, иностранный язык (английский и немецкий язык) – руководитель Гущина Инна Вячеславовна, заместитель руководителя Плотникова Любовь Петровна,

-МО учителей естественно-математического цикла (математика, информатика, физика, биология, экология, химия, природоведение, география, ОЗОЖ – руководитель Бессонова Жанна Петровна, заместитель руководителя Емельянова Валентина Николаевна,
-МО учителей эстетически-оздоровительного цикла (МХК, музыка, изобразительное искусство, физическая культура, технология, ОБЖ) – руководитель Шурыгина Ольга Анатольевна, заместитель руководителя Володина Людмила Викторовна,
-МО учителей начальных классов – руководитель  Сергиенко Татьяна Валентиновна,

-МО классных руководителей - руководитель Фурасьева Татьяна Владимировна.


Темы работы МО, задачи, поставленные в 2012/2013 учебном году соответствуют единой методической теме и задачам школы. Заседания МС и МО проводятся 1-2 раза в четверть. На заседаниях МО рассматриваются следующие вопросы:

-изучение вопросов вновь включенных в минимум содержания образования;

-реализация часов школьного компонента, выбор программ, утверждение рабочих программ по предметам, предметным кружкам, элективным курсам, дополнительных занятий с обучающимися;

-подготовка к итоговой аттестации в независимой форме в 9 классах;

-проведение диагностических, тренировочных работ, репетиционных экзаменов по русскому языку и математике, по предметам по выбору в 9 классах;

-проведение психологических исследований в 9 классах;

-предпрофильная подготовка в 9 классах;

-преемственность в обучении между начальным и средним звеном;

-итоги успеваемости за 1-2 четверть;

-использование новейших технологий и методик;

-индивидуальная работа со слабоуспевающими и одаренными обучающимися;

-внеклассная работа по предмету;

-участие в олимпиадах, конкурсах, праздниках, научно-практических конференциях разного уровня.


Работа над единой методической темой школы четко просматривается в деятельности педагогического коллектива: проведении педагогических советов, педагогических чтений.
 23.10.2012года были проведены Педагогические чтения по теме: «Кружковая работа по предмету как средство активизации познавательной деятельности обучающихся» (отв. зам. директора по УВР Карпова О.В.).

Во время педагогических чтений по теме: «Кружковая работа по предмету как средство активизации познавательной деятельности обучающихся» педагоги Выходцева О.Н., Галкина А.Е., Плотникова Л.П. поделились своими наработками по данной проблеме: кружковая работа служит средством профессиональной ориентации обучающихся, в ней тесно переплетаются образовательные и воспитательные задачи. Занятия в предметных кружках  способствуют развитию у обучающихся творческих способностей, формируют у них навыки самостоятельной и исследовательской работы. 
27.11.2012года был проведен методический совет по теме «Комплексное использование современных подходов к организации учебно-воспитательного процесса с целью развития личностных способностей обучающихся»: заслушан доклад заместителя директора по УВР Карповой О.В. теме с использованием презентации, выступление учителей  истории и обществознания Галкиной А.Е.,  немецкого языка Гущиной И.В., в которых  педагоги  поделились опытом своей работы.
 Было решено:

1. совершенствовать комплексное использование современных подходов к организации учебно-воспитательного процесса с целью развития личностных способностей обучающихся,

2. на заседании методических объединений:

2.1.проанализировать работу педагогов по комплексному использованию современных подходов подходов к организации учебно-воспитательного процесса с целью развития личностных способностей обучающихся,

2.2.спланировать и утвердить график открытых уроков педагогами в течение учебного года.
Учитель истории и обществознания Галкина А.Е. приняла участие в районном конкурсе «Учитель года-2012», победила в номинации «Лучший открытый урок».

       Учитель музыки Володина Л.В. 16.11.2012года участвовала в проведении районного круглого стола «Место художественно-эстетического образования в современной школе», получила сертификат за проведение мастер-класса «Развитие креативности на уроках музыки».
        Председатель школьного методического объединения учителей начальных классов Сергиенко Т.В. участвовала в районном методическом семинаре «ФГОС. Проблемы современного урока в начальной школе», получила сертификаты «Требования к современному уроку», «Подход к современному уроку в разных образовательных системах».
В целях выявления, воспитания и поддержки одаренных обучающихся, развития творческих способностей, привития обучающимся исследовательских умений, интереса к науке организовано научно-практическое общество «Эрудит», сформирован совет общества, составлен план работы на 2012-2013 учебный год, в соответствии с которым  проводится работа.
Второй год в педагогическом коллективе работают молодые специалисты (учителя начальных классов):

Лаптева Елена Александровна - 2А класс,
Сырова Юлия Константиновна - 2Б класс,
Дюкарева Марина Александровна - 3Б класс. 

В 2012-2013 учебном году приступил к работе  молодой специалист учитель начальных классов Черкасова Марина Алексеевна-3 А класс.
В целях оказания методической помощи педагогам составлен план работы с молодыми специалистами, закреплены наставники за молодыми специалистами: учитель начальных классов Выходцева О.Н. за учителями 2-х классов Лаптевой  Е.А., Сыровой Ю.К.,  учитель начальных классов Сергиенко Т.В. за учителями 3-х классов Черкасовой М.А., Дюкаревой М.А. , организовано взаимопосещение уроков.
4.Предпрофильная подготовка. 
В соответствии с комплексным  планом мероприятий по введению предпрофильной подготовки вся работа педагогического коллектива направлена на обучение и воспитание здоровой, творческой личности. 
В 1 полугодии 2012-2013 учебного года  велась работа с обучающимися 9 класса и их родителями учителями- предметниками, классным руководителем:

-изучалась нормативно-правовая документация по предпрофильной подготовке;

-составлен комплексный план мероприятий по введению  предпрофильной подготовки;

-проведено анкетирование обучающихся 9 классов по выбору предметных элективных курсов на 2, 3  четверти;

-организованы экскурсии в техникум железнодорожного транспорта, техникум дизайна одежды и  сервиса,  техникум отраслевых технологий и финансов, колледж строительства мостов и гидротехнических сооружений, 
 -обучающиеся 8 «А» класса участвовали в 6-й специализированной выставке «Образование. Карьера. Занятость»

 -участие педагогических работников в семинарах, совещаниях;

-организована работа по оформлению портфолио обучающихся и накопительного материала;

-проведено родительское собрание по вопросам подготовки к итоговой аттестации выпускников 9 классов, 

Вопрос организации предпрофильной подготовки рассматривались на совещании при директоре,  на заседаниях Методического совета, методических объединений.

           В течение 1-й четверти  обучающиеся изучали элективные курсы с целью дальнейшего  продолжения обучения и подготовки к государственной (итоговой) аттестации в независимой форме:

-ориентационный курс «Ты выбираешь профессию», учитель Шурыгина О.А.

-курс психолого-педагогического сопровождения «Психология личности», учитель  Шурыгина О.А.

-информационный курс «Информационно-образовательная среда предпрофильного обучения», учитель  Шурыгина О.А.
2 четверть

- «Культура речи», (русский язык,  учитель Плотникова Л.П.),
- «Решение задач с экономическим содержанием», (математика, учитель Бессонова Ж.П.),
- «Право в нашей жизни», (обществознание, учитель Галкина А.Е.),
- «Жизнь замечательных людей», (география, учитель Алешина И.В.). 

5.Индивидуальное домашнее обучение. 


В 1-2 четверти 2012 - 2013 учебного года было организовано индивидуальное обучение на дому с 2 обучающимися: Сорокиной Викторией- 1 «Б» класс, Тиньковой Дианой -7 «А» класс, имеющими медицинские показания по состоянию здоровья. С  обучающимися проводились занятия по отдельному расписанию, составленному по согласованию с родителями обучающихся. Учителем начальных классов Выходцевой О.Н.и учителями-предметниками были составлены рабочие программы, календарно-тематические планы с учетом обязательного минимума содержания образования.

Анализ результатов административного контроля по данному вопросу свидетельствует о том, что в школе работа по организации индивидуального домашнего обучения ведется планомерно: издан приказ по организации индивидуального обучения на дому на основании заявления родителей, составлено расписание занятий, имеется журнал проведенных занятий с обучающимися. Вопрос организации индивидуального обучения на дому рассматривался на совещанияи при директоре.

6.Работа группы продленного дня


В 2012 – 2013 учебном году в школе функционирует 1 группа продленного дня для обучающихся, занимающихся в 1 смену (2А, 3 А классы) (что соответствует показателям предыдущего учебного года) с охватом обучающихся  18 человек (воспитатели Лаптева Е.А. , Сергиенко Т.В.). 


Работа группы ведётся  согласно утвержденного учебно-воспитательного плана. Для организации учебных занятий и отдыха школьников выделен отдельный кабинет № 9,  соответствующий санитарно-гигиеническим нормам. Ежедневно обучающиеся проводили 2 часа на свежем воздухе в зависимости от погодных условий. К работе группы привлекались медицинские работники, социальный педагог, в тесном контакте проходила работа с  библиотекой №16, с МУ  ЦДОД – проводятся занятия по вязанию.

При выполнении домашних заданий учителя контролируют и оказывают помощь обучающимся, испытывающим затруднения в усвоении учебного материала.


Для обучающихся  организовано горячее питание в школьном буфете. За счет средств родителей питаются  15 обучающихся,  дотацию на питание имеют 3  обучающихся.

 
Воспитателями групп ведётся  журнал посещаемости обучающихся, а также записываются темы  проведенных мероприятий.

7.Организация платных образовательных услуг.


В 1 полугодии 2012 - 2013 учебного  года МОУ «ООШ № 78» продолжило оказывать платные образовательные услуги: «Адаптационно – подготовительные занятия для будущих первоклассников» (2 группы по 15 обучающихся, учителя Дюкарева М.А. и Сырова Ю.К. Стоимость обучения 549,60 руб. Занятия проводятся 2 раза в неделю  по три часа (24 часа/месяц в каждой группе), согласно утвержденному календарно-тематическому планированию, расписанию занятий. Для занятий  выделены кабинеты № 2 и № 3 соответствующие санитарно-гигиеническим нормам. Также были организованы занятия по информатике: в 1А классе (учитель Сергиенко Т.В.), в 1Б классе (учитель Выходцева О.Н.),  в 3А классе (учитель Выходцева О.Н.), в 4 А классе (учитель Сергачева О.В.).  4 группы по 20 обучающихся. Занятия проводятся 1 раз в неделю по 1 часу (4 часа/месяц) в каждой группе, согласно утвержденному календарно-тематическому планированию, расписанию занятий. Для занятий выделены кабинеты   № 2, 3, 6 соответствующие санитарно-гигиеническим нормам. Стоимость обучения – 107, 92 руб. 
8.Организация горячего питания

В 2012 – 2013 учебном году между МОУ «ООШ №78» и ООО «Олимп» заключен договор на обслуживание горячим питанием обучающихся. 

Обучающиеся получали горячее питание: 1- 4 классы – 150ч (95 %) , 5-9 классы –  114 обучающихся (58 %) . Всего получало питание 285 (80 % ) обучающихся .    Таким образом,  общий охват питанием остался на прежнем уровне. В ГПД получали  обеды 18 человек.

 На конец 1 четверти   обучающихся получали  дотацию на питание (22 руб.): дети-инвалиды (7), опекаемые (13), многодетные (26), малоимущие (48) обучающиеся,  семьи, находящиеся  в СОП (5) в размере  22 рублей. В ГПД  дотационное питание в размере 26 руб. получали 3  обучающийся. 
Стоимость блюд составляла: завтрак -35 рублей, обед – 50 рублей, полдник - 15 руб. 

В меню  были включены: завтраки -  молочные  каши, супы, кисломолочные напитки, разнообразные гарниры, мясные и рыбные изделия; 

обеды – супы, щи, борщ, разнообразные гарниры, мясные и рыбные изделия;  для йодопрофилактики использовалась йодированная  соль.
3 блюдо – чай с лимоном, соки, какао, кофейный напиток, компот из свежих ягод  и сухофруктов, поливитамины в  витаминизированном напитке «Золотой шар».
Обучающиеся начальной школы получали ежедневно  бесплатное витаминизированное   молоко.   

В течение полугодия  проводились следующие мероприятия по организации питания обучающихся: вопрос о питании заслушивался на совещании при  директоре, на родительских собраниях, на классных  часах,  были проведены творческие работы о правильном питании, конкурсы на приготовления лучшего блюда (5-8 классы), показаны презентации о рациональном питании и о витаминах, ежемесячно проводились мониторинги по питанию со сдачей итогов в отдел образования администрации Заводского района.
Бракеражная комиссия ежедневно осуществляла контроль работы буфета, проверялась документация, меню, с целью контроля за соблюдением санитарно- гигиенических норм.

Замечаний в буфете не было.

Однако проблемы с организацией питания остаются. Они имеют место прежде всего вследствие отсутствия своего пищеблока  (питание привозится из МОУ «СОШ №  83»).
9. Медицинское обслуживание обучающихся

В условиях ухудшающего здоровья детей и подростков важным направлением в работе школы является медицинское обслуживание обучающихся и формирование здорового образа жизни. Согласно договору между МОУ «ООШ № 78» и  МУЗ «Детской поликлиникой № 8» (№17от11.01 2012года) и совместного плана работы в 1-2 четверти  2012-2013 учебного года проведен углубленный медицинский осмотр обучающихся 5А, 5Б классов (анализы крови и мочи), врачами-специалистами осмотрены обучающиеся 5А, 5Б, 8-х классов, обучающимся 1998 года рождения проведены УЗИ щитовидной железы, УЗИ органов малого таза, осмотр эндокринологом, андрологом и гинекологом. 

Проведены календарные прививки, прививки реакции манту, привитие грипполом (207 обучающихся); неоднократно проводился  осмотр на педикулез и чесотку, флюорографическое обследование обучающихся с 15-летнего возраста.
Распределение обучающихся по группам здоровья в 1-2  четверти:
	группа
	1-4классы
	5-9 классы
	Всего 

	1
	39
	49
	88

	2
	104
	121
	225

	3
	10
	24
	34

	4
	5
	2
	7

	5
	0
	2
	2

	итого
	158
	198
	356


10.Кадровый потенциал. Повышение квалификации учителей. 

В 1 полугодии 2012/2013 учебного года в школе работали 25 педагогов (из них внешних совместителей -1). Имеют высшую квалификационную категорию - 5 учителей (21%), первую квалификационную категорию – 8 учителей (33 %), вторую - 3 учителя (13%), без категории - 7 учителей (29 %), соответствие занимаемой должности-1 (4%).
В педагогическом коллективе 20 педагогов имеют высшее образование, 4  – специальное.

Знаком « Почетный работник общего образования РФ» награждены 6 педагогов. 

В течение 1 полугодия 2012-2013 учебного года прошли переподготовку с целью повышения педагогического мастерства в:
       -ИДПО ФГБОУ ВПО  СГУ имени Н.Г.Чернышевского  «ФГОС начального и основного общего образования: содержание и механизмы реализации (физическая культура) учитель физической культуры Садртдинова Н.К.;
-ИДПО ФГБОУ ВПО  СГУ имени Н.Г.Чернышевского «ФГОС начального и основного общего образования: содержание и механизмы реализации (русский язык) учитель русского языка и литературы Плотникова Л.П.;
-ИДПО ФГБОУ ВПО  СГУ имени Н.Г.Чернышевского «ФГОС начального и основного общего образования: содержание и механизмы реализации (математика и информатика) учитель математики и информатики Бессонова Ж.П..
-ИДПО ФГБОУ ВПО  СГУ имени Н.Г.Чернышевского «ФГОС начального и основного общего образования: содержание и механизмы реализации (биология) учитель биологии Емельянова В.Н.
-ИДПО ФГБОУ ВПО  СГУ имени Н.Г.Чернышевского «ФГОС начального и основного общего образования: содержание и механизмы реализации (география) учитель географии Алешина И.В.
-ИДПО ФГБОУ ВПО  СГУ имени Н.Г.Чернышевского «ФГОС начального и основного общего образования: содержание и механизмы управления реализацией заместитель директора по УВР Карпова О.В.
- СарИПКиПРО «Теория и методика преподавания математики» учитель математики Штанина С.Н.
Итого в 1 полугодии 2012-2013 учебного года обучились на КПК  7 педагогов.
     В 1 полугодии 2012-2013 учебного года были поданы 4 заявления на первую квалификационную категорию с целью повышения квалификационной категории: Фурасьева Т.В. (учитель русского языка и литературы) - имеет соответствие занимаемой должности, Штанина С.Н. (учитель математики) - имеет вторую квалификационную категорию, Гущина И.В. (учитель немецкого языка) – имеет высшую квалификационную категорию, Галкина А.Е.(учитель истории и обществознания) – не имеет категории и одно заявление на соответствие занимаемой должности: Алешина И.В. – не имеет категории.

Прошла аттестацию и подтвердила первую квалификационную категорию учитель начальных классов - Сергиенко Т.В.  
11.Работа учителей по формированию у обучающихся устойчивого интереса к изучению предметов.
В соответствии с программой «Одаренные дети», в целях формирования у обучающихся устойчивого интереса к изучению предметов с 10.10.2012 г. по 12.11.2012г. в школе проводился школьный этап всероссийской олимпиады школьников (5-9 класс).
Итоги олимпиад следующие:
русский язык

1 место

Ладяев Александр-5 Акласс
Омарова Саида-6Акласс
Добрянский Егор-7 Акласс
Берлинская Ксения-8 А класс
Саютина Алёна-9А класс
2 место

Кересилидзе Ольга-5 Бкласс
Гумарева Динара-6 Бкласс
Кузубова Ирина-7Б класс
Лобанова Ирина-8Б класс
Меренов Кирилл-9А класс
3 место

Гумарева Динара-5 Б класс
Калмычина Елена-6А класс
Заревская Екатерина-7 Б класс
Шкунова Анна-8 Б класс
Сафонова Мария-9А класс
литература

1 место

Багаев Павел-5 Б класс
Омарова Саида-6 А класс
Привалов Александр-7Б класс
Плотникова Эльза-8 А класс
Урюкина Екатерина-9А класс
2 место

Чундрина Валерия-5 Б класс
Гумарева Динара-6 Б класс
Курмангалиева Юлия-7Б класс
Берлинская Ксения-8 А класс
Саютина Алёна-9 А класс
3 место

Филимонова Аксинья-5 А класс
Гандилян Сатеник-6Б класс
Пономаренко Анастасия-7А класс
Лобанова Ирина -8 Б  класс
Меренов Кирилл-9А класс
английский язык:

1 место

Багаев Павел-5 Б класс
Гумарева Динара-6 Б класс
Заревская Екатерина-7 А класс
Берлинская Ксения-8А класс
2 место

Петрова Алина-5Б класс
Гандилян Сатеник-6Б класс
Архипова Дарья-7Б класс
Берлинская Анастасия-8А класс
3 место

Харитонова Дарья-5Б класс
Филимонов Руслан-6 А класс
Курмангалиева Юлия-7Б класс
немецкий язык

1 место

Гумарева Динара-5Б класс
Отдельнов Кирилл-6Б класс
Кузубова Ирина-7Б класс
Сухомлинов Денис-8 А класс
Урюкина Екатерина-9 А класс
2 место

Кересилидзе Ольга-5 Б класс
Макматов Виталий-6 А класс
Привалов Александр-7Б класс
Храменко Илья-8 А класс
Василенко Татьяна-9А класс
3 место

Былинкина Кристина-5 Б класс
 Калмычина Елена- 6 А класс
Колесниченко Елена-7 А класс
Чернышова Виктория-8 А класс
Федотов Алексей-9 А класс
история

1 место

Ладяев Александр-5Б класс
Омарова Саида-6А класс
Капля Екатерина—7 А класс
Лобанова Ирина-8Б класс
Лобанов Артем-9А класс
2 место

Кересилидзе Ольга-5 Б класс
Цыкуренко Анжелика-6Б класс
Курмангалиева Юлия-7Б класс
Янсон Владимир-9А класс
3 место

Гумарева Дарья-5Б класс
Гумарева Динара-6Б класс
Добрянский Егор-7А класс
Корзун Татьяна-9А класс
биология

1 место

Гумарева Динара-6Б класс
Кузубова Ирина-7Б класс
Горшков Илья-8Б класс
Сафонова Мария-9А класс
2 место

Омарова Саида-6А класс
Ткаченко Ирина-7Б класс
Абубакаров Вячеслав-8Б класс
Саютина Алёна-9 А класс
3 место

Отдельнов Кирилл-6Б класс
Курмангалиева Юлия-7Б класс
Китаев Дмитрий-8Б класс
Урюкина Екатерина-9А класс
математика

1 место

Гумарева Дарья-5Б класс
Гумарева Динара-6Б класс
Ткаченко Ирина-7Б класс
Лобанова Ирина-8Б класс
Сафонова Мария-9А класс
2 место

Константинов Игорь-5Б класс
Соломина Маргарита-6Б класс
Курмангалиева Юлия-7Б класс
Никишина Юлия-8Б класс
Меренов Кирилл-9А класс
3 место

Былинкина Кристина-5А класс
Филимонов Руслан-6 А класс
Громов Алексей-7Б класс
Иванов Алексей-8Б класс
Горшков Илья-8Б класс
Помогалова Виктория-9А класс
география
1 место

Гумарева Динара-6Б класс
Ахметова Эльмира-7А класс
Неслуженко Александр-8Б класс
Меренов Кирилл-9А класс
2 место

Гандилян Светлана-6Б класс
Заревская Екатерина-7А класс
Никишина Юлия-8Б класс
Корзун Татьяна-9А класс
3 место

Колесниченко Елена-7А класс
Берлинская Анастасия-8А класс 
Право

1 место

Лобанов Артём-9 А класс

Янсон Владимир-9 А класс

Корзун Татьяна- 9 А класс

Обществознание

1 место

Иванов Иван-6 Б класс

Отдельнов Кирилл-6 Б класс

Курмангалиева Юлия-7 Б класс

Лобанова Ирина-8Б класс

Корзун Татьяна- 9 класс

2 место

Цыкуренко Анжелика-6 Б класс

Заревская Екатерина-7 А класс

Никишина Юлия-8 Б класс

Лопасов Сергей-9 А класс

3 место

Омарова Саида-6 А класс

Ахметова Эльмира-7 А класс

Горшков Илья-8 Б класс

Лобанов Артём-9 А класс

Экология

1 место

Саютина Алёна-8 Б класс

2 место

Сафонова Мария-9 А класс

3 место

Урюкина Екатерина-9 А класс

Химия

1 место

Горшков Илья-8 Б класс

Сафонова Мария-9 А класс

2 место

Китаев Дмитрий-8 Б класс

Урюкина Екатерина-9 А класс

Информатика

1 место

Константинов Игорь, Федина Татьяна-5 Б класс

Калмычина Елена-6 А класс

Старченко Екатерина -6Б класс

Заревская Екатерина-7 А класс

2 место

Чундрина Валерия, Федотова Анастасия-5Б класс

Гумарева Динара-6Б класс

Пономаренко Анастасия, Капля Екатерина-7 А класс

3 место

Гумарева Дарья-5Б класс

Филимонов Руслан-6А класс

Ларина Диана—6Б класс

Клычкова Ирина, Ахметова Эльмира-7 А класс

Физика

1 место

Курмангалиева Юлия-7Б класс

Неслуженко Александр-8Б класс

2 место

Фомин Павел-7А класс

Аббубакаров Вячеслав-8Б класс

3 место

Привалов Александр-7Б класс

Лобанова Ирина-8Б класс

Меренов Кирилл-9А класс

Обучающиеся в 1 полугодии участвовали в школьных, районных, городских олимпиадах, конкурсах, смотрах, интеллектуальных  марафонах, спортивных соревнованиях:

начальные классы:

-районный  конкурс декоративно-прикладного искусства «Подарок Деду Морозу»:

Горинова Анжела, 1 «А» класс, 1 место, учитель Сергиенко Т.В.;
-районный интеллектуальный марафон для обучающихся 3-4 классов «Твои возможности»:

1. Асланов Юсиф, 3 «А» класс, 3 место, учитель Черкасова М.А.;

2. победитель в номинации «Самая дружная команда», учитель Сергачева О.В., Черкасова М.А.

-районный интеллектуальный марафон «Любопытный бобренок»:
1.номинация «Лучший математик»- Михалёва Надежда -2 «А» класс, учитель Лаптева Е.А.
информатика:

-всероссийский конкурс «КИТ-2011г», 3-9 класс, 45 обучающихся сертификаты участников, учитель Сергиенко Т.В., Бессонова Ж.П.;
русский язык:

-всероссийский конкурс «Русский медвежонок-языкознание для всех», 2-9 классы, 50 обучающихся, сертификаты участников;

 музыка:

-районный конкурс «Синема», ансамбль 3-4 классов, 3 место, учитель Володина Л.В.;

технология:
-районный конкурс творческих проектов, Сычалина Ирина, 8 «Б» класс, 2 место, учитель Шурыгина О.А.;

-городской конкурс творческих проектов, Сычалина Ирина, 8 «Б» класс, 1 место, учитель Шурыгина О.А.;
физическая культура:

-районная спартакиада по легкой атлетике,6-9 классы (юноши), 1 место;
-районная спартакиада по легкой атлетике,6-9 классы (девушки), 2 место

-районные соревнования по плаванью, 8-9 классы, 1 место;

-районные соревнования по баскетболу ,8-9 классы, 2 место, учитель Садртдинова Н.К.;

12. Федеральный государственный  образовательный стандарт начального образовательного стандарта начального общего образования

С 2011-2012учебного года школа работает по образовательной программе «Перспектива» (1 «А», 1 «Б», 2 «А», 2 «Б» классы).
В 1 полугодии 2012-2013 учебного года на заседании методического объединения был рассмотрен вопрос «Организация учебного процесса в первых классах в соответствии с ФГОС НОО», на котором учителя 1 «А» класса Сергиенко Т.В., 2 «А» класса Лаптева Е.А. поделились с коллегами своими наработками по данной теме, обратили внимание на трудности в ходе подготовки к урокам.

  Изучили справку о результатах мониторинга по реализации Федерального государственного  образовательного стандарта начального и основного общего  образования в муниципальных  общеобразовательных учреждениях муниципального  образования «Город Саратов», рассмотрели недостатки, выявленные в ходе посещения уроков: задания выполняются по алгоритму, определение цели урока проводит учитель, рефлексия проводится в конце урока.  Было решено, что при проведении уроков учитель должен в первую очередь перестроиться сам, а для этого повышать свое образование и посещать уроки своих коллег.
      Проведено анкетирование родителей 1 классов на предмет сформированности умений, развиваемых в начальной школе.
    Внеучебная деятельность реализуется в художественно-эстетическом направлении. Форма реализации: кружки. В 1 и 2 классах проводятся кружки «Я все умею делать сам!», «Город, в котором я живу». На занятиях кружка «Я все умею делать сам!» развиваются личностные качества, интеллект, творческие способности. Педагоги уделяют серьезное внимание воспитанию творческой, активной личности, проявляющей интерес к техническому и художественному творчеству и формированию желания учиться. На занятиях кружка «Город, в котором я живу» развиваются творческие и интеллектуальные способности обучающихся, речевая культура, умение воспринимать и анализировать произведения литературного жанра, живописи, музыки, воспитываются у обучающихся любовь к родному городу, его истории.
13.Воспитательный процесс. 
Воспитательная деятельность  школы  в 2012  – 2013 учебном году направлена на: 

- формирование духовных  ценностей обучающихся;
- совершенствование  духовно – нравственного  развития личности обучающихся;
- оказание педагогической  поддержки детско – юношеским  и молодёжным организациям, движениям, содействующим   духовно – нравственному развитию гражданина  России;                                                                                                                               - профилактика  асоциального поведения обучающихся.

Педагогический коллектив в своей работе с обучающимися основывался на следующих принципах:
1.Принятие ребёнка таким, какой он есть, положительное отношение к нему.                           
 2.Способность понимать, чувствовать состояние обучающегося.                                                  3.Доверие и вера в возможность развития каждого ребёнка.                                                        4. Помощь обучающимся в осознании своих способностей, уверенности в себе.
Для того, чтобы воспитательная работа не была бессильной, в начале учебного года были намечены следующие этапы работы:

1. Изучение обучающихся: получение демографических, медицинских, педагогических данных (семья, социальное и материальное положение, уровень развития, индивидуальные способности).                                                                                 2. Планирование воспитательной работы: составление плана работы с обучающимися и их родителями.                                                                                                    3.Организация, проведение и корректировка деятельности в соответствии с задачами и планом: проведение классных часов, экскурсий, вечеров, конкурсов, родительских собраний, всех внеклассных мероприятий                                                                          
Администрация школы и классные руководители в своей работе с  обучающимися применяли следующие формы воспитательной работы:

а)   словесно-логические формы – убеждения слова (беседы, собрания, линейки, дискуссии; обсуждение проблемы класса и личных проблем);

б)   образно-художественные формы – совместное эстетическое переживание (концерт, праздник, конкурс);
в)   трудовые формы – различные виды работ в школе (уборка в классе, дежурство, субботники).

На конец 2 четверти 2012 – 2013 учебного года  в школе обучалось  356 обучающихся, это 16 классов. 

В каждом классе обучающиеся  имели общественные поручения, очень многие составили костяк активистов школы – это 80 человек. Можно назвать лучших Нилова П., Озеранских Ан., Митрофанов М. (1А класс), Ганделян Ст., Хоритонов Д, Савинова П.(1Б класс),  Оленич Д., Лелюкова А., Матюшина К. (2А класс), Леванович П., Ложникова Н. (2Б класс), Григорьев К., Калимулина Д., Чеснокова А.  (3А класс), Кочетова О.,  Бессонова Ю. (3Б класс),  Алексеева К., Мусаелян Э. (4А класс)., Филимонова А., Афонин Н., Харитонова  Д. (5А класс), Кереселидзе  О., Гумарева Д., Чундрина Л., Багаев П., Васильева Ек.(5Б класс), Петляков Д., Омарова С., Калмычина Ел.(6А класс),  Абдулова Х.,  Гумарева Д., Отдельнов К., Суворов Ан.  (6Б класс), Ахметова Э., Клычкова И., К,  (7А класс),  Курмангалиева Ю., Грамотенко Н., Кузубова Ир., Архипова Д.  (7Б класс), Сухомлинов Д., Извозчикова  Б.,  Емцова В., Берлинская Ан, Берлинская К. (8А класс), Ванзина Е., Лобанова И., Вертягин Д., Китаев Д. (8Б класс),  Бабкина А., Федотов А.,Сафонова М, Корзун Т., Саютина А., Помогалова В. (9А класс)  и многие другие. 
В основном  выше указанные обучающиеся входят в  Совет физоргов, в Совет «Юкрошей», а также в Совет командиров по организации внеклассной  работы.

В школе работали 2  кружка эстетической направленности  и 4 спортивных секций.

В течение полугодия   школьный хор (руководитель Володина Л.В.) принял участие в  общешкольных  мероприятиях:  День Знаний; День Учителя; Праздники «Осени»,» праздник , посвященный «Дню Матери
Обучающиеся  танцевального кружка «Улыбка»  (руководитель Петухова Н.С.) приняли участие в школьных и районных мероприятиях: День Знаний;  Праздники «Осени», День учителя; праздник , посвященный «Дню Матери»  

 
Обучающиеся из спортивных секций (руководитель Садтртдинова Н.К.) стали участниками     общешкольных мероприятий: школьные соревнования по мини - футболу, пионерболу, футболу, проведены  «Весёлые старты в 1 – 4  классах;  участвовали в районных мероприятиях:  в первенствах по мини – футболу (1 место), районных соревнованиях по плаванию, легкоатлетической эстафете, посвященной  Дню  города (1 место), во Всероссийском Дне бега  «Кросс Наций», в соревнованиях  ТОСов, в соревнованиях по конькам , в лыжных гонках.
В 2012 - 2013  учебном году организована работа 33 предметных кружка: в начальных классах – 14 кружков, 5 – 9 классах – 19 кружков.

В школе работают кружки от МОУ ДОД «ЦДОД»: «Волшебный квиллинг», «Вязание», хореографический кружок, от  подросткового  клуба «Лира»: «Бумажная фантазия»,  «Волшебная акварелька», «Театральный кружок»

Общий охват обучающихся в кружках  и секциях  -  326 ч.(92,5 %): 1 – 4 классы – 158  ч. (100 %), 5 – 9 классы – 168 ч.(85 %).
Направления работы предметных кружков: декоративно – прикладное, эколого   -  краеведческое, ОЗОЖ, патриотическое.
Кроме школьных кружков и секций, обучающиеся посещают кружки и секции в  других учреждениях дополнительного образования города. 
В школе продолжили работу объединения «Фонарик» по профилактике ДТП  (руководитель Бессонова Ж.П.), «Юный друг полиции» (руководитель Плотникова Л.П.),  «Юный пожарный» (руководитель  Шурыгина О.А.), «Поиск» (руководитель  Галкина А.Е.).
Обучающиеся  данных объединений  проводили   профилактические  мероприятия с обучающимися 1 – 6 классов. Мероприятия проходили в виде показа презентаций, игр, агитбригад,  бесед - лекции. 
В  2012 – 13 учебном году  МО классных руководителей работает   над темой: «Классный руководитель - ключевая фигура воспитательного процесса». 

На заседании МО классными руководителями   проработали  следующую тему:

1.Работа классного   руководителя с детьми с девиантным поведением (Володина Л.В. кл. рук. 7А класса, Плотникова Л.П. кл. рук. 8Б класса)

2.Профилактика преступлений и правонарушений   в системе нравственного воспитания  (социальный педагог  Хаюрова Н.Ф.).
3.Классный руководитель – организатор нравственного развития обучающихся.(Галкина  А.Е. кл. руководитель 6  «Б», Лаптева Е.А. класс. руководитель 2 «А» кл.)

4.Методические рекомендации по вопросу  защиты детей от жестокого обращения ( заместитель директора по ВР  Сергачева О.В.) 
Педагоги школы поделились разработками  своих внеклассных мероприятий: 
Плотникова Л.П., кл. рук. 8Б класса, - 1мероприятий,                                                                          Лаптева Е.А. , кл.рук. 2А класса, - 2 мероприятий, 
Сергиенко Т.В., кл. рук. 1А класса,  - 4 мероприятия,
Володина Л.В., кл. рук.7А класса, - 10 мероприятий, 
Сырова Ю.К., кл. рук. 2Б класса, -  7 мероприятий,
Выходцева О.Н., кл. рук. 1Б класса, - 5   мероприятий,
Емельянова  В.Н. ., кл. рук. 5 б класса, - 4 мероприятий, 
Шурыгина О.А., кл. рук. 5А класса, -5 мероприятий,                                                            Черкасова М.А., кл. рук. 3А класса, - 3 мероприятий,  
Фурасьева Т.В., кл. рук. 7 б класса,-  6 мероприятий,                                                          Дюкарева  М.А., кл. рук. 3Б класса, - 1 мероприятий,
 Галкина А.Е., кл. рук. 6Б класса,-  3мероприятий,                                                                 Сергачева О.В., кл. рук  4 А класса,   - 3 мероприятий,
Гущина И.В., кл. рук.8 А класса - 1  мероприятий. 
Штанина С.Н. , кл.рук. 6 «А» класса- 0

Бессонова Ж.П. , кл. рук. 9 «А» класса  - 0
Педагоги  следят  за  новинками публикаций   по ВР: выписывают следующую   периодическую  печать  и  научно-методические  журналы  по  ВР  «Классный  руководитель»,  «Глобус 64»,  «Саратовскую панораму», «Добрая дорога детства». 
Педагоги  нашей  школы  в  своей  воспитательной  работе  придерживаются  традиционной  или  смешанной  системы воспитания, планируют  свою  работу  по  периодам: осенний, зимний, весенний  и летне-оздоровительный.

В  течение полугодия 2012 – 2013 учебного года  в  школе  проведено  468 общешкольных   и       классных  мероприятий:

 художественно – эстетического характера -  54, 

 научно – познавательного  характера -   35,

 военно - патриотической направленности-   16,

 этикет  и  жизнь  подростков -  25,

 учебная  деятельность-44,

 спортивно – оздоровительного направления -  51,

 по профориентации    -    18,

 ПДД  и ОСВОД – 42  и по 1 часу  ежемесячно согласно программе, 

 по пожарной  безопасности  -   32,

 по правам  и  обязанностям  ребёнка  -  24,

 по профилактика СПИДа,  наркомании,  алкоголизма,  табакокурения  -   39,

 о  правильном питании – 32,

  нравственное воспитание – 56.

Наиболее  значимыми  общешкольными мероприятиями  можно  назвать:  «День  Знаний», «День  учителя»,  День ГО и ЧС, «Осенняя  спартакиада», месячники «Безопасности»,  «Гражданской защиты», ОЗОЖ ,  Осенние  праздники 1- 7 классах, Осенний бал 8- 9 классах ,   праздник , посвященный Дню Матери., Новогодние праздники   и  праздники в Сквере  «Дружба народов»
            Перечень  мероприятий,  которые  проходили  в  классах,  показал  очень  разнообразные  интересы обучающихся школы,  и  задача педагогического коллектива – расширять  этот  кругозор  и  интеллект обучающихся.

         Кроме  классных  часов  и  различных  мероприятий,  куда  входят  и  конкурсы,  и  праздники к  календарным  датам,  классными  руководителями  проведены  беседы  по  ПДД,  пожарной  безопасности,  правам  и  обязанностям  ребёнка,  экологические  беседы  и  мероприятия,    беседы  по  профилактике травматизма и  ОСВОДу,  по  формированию  здорового  образа  жизни  и  ответственности  за  правонарушения  и  бродяжничество.

Обучающиеся  вместе  с  классными  руководителями  и  родителями  посетили        ГЦНК,    музей краеведения,   планетарий,      экскурсии по  городу, библиотеку  № 16 (согласно  совместному  плану),   музей МЧС,   Всего  было  совершено   25  культпоходов.
  В течение  полугодия   проводилась работа по профориентации обучающихся   представители  различных  учебных  заведений  были  желанными. Библиотекарем школы Шурыгиной О.А.был  оформлен  специальный  информационный  стенд.   
В целях  профилактики  асоциального поведения  проведена беседа психологом ГБУ СО  ЦНЦН  «Возвращение», терроризма,  асоциального поведения   провела беседу  психолог Городской службы спасения  Яровая О.С.,  ДТП  -  инспектор ГИБДД  Иванова  О.В..
15.Укрепление материально-технической базы:
Приобретено 10 компьютеров, 2 ноутбука (средства бюджета-324 569 рублей 14 копеек);
проведена замена окон (28 окон (каб.2,9,10, медицинский кабинет, 13,14, 15 (1 окно),16,17,18, кабинет директора, кабинет заместителей директора, лаборантская химии, коридор 1 этажа, средства бюджета – 479 000 руб;
проведены ремонтные работа фасада здания (средства бюджета - 23 000 руб.);
-установлены и отремонтированы камеры видеонаблюдения (3 штуки, 12 000 руб., средства попечительского совета);

-установлены 2 калитки (4 000 руб., средства попечительского совета),
-приобретено техническое оборудование в буфет (трехсекционная моечная ванна, средства бюджета -15460 рублей), шкаф холодильный (средства бюджета -33000 рублей).
-интерактивный программно-аппаратный комплекс в составе: интерактивная доска, мультимедийный проектор, компьютер (средства бюджета.-114 782 рубля 54 копейки).
