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Цели: формировать у обучающихся положительную мотивацию к изучению русского языка и литературы, творческую деятельность; воспитывать стремление к приобретению знаний; развивать любознательность, кругозор, коммуникативные навыки;  развивать логическое мышление, память; проверить теоретические знания и практические умения.

Правила: участвуют две команды по шесть человек. Даётся время на обдумывание вопросов- 1  минута. Кто быстрее ответит, получает 1 балл.

Оборудование: секундомер,таблички с названиями команд.

Участников в команде 6, командир команды. Можно разделить класс на команды, состоящие из шести  у
частников. Карточки с вопросами. Болельщики – помощь класса.

Ход мероприятия.

Ведущий. Добрый день, уважаемые знатоки! Мы рады вас приветствовать в интеллектуальном клубе «Что?Где?Когда?» Прошу игроков занять свои места. Обучающиеся занимают места за столом.

Напоминаем правила игры: капитан команды вращает рулетку, таким образом, определяется вопрос, на обсуждение которого даётся 1 минута. По истечении времени команда должна дать ответ. За каждый правильный ответ команде присуждается 1очко. Уважаемые игроки, вы готовы? Тогда,капитан, вращайте рулетку. Счёт 0:0. 

Первый раунд.

Тур «Писатели»

Кто изображен на портрете?

Н.В. Гоголь

М.Е. Салтыков – Щедрин

Ф.М. Достоевский

М.Ю. Лермонтов

А.С. Пушкин

В.А. Жуковский

Г.Р. Державин

В русском языке есть слова палиндромы или перевертыши, т.е. эти слова можно читать как слева направо, так и справа налево. Например: поп, потоп и т.д. Послушайте одну историю.

Возвращался с войны боец, шел по пыльной проселочной дороге, догнал старика. “Здравствуй, отец!” – поприветствовал его солдат. “Здравствуй и ты, только я для тебя, скорее, не отец, а тот, чье название как ни читай: справа налево или слева направо – одинаково получится. И имя у меня так же можно прочитать. Смекнул солдат, что старик загадал , и отвечает: “Я и сам таков, чье прозванье как ни крути, не ошибешься. Да и жена меня дома дожидается: как ни позови ее – откликнется”. Понравилась старику догадливость солдата. Спрашивает он служивого: “Путь-то, небось, у тебя долгий впереди. Где ночевать будешь? У меня рядом с домом есть такое, что, как ни скажи, прямо ли, наоборот ли, все одно – не изменится. Там и тебе места хватит”. “Благодарствуй, добрый человек, – говорит солдат, – домой спешу”. Расстались старик и боец довольные друг другом, смекалкой своей. Догадайтесь и вы, что имели в виду герои истории. (Дед, Тит, казак, Анна, шалаш).

Вопрос №1

О каком писателе идёт речь?

В цветущей Дании, где свет увидел я,

На датском языке мать песни мне певала, 

Шептала сказки мне родимая моя…

(Г.-Х. Андерсен. Он прославился во всём мире как гениальный сказочник. Андерсен родился 2 апреля 1805 года в старинном датском городе Оденсе. А эти строки из стихотворения Андерсена «Дания – моя родина»)

Как называется произведение и кто автор этих строк?

« А он совсем смутился и спрятал голову под крыло,  сам не зная  зачем. Он вспомнил то время, когда все смеялись над ним и гнали его» (Г.-Х. Андерсен «Гадкий утёнок»)

Вопрос №2
В начале XVIIIвека в названии российского города было три твердых знака. Затем стало два, в1914 году остался один, а сейчас нет ни одного. Что это за город? (Санкт-Петербург)
Вопрос №3
Согласно одному из самых спорных,но и самых остроумных объяснений этимологии этого существительного оно происходит от глагола лечить. Если это действительно так, медицинское вмешательство отнюдь не шло на пользу нашим далеким предкам. Что же это за слово? (Калека)
Вопрос №4
Поляки противопоставляют воробья соколу, итальянцы – яйцо курице, индусы – голубя павлину. А русские? (Синицу– журавлю)
 Вопрос №5

Архаизмы «лепота», «лобызать»,«десница», «выя» замените словами из активного запаса современного русского языка. (Лепота – красота; лобызать – целовать; десница– правая рука; выя – шея)
Вопрос №6

Первое – часть суши, окруженная водой.

Второе – предлог.

Третье – приспособление для игры в бильярд.

Все вместе – русский драматург. (Островский)
Вопрос №7

Первое найдешь в радуге.

Второе – союз.

Третье – первая женщина.

Целое – русская поэтесса. (Цветаева)
Вопрос№8

Кто подарил Пушкину свой портрет с надписью “Победителю-ученику от побежденного учителя”. (Жуковский в 1820 году по окончании поэмы “Руслан и Людмила”).
Вопрос № 9

В середине XX века учёные-лингвисты заметили, что, кроме огромного количества  слов, составляющих язык, есть особый пласт – несколько десятков тысяч устойчивых сочетаний, которые, как  и слова, помогают нам строить речь.  «Чем богаче язык выражениями и оборотами, тем лучше для искусного писателя»,- писал  великий русский писатель Александр Сергеевич Пушкин.
Вопрос №10

Знаменитый богослов, Григорий Великий, за одно из своих сочинений был прозван на Руси Двоесловом. Как называлось это сочинение? (Диалог)
Вопрос №11
- А теперь – черный Сектор “Черный ящик” ящик, господа! Если вы установите, что связывает все эти предметы, то ответите на вопрос, что находится в черном ящике.

(Слова: кисель, гусь, рыба, хлеб, ложка, трава – седьмая вода на киселе; как с гуся вода; как рыба в воде; сидеть на хлебе и воде; в ложке воды утонуть; тише воды, ниже травы) В черном ящике находится бутылка воды.

Вопрос № 12.
Сектор «Блиц»

1.- Из какого города был знаменитый Левша из сказа Н.С.Лескова 
«Левша»?  (Из Тулы). 

2. - Нужно закончить фразу «Ума палата, …». 
 (Ума палата, а ключ потерян). 
3. - В каком году М.Ю.Лермонтов написал своё знаменитое стихотворение 
«Смерть поэта»? (1837 год)

Итоги игры. (Отметить команду-победителя.)
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