                                         Сообщение на тему 

 «Формирование нравственных  качеств учащихся в  воспитательном  процессе».
                                                                                                        Важнейший капитал нации –

                                                                                                       нравственные качества народа.

                                                                                                                                        (Н.Г.Чернышевский)

          Изучение личности школьника является необходимым звеном процесса нравственного просвещения. Изучение личности учащихся в процессе нравственного просвещения – это анализ проявления в их деятельности и поведении усвоенных норм морали. Они выражаются в отношении школьников к обществу, Родине, труду, людям, к самим себе и воплощаются в таких ценных качествах как патриотизм, коллективизм, гуманизм, товарищество, добросовестное отношение к труду, достоинство и т.д. Эти проявления представляют собой синтез сознания, воли и чувств, который раскрывается через убеждения личности, решительность, настойчивость в борьбе с аморальными проявлениями и отстаивание высоконравственной позиции, в способности к сочувствию, сопереживанию.


Главный показатель нравственности человека – его дела, действия, поступки, то, насколько он руководствуется в них моральными критериями, исходит из них при принятии решений. Поведение в соответствии с нравственной нормой должно восприниматься человеком как единственно для него возможное, выражающее саму сущность его личности, его «Я». Именно такое поведение позволяет ему сохранить положительное отношение к себе, общее эмоциональное благополучие.
          Нравственная  саморегуляция поведения может быть как преднамеренной, произвольной, так и непосредственной, непроизвольной. При произвольной  саморегуляции человек сознательно принимает решение действовать в соответствии с моральными требованиями и, контролируя своё поведение, выполняет это намерение даже в тех случаях, когда оно противоречит его непосредственным желаниям. При непроизвольной  саморегуляции человек поступает нравственно потому, что иначе он просто поступить не может. Моральные мотивы поведения у него непосредственно более сильны, чем все остальные побуждения. Непроизвольное нравственное поведение наиболее отвечает условиям повседневной жизни, которые часто требуют немедленных поступков.
           Непроизвольная саморегуляция формируется в основном двумя путями.  Во – первых, в процессе стихийного накопления нравственного опыта. В этом случае дети незаметно для себя овладевают некоторыми нравственными нормами ,усваивают моральные требования, у них развиваются нравственные чувства, закрепляются определённые формы поведения, т.е. формируются так называемые «нравственные привычки». Подлинный моральный смысл этих привычек осознаётся ими значительно позже. Этот путь, посредством которого закрепляются, главным образом, элементарные правила и нормы, создаёт почву для усвоения более сложных моральных требований, которое осуществляется уже по второму пути: первоначально произвольно, под личным контролем, вопреки другим желаниям, а затем – непосредственно. Именно на этом этапе, когда сознательно усвоенные нравственные принципы , обогащаясь соответствующими переживаниями , становятся мотивами поведения, происходит становление нравственной саморегуляции в собственном смысле.
      Эффективный путь нравственного развития школьников – включение всех детей в различные виды деятельности и отношений, в том числе расширение масштабов их общественной деятельности. Учитель имеет мощный инструмент формирования нравственности своих воспитанников – организацию классного коллектива. Становление личности происходит при такой его организации, которая обеспечивает учащимся реальную возможность самим решать проблемы школьной жизни, влиять на положение дел в классе.

             В.А. Сухомлинский считал, «что незыблемая основа нравственного убеждения закладывается в детстве и раннем отрочестве, когда добро и зло, честь и бесчестье, справедливость и несправедливость доступны пониманию ребенка лишь при условии яркой наглядности, очевидности морального смысла того, что он видит, делает, наблюдает». Учителю принадлежит приоритетная роль в воспитании и обучении школьников, в подготовке их к жизни и общественному труду. Учитель всегда является для учащихся примером нравственности и преданного отношения к труду. Проблемы нравственности школьников на сегодняшнем этапе развития общества особенно актуальны. Специфической особенностью процесса нравственного воспитания следует считать то, что он длителен и непрерывен, а результаты его отсрочены во времени. 
         Приёмы  воспитательной работы учителя по формированию нравственных качеств  школьников.
Важным источником накопления нравственных знаний является знакомство с окружающей средой. Например, экскурсии с учащимися организуются мною на разных этапах начального образования и в течение всего учебного года, и имеют различные цели. ( В музей краеведения - с целью привития интереса к изучению истории  родного  края ; в музей МЧС – с целью воспитания  позиции гражданина своей страны; в  Лимонарий – с целью  воспитания в детях чувства  любви к природе и т.д.)
Своеобразной школой нравственного воспитания являются экскурсии в природу. Они проводятся с учащимися различных возрастных групп. Такие экскурсии дают возможность учителю воспитывать у школьников чувство хозяина Родины, бережного отношения к её достоянию – природе.

Этические беседы призваны помочь школьникам разобраться в сложных вопросах морали. Особенность проведения этических бесед в начальных классах школы в том, что в них можно включать инсценировки, чтение отрывков из художественных произведений  и др. (Кл.час «Что такое хорошо и что такое плохо», беседа «Невидимые враги, которые мешают человеку жить»  и т.д.)
При использовании метода незаконченных рассказов, ученикам зачитывается рассказ, в котором герою необходимо было действовать или нарушая нравственную норму, или в соответствии с ней. Ученики имеют возможность представить себя на месте действующего лица и закончить рассказ , предлагая свои способы поведения, обосновывая их. (Например, рассказ «Мостик» по И. Василенко. «Два мальчика учились в одном классе и жили на одной улице друг против друга. И давно дружили. Потом поссорились и стали считать друг друга врагами.   Однажды полил  сильный дождь. Тучи вскоре рассеялись, выглянуло солнце, но улица балы залита водой, никто не мог перейти через дорогу. Вышел один из мальчиков  из дома и стал у ворот, любуясь, каким все стало чистым и красивым после дождя. Вдруг из ворот своего дома вышел его бывший друг, который в руке держал большой камень. Тогда…») Короткие истории , предназначенные для подростков, предполагают, что они найдут правильное решение, опираясь на знание моральных норм и требований.
Становление и развитие личности предполагает её активное участие в общественно – полезном труде. Посильный труд  ребят вливается в труд страны .(Субботники, систематическое содержание учебного кабинета в чистоте, участие в различных акциях …)

Результат нравственного воспитания проявляется в отношениях школьников к своим обязанностям, к самой деятельности, к другим людям.

Сообщение подготовила  Анисимова Ирина Васильевна, учитель МОУ  «ООШ №78».
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