    Конкурсная программа «Краски осени» для обучающихся старших классов

Классный руководитель 8 «Б» класса Фурасьева Т.В.

  Цели: 
1. Развивать творческие способности детей.

2. Воспитывать чувство коллективизма, взаимопомощи и поддержки.

3. Развивать эстетические вкусы учащихся. 

Ведущий 1. Здравствуйте, дорогие друзья! Сегодня наш праздник посвящен прекрасному, нежному и немного грустному времени года – осени.
Ведущий 2. 

Отпылало лето в зареве рябин,
Тает в ясном небе журавлиный клин.
И в почтовый ящик у твоей калитки
Уронила осень желтые открытки.
Ведущий 1.
Непоседа ветер - добрым почтальоном
Шлет и шлет в окошко телеграммы клена.
Паутинки к солнцу - верная примета:
Значит, где-то рядом бродит бабье лето.
Ведущий 2. 
Снова, как весною, светит каждый куст,
И как будто воздух пробуешь на вкус.
И летят по ветру золотые нитки,
И роняет осень желтые открытки...
Ведущий 1
 Осень… Золотое время года, поражающее богатством цветов, плодов, фантастическим сочетанием красок: от ярких, бросающихся в глаза, до размыто-прозрачных полутонов.

Ведущий 1.
 А ведь и правда, оглянитесь вокруг, всмотритесь: кованым золотом сверкает листва, ярко вспыхивают разноцветные фонарики астр и хризантем, капельками крови застыли на деревьях ягоды рябины, и бездонное осеннее небо удивляет обилие и яркостью рассыпанных по нему звезд.

Диктор
Внимание! Говорит радиостанция «Листопад-2013». Передаем сводку погоды. Всюду возможет дождь и прочие неприятные осадки, а у нас сегодня в зале солнышко! Весело! Ожидаются бурные вихри танцев, которые закружат полсотни танцевальных пар, польются мощные потоки музыки, ожидается 9-балльный шторм при исполнении задорных плясок, молнии улыбок! На нашем празднике никакого тумана, все ясно. После бала следует ожидать осадки, но надеемся, что они будут  приятны и надолго останутся в нашей памяти.
Ведущий 1.

Осенью, когда заканчивались все работы, люди часто в старину собирались на посиделки, на вечерки и веселились. Мы тоже сегодня пришли отдохнуть на наш вечер и начинаем конкурсную программу. Наших участников будет судить строгое жюри (представление членов жюри)
1 конкурс «Будем знакомы!»
Ведущий: 
Первый наш конкурс -  «Будем знакомы!». Это конкурс - представление команд. Оценивается в данном конкурсе - соблюдение осенней тематики, оригинальность, творчество, артистизм.
2 конкурс «Госпожа Реклама»
Ведущий: 
Торговли Муза – госпожа Реклама! 
Вы в нашей жизни важное звено: 
Недаром телерадиопрограммы 
Лишь вами переполнены давно.

Как известно , реклама – двигатель прогресса, а целью ее является довести до слушателя/зрителя/читателя важную информацию. Попробуйте дать рекламу овощам. Ценится оригинальность (предлагается на выбор 3 овоща: огурец, помидор, капуста)

3 конкурс «Буриме»
Ведущий.
Осень – пора вдохновения, подъема творческих сил. Мы сейчас с вами поиграем в литературную игру «Буриме», что в переводе с французского означает «рифмованные концы». Итак, экспромтом сочините стихи  об осени, используя рифмы
- Листопад. Звездопад. Светом. Летом

-Сад. Летят. Долин. Рябин.

Конкурс болельщиков

Болельщики-представители  команд срывают с веточки листочек (листья все разные) и выполняет задание, предложенное ведущей.
1. Листочку осинки рассказать стихотворение без запинки.
2. У кого кленовый лист, тот – артист, может в цирке выступать – ручку на носу держать.
3. Дубовый листок участников просит вспомнить песенку про осень.
4. У кого листок рябинки, говорите без запинки: "Полпогреба репы, полколпака гороху"
5.У кого березки лист, тот мимический артист: ничего не говорит, жестом все изобразит.

4 конкурс «Приятного аппетита!». 
Ведущий. 
Никому не надо доказывать , что арбуз очень полезен. вкусный и красивый. Я приглашаю принять участие в следующей игре. Она называется «Приятного аппетита». Каждый участник данной игры с завязанными руками должен съесть поставленную перед ним долю арбуза.  Выигрывает тот, кто съест быстрее других.

5 конкурс «Собери урожай».
Ведущий 
Золотая щедрая осень - самое прекрасное время в году. Славно потрудившись летом, фермеры всего мира собирают богатый Осенний урожай. Впереди долгая скучная зима, нужно наполнять кладовые. Так позаботимся же о наших кладовых и мы. Конкурс так и называется «Собери урожай». Проводится следующим образом: Вам нужно за 1 минуту собрать семечки и горох, рассыпанные по залу в разные (2) пакетики. Победителем станет команда, первая собравшая урожай.
6 конкурс «Осенняя фантазия»
Ведущий  
Каждое время года несет с собой свою цветовую гамму. Осенняя гамма очень разнообразна в оттенках. Настало самое время для представления красочных осенних композиций и букетов.  Оценивается название, оригинальность идеи, исполнения изделия и его презентация 

7 конкурс «Яблочное изобилие"» 
Ведущий: 
Более 200 лет назад Новый год отмечали с сентября. Дорогих гостей угощали яблоками прямо с деревьев. Итак, конкурс «Яблочное изобилие»: приготовить яблочное пюре (вручаются яблоки и терки). Выигрывает тот, кто приготовит первым.
Конкурс болельщиков. Викторина.

1. Какой овощ самый тяжелый? (Капуста)

2. Почему листья верхушек деревьев опадают последними? ( Потому что они самые молодые)

3. Ели ли царь Иван Грозный и князь Дмитрий Донской вареную картошку? (Нет, т.к.артофель был завезен в Россию при Петре 1.)

4. Назовите средний возраст сосны (120-140 лет)
8 конкурс «Осенние одевалки»
 Ведущий: 
Осень…Звездопад разноцветных листьев, дождь, слякоть и ярко-синее ночное небо - всё это бывает только раз в году. Осень - наиболее благоприятное время для людей творческих... У них что ни день - новые идеи, неформальные мысли, оригинальные решения. Во всем они видят полет для творчества и способны даже самую повседневную и обыденную вещь сделать интересной как для себя, так и для других. Представляем следующий конкурс - «Осенние одевалки» Посмотрим, что придумали дизайнеры на осенний сезон, ведь даже в осенний период хочется выглядеть модно и интересно 
9 конкурс «Осенняя лирика» 
Ведущий: 
У  многих поэтов-классиков осень вызывала вдохновенье; особое состояние, когда "стихи ложатся под перо ваше; и звучные рифмы бегут навстречу стройной мысли".Следующий конкурс называется «Осенняя лирика», где конкурсанты прочитают стихотворения про осень. Желаем удачи!
10 конкурс «Чародейская коса — осенняя краса!» 

Ведущий: 
Пришло время насладиться работой парикмахеров-стилистов. Объявляется  конкурс «Чародейская коса — осенняя краса!» Ребята покажут свое мастерство в выполнении и демонстрации причёски с использованием природного материала. Оценивается название, оригинальность исполнения
11 конкурс «Осенняя симфония»
Ведущий: 
Осень приходит к нам с щедрыми дарами. Она дает такие возможности кулинарам по богатству продуктов, как ни одно время года.  Следующий наш конкурс -  кулинарный, под названием  «Осенняя симфония». Жюри  оценит оформление и вкус блюда
Подведение итогов конкурса
Ведущий 1. Говорят, что осень – это грусть, сплошные дожди, пасмурная погода … Не верьте , друзья! Осень по-своему прекрасна и привлекательна. Она несет душе щедрость, сердцу - тепло от человеческого общения, вносит в нашу жизнь неповторимую красоту! 
Ведущий 2. Осень сегодня полностью вступила в свои права,  и мы отметили ее приход. Мы благодарим эту осень, что она собрала нас всех на осенний бал. Впереди зима, весна, лето … А потом снова осень. Сколько их еще будет в нашей жизни! Мы надеемся, что еще не раз зажгутся для всех нас в нашей школе золотые огни Осеннего праздника. До новых встреч! 
