
Урок толерантности в 7 классе на тему ««Такие разные, а так похожи»»
Классный руководитель Фурасьева Татьяна Владимировна



«Осознанная любовь к своему народу
 несоединима с ненавистью к другим» 
                                       (Д. С. Лихачев)
Цели:
· способствовать социализации учащихся: создать условия для формирования терпимости к различиям между людьми (индивидуальным, различиям по полу, возрасту, национальности, мировоззрению и т.д.); 
· обучающиеся должны осознать неодинаковость людей, научиться различия между ними принимать как положительный факт; 
· сформулировать принципы толерантности. 
Предварительная подготовка:
Начать работу над «Книгой моего Я» (индивидуальная тетрадь обучающегося), заполнить страницы: «Моё имя», «Кто Я?», «Какой Я?»
Ход классного часа
Вступительное слово учителя:
Сегодня наш разговор посвящён толерантности. Мы поговорим с вами о том, что такое доброта, взаимопонимание, терпение, какую роль эти человеческие качества играют во взаимоотношениях между людьми 16 ноября Международный день толерантности. Не всем, может быть, знакомо это, и, на первый взгляд, звучит оно совершенно непонятно. Но смысл, который оно несёт, очень важен для существования и развития человеческого общества. Современный культурный человек – это не только образованный человек, но человек, обладающий чувством самоуважения и уважаемый окружающими. Толерантность считается признаком высокого духовного и интеллектуального развития индивидуума, группы, общества в целом. 
Все мы разные: толстые и худые, блондины и брюнеты отличники и двоечники, люди разных рас и национальностей африканцы, азиаты, евреи, русские, армяне… Почему мы иногда посмеиваемся друг над другом? Мы не обязаны любить всех. Однако все люди имеют право достойно жить на планете и не страдать от презрения и оскорблений. Каждый из нас неповторим и значим. 
 	Уважать других со всеми их физическими и религиозными различиями, быть внимательными к другим, отмечать, в первую очередь, то, что нас объединяет, – вот, что значит быть толерантным. Итак, толерантность - это доброе и уважительное отношение к:
· Людям другой национальности, вероисповедания;
· Сверстникам
· Другой культуре;
· Иным политическим взглядам;
· Иному мнению;
· Людям-инвалидам.

   Существует несколько понятий толерантности:
· Принятие другого таким, какой он есть;
· Терпимость к другим верованиям, поведению;
· Уважение человеческого достоинства;
· Уважение прав других; 
· Признание равенства других;
· Уважение права быть другим;
· Сотрудничество, дух партнёрства;
· Признание многообразия;
· Способность поставить себя на место другого;
· Готовность мириться с чужим мнением;
· Отказ от доминирования, причинения вреда, насилия.
Сейчас на Земле насчитывается около трех тысяч народов. 
 	Российская Федерация  - одна из огромнейших в мире многонациональных стран. В России проживает приблизительно 166 национальностей и народностей - от более чем 100-миллионной российской нации до малых северных народов, численность которых иногда не превышает ста человек.
 	Некоторые люди считают, что достойно жить должны только русские, а национальным меньшинствам в России не место. Но разве можно представить Россию без таких людей, как Петр Багратион - российский генерал с грузинскими корнями, герой Отечественной войны 1812г.; 
Абрам Петрович Ганнибал - генерал, прадед Пушкина по материнской линии, эфиоп; Владимир Иванович Даль – российский лексикограф, автор «Толкового словаря живого великорусского языка» - из обрусевших датчан; Константин  Эдуардович Циолковский – русский ученый – самоучка, основоположник современной космонавтики -  из поляков… 
	Как представить Россию без имен этих и других бесчисленных героев нашей истории нерусского происхождения?
Тест «Проявляешь ли ты толерантность?»
Проявлять толерантность – это значит понимать друг друга, помогать друг другу, относиться друг к другу терпимо, чтобы строить мирное будущее.
Выбери тот ответ, который ты считаешь правильным, и сосчитай, сколько «б» у тебя получилось.
· 1. Для того, чтобы не было войны...
· а) Нельзя ничего сделать, поскольку войны будут всегда!
· б) Нужно понимать, почему они происходят.

· 2. В школе говорят о героях, проявивших толерантность...
· а) Это тебя не интересует.
· б) Ты хочешь узнать об этих героях. 

· 3. Ты противостоишь насилию...
· а) Насилием.
· б) Ты присоединяешься к другим людям, чтобы сказать НЕТ.

· 4. Один товарищ тебя предал...
· а) Ты мстишь ему.
· б) Ты пытаешься объясниться с ним.

· 5. Когда говорят о детях, пострадавших от войны...
· а) Ты об этом услышал и забыл.
· б) Ты ищешь возможность для того, чтобы проявить с ними солидарность. 

· 6. Ты не согласен с кем-то...
· а) Ты не даешь ему говорить.
· б) Ты все-таки слушаешь его.

· 7. В классе ты уже ответил...
· а) Тебе хочется отвечать еще.
· б) Ты предоставляешь возможность другим ответить. 

· 8. Тебе предлагают переписываться с каким-нибудь иностранцем...
· а) Ты не испытываешь ни потребности переписываться, ни потребности делиться мечтами.
· б) Ты хочешь переписываться, чтобы поделиться с ним своими мечтами.
  
 Если у тебя одни «б»: Прекрасно! Ты проявляешь большую толерантность. Ты являешься будущим гражданином мира, ответственным и солидарным, активным проводником мира. Объясни своим друзьям, как тебе это удается.
 
 Если у тебя от 3 до 7 «б»: Да! Ты не очень толерантен. Ты слишком стремишься навязать свои идеи, но проявляешь любознательность и у тебя хорошее воображение. Используй эти свои качества для борьбы с нетолерантностью.
 
  Если у тебя менее 3 «б»: Ай-ай-ай! Ты совсем не толерантен! Однако если бы ты был  настроен более оптимистично и тебе нравилось дискутировать, ты мог бы стать более счастливым! Давай, приложи еще немного усилий.
Упражнение «Сходства и различия»
На доске записывается слово «ЛЮДИ» и доска делится на две половины, одна из которых подписывается «СХОДСТВА», другая – «РАЗЛИЧИЯ». Ученики называют эти признаки, учитель записывает сходства и различия людей, живущих на планете Земля.
Вопросы для обсуждения:
1. Как влияют сходства и различия людей на жизнь общества? 
2. Национальность влияет на взаимоотношения людей? 
3. Лица людей каких рас и национальностей вам трудно различить? 
4. Разные вероисповедания объединяют или разъединяют людей? 
5. Как сказывается на общении с другими людьми наличие физических недостатков у человека? 
6. Как общаются между собой люди разных поколений: старшего и молодого? 
Ученики приходят к выводу: о человеке судят по тому, как он строит отношения в семье и с окружающими, его умению грамотно и ясно выражать свои мысли, не прибегая к вульгарным выражениям. Люди различны, различна и их культура. Отчужденность и враждебность в восприятии другой культуры – весьма распространенное явление в нашей жизни. Она возникает из-за боязни неизвестного, ожидания враждебности со стороны другой группы, ощущения дискомфорта от вторжения «чужих» в привычную жизнь. Может быть, гораздо проще жить в мире, где все люди одинаковые?
Задание «Учимся ценить индивидуальность»
Учащиеся рассаживаются по кругу, у каждого есть бумага и ручка.
Учитель: Мы часто хотим быть такими же, как и все остальные, и страдаем, чувствуя, что отличаемся от других. Иногда действительно хорошо, что мы – «как все», но не менее важна и наша индивидуальность. Её можно и нужно ценить.
Напишите о тех признаках, которые отличают вас от других. Это может быть признание своих достоинств или талантов, жизненных принципов. Информация должна носить позитивный характер. На это отводится 3-4 минуты. После того, как вы будете готовы, мы зачитаем записи вслух, а группа будет отгадывать, кто автор утверждений.
Учитель собирает листочки, записи зачитываются, участники определяют автора. Если этого не удаётся, то автор сам называет себя.
Ученики ещё раз отмечают положительные аспекты того, что люди не похожи друг на друга. Они становятся интересны друг другу, могут найти нестандартное решение проблемы, учатся друг у друга. Если бы люди ценили собственную индивидуальность, им было бы легче принимать отличия других.
Задание “Дерево толерантности”
- Возьмите каждый по листочку и напишите на них, что, по-вашему, надо сделать, чтобы школа стала пространством толерантности, то есть, чтобы отношения в ней стали как можно более толерантными. (Ученики на листочках бумаги в форме листа какого-либо дерева пишут, что надо сделать, чтобы школа стала “Пространством толерантности”, листочки наклеиваются на символический рисунок дерева без листьев, и он вывешивается в классе.) 
Тренинг 
- Давайте вдумчиво и в полголоса произнесем следующие фразы:
Наша Родина - Россия.
Мы живем дружно.
Мы терпимы друг к другу.
Мы милосердные, добрые, справедливые.
Если все люди будут такими, то на всей планете Земля будут счастливо жить дети и никогда не будет войны.
 Вывод. 
-  Человек приходит в этот мир, чтобы жить, быть счастливым. Не важно, какой он национальности, на каком языке он будет говорить, какой у него цвет кожи, - он должен жить в мире и любви. Для этого требуется великое терпение, которое не возникает само по себе – ему надо учиться, воспитывать в себе. 
  - В конце мне хочется сказать, что класс – это маленькая семья. И хочется, чтобы в этой семье всегда царили доброта, уважение, взаимопонимание, не было бы ни ругани, ни ссор. Невозможно нравиться всем, невозможно любить всех, невозможно чтобы все дети в классах были преданными друзьями. Потому что у нас разное воспитание, образование, интеллект, желание учиться, потребности, характер, вкусы, темперамент и т.д. Мы можем жить в согласии друг с другом, ценить друг друга, принимать его таким, какой он есть, то есть быть толерантным.
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