   Воспитание эстетических качеств средствами нравственных ценностей на уроках музыки  

   Эстетическая культура человека связана с его мировоззрением, гражданской зрелостью, добросовестным отношением к труду, общественному долгу. Вот почему проблема формирования гармоничной личности  тесно переплетается с вопросом эстетического воспитания.

      Одним из богатейших и действенных средств эстетического воспитания является музыка. Она обладает большой силой эмоционального воздействия, и поэтому является важнейшим средством формирования идейных убеждений и эстетических идеалов.

         Нравственная воспитанность человека выступает в его многообразных проявлений к окружающему. Она проявляется в чувствах, переживаниях и обнаруживается в его поведении и поступках.
          Отношение к Родине проявляется в чувстве патриотизма, отношение к людям – в чувстве заботы, т.е в гуманистических чувствах.

           Эстетические чувства людей играют огромную роль в их жизни. Умение видеть, понимать, слышать и создавать прекрасное делают духовную жизнь человека богаче, интереснее, дают ему возможность испытать самое высокое духовное наслаждение.

           Мы стремимся к разностороннему развитию личности и поэтому должны развивать каждого ребенка в эстетическом направлении. От того как человек понимает, чувствует, переживает прекрасное, возвышенное, низменное, во многом зависит его поведение в обществе.
            А жизнь – это источник музыки. Жизнь рождает музыку и воздействует на жизнь. Музыка способна с большой силой влиять на человека, рождать в нем те или иные чувства и мысли, менять его характер, даже отношение к жизни, укреплять или наоборот ослаблять его силу воли. Музыка способна возбуждать в человеке смелость, воспитывать в нем благородство, гуманность, доброту, под влиянием музыки может возрастать, а может падать трудовая энергия.

                Влияние музыки сказывается на всей деятельности человека, на его отношении к миру, к людям, к труду, на его идейных и нравственных идеалах.

             Музыка, в которой есть красота и правда может украсить жизнь человека, обогатить его духовный мир, сделать человека лучше, умнее, разделить с ним и горе, и радость. Красивая, правдивая музыка расширяет кругозор детей, укрепляет эстетические и нравственные убеждения, открывает перед ними богатейший мир духовной и эмоциональной жизни.

           Наблюдая за подростками, приходишь к выводу, что они «губка», которая впитывает в себя все то, что им преподносят:
           На народной музыке подросток воспитывается спокойным, ласковым, добрым.

           На классической – вдумчивым, рассудительным, интеллигентным.

           На «поп» и «рок» музыке – жаргонным, разбитным, резким, со своеобразными манерами.  

           Наша же задача состоит в том, чтобы воспитать в них музыкальную культуру, что является необходимой частью их духовного мира.

      
Во всяком искусстве, будь то литература, живопись, скульптура или музыка, самое глубокое по мысли и чувству, самое  ценное по красоте художественного воплощения лежит в области серьезного. Духовное богатство заключенное в классической музыке, неизмеримы. Сказанное в равной мере относится не только к профессиональному искусству, но и к народном у творчеству. И хотя в быту многих стран издавна видное место занимают веселые пляски, наигрыши, и шуточные песни, центральное место в фольклоре принадлежит, в первую очередь, сказам о величии родной земли, о героических подвигах ее доблестных защитников.
            К лучшим образцам народной классики относятся и многие лирические песни, которые оказывают на слушателя определенное воздействие. Например, прослушивание в 5 классе народной песни  «Матушка» в исполнении заслуженной артистки Советского Союза Людмилы Зыкиной. Перед прослушиванием рассказывается о тяжелой судьбе женщины в дореволюционной деревне и песня стих «На улице дождь».

          Гордость за свою Родину, армию – освободительницу испытывает ребенок, слушая песни военных лет. Мужество людей, их готовность до последней капли крови защищать свою Родину, нашли выражение во многих прекрасных произведениях той поры. Среди этих произведений есть одна песня, которая по силе духа мы ставим в один ряд самых лучших произведений эпохи, даже с такой могучей симфонией как «Ленинградская» Шостаковича, это песня Александрова на стихи Лебедева – Кумача «Священная война». Несомненно, эта песня оказывает на слушателя огромное эмоциональное воздействие.

            Народные песни – вечно живые, неповторимые, красочные. Это чистые, светлые родники. От сердца к сердцу идут от родителей к детям, из поколения к поколению, через все слои общества, через целые столетия идут они по жизни живые, с вечно живым народом, и несут в себе образ своего народа.
            Высок полет народной песни. При ее внешнем спокойствии, она полна внутреннего движения. Любовь к родной земле окрыляет человека и позволяет восхищенно взглянуть на родные края с космической высоты. И предстает родная земля перед его сердечным взором в таком же ореоле красоты, какой она видится современным космонавтам. И плывут широкие, спокойные мелодии: «Ах ты, степь широкая…»:

                                Ах ты, степь широкая,

                                Степь раздольная,
                                Широка ты, матушка

                                Протянулася…

Или:

                                Ой да ты, калинушка,

                                Ты малинушка,

                                Ты не стой, не стой

                                На горе крутой.

       Из далекого прошлого и ближайших времен несут нам народные песни удивительную свежесть и целомудрие, скромность и нежность, сердечную простоту и задушевность.
                Великие таланты сумели постигнуть и передать в русской песне ее истинную национальность.

     Пестрое богатство народной песни – ее духовное богатство. В песне отражается не только широта и щедрость русского характера, в ней тайна непобедимости. Хочешь понять народ – пойми ее песню. В народной песне – образец простоты, ясности, сердечности.

        Когда прелестная  народная песня входит в детское сердце, она остается там на всю жизнь. И что интересно – эти песни вроде бы далеки от современности по тексту, по смыслу, но захватывают юного слушателя  душевностью мелодии: «Вот мчится тройка постовая», «Ах ты, душенька», «Матушка, матушка».

            Народная песня помогает развить, укрепить в молодом поколении чувство  высокой гражданственности, любви, верности. Мало знают ребята свои песни, но слушают каждую, не шевелясь, чутьем знают: родное. А как воспринимают! Будто совершается таинство. Нежный возраст с наслаждением поглощает каждую фразу.
        Слова Д. Фурманова из рассказа «Чапаев» : «Песня, песня, что ты можешь сделать с сердцем человека!» - еще больше помогли ребятам задуматься над тем, как музыка может влиять на человека. Способность музыки, даже самой простой песни , воздействовать на сердце человека, наполняет его радостью, нежностью, смелостью, гордостью, печалью, мужественностью.
          Оказывается, сердце – не просто мотор для перекачивания крови. Ведь недаром говорят: «сердце плачет, не находит места, падает, разрывается, поет, радуется, ликует, то оно черствеет, в нем умирает нежность, то оно любит и готово обнять целый мир».
 Значит, для его нормальной работы кроме физической нагрузки необходима еще и нравственная зарядка. Хорошо, конечно, когда и то, и другое соединяется в активной работе на благо человека и общества, ведь надо убежать не только от инфаркта, но и от сердечной, то есть духовной недостаточности.

         Симфоническая музыка – волнующий мир больших человеческих чувств, глубина и серьезность мыслей, воплощенные в прекрасных звуковых образах. С большой художественной силой она воссоздает не только тончайшие оттенки душевных переживаний, людские радости и горести, мечтания о счастье, заветные стремления и думы, но также и общественные противоречия, социальные столкновения, активную борьбу передовых, сильных духом людей с превратностями судьбы, социальным гнетом во имя счастливого будущего человечества. 
            В симфонической музыке воплощены различные стороны человеческой жизни, поэтому она по – разному она воздействует на людей. Великие композиторы всегда стремились к тому, чтобы их музыка помогала людям, оказывала благотворное влияние на жизнь.

              В музыкальном творчестве таких больших композиторов, как Бах, Бетховен, Глинка, Чайковский, Мусоргский, Прокофьев, нас привлекает широта их взглядов на мир, глубина интереса к жизни народа, к острым социальным и психологическим конфликтам, внутреннему миру человека, а также любовь к природе родной страны, ее героической истории, обычаям, народным песням и пляскам.
              Шедевры, полюбившиеся в детские годы, останутся в памяти на всю жизнь, как чуткие струны сердца: стоит только прикоснуться к ним, и оживают воспоминания, связанные с детством. А человек жив до тех пор, пока способен на такие воспоминания. В трудные минуты эти золотые точки памяти свяжут ребят со школьным товариществом, с родным домом, с Родиной. 

              Симфониями Бетховена и Чайковского на уроках музыки мы стараемся достучаться в детские сердца, чтобы они не очерствели, не стали равнодушными к человеку, к Родине.

                              Звучит «Осенняя песнь» Чайковского. На фоне музыки – стихи:

                             Ты пришло уже небо туманное,
                             Ты рассыпалось мелким дождем,

                             Ты повеяло холодом, сыростью

                             В опечаленном крае моем,

                             Улетели куда – все пташечки,

                             Лишь ворона на голом суку,

                             Сидя жалобно каркает, каркает

                             И наводит на сердце тоску…

  Соединенные воедино стихи и музыка: печальная и красивая, оказывает на ребят сильное впечатление. В классе тишина, я вижу глаза, говорящие мне о том, что музыка сделала свое дело: ребята прониклись звучащей музыкой, она всецело поглотила их. После такой красивой музыки всегда трудно продолжать урок. Молчат и дети, еще завороженные прекрасными звуками «Осенней песни». Такая музыка оказывает благотворное влияние на детские души, учит их любить и беречь природу, быть отзывчивыми ко всему живому.
              Настоящее великое искусство – это энергия красоты. Она подобна солнечной энергии. Под действием солнца оживают реки, леса и травы. Под действием настоящего искусства в человеке рождается любовь, он готов обнять целый мир и сделать для него доброе дело.

             Энергия красоты! Когда-нибудь ученые откроют законы развития и силы ее влияния на человека. Ну, а пока ясно одно: это колоссальная энергия, накопленная человеком в виде симфоний, художественных картин, литературных шедевров. Эта энергия должна быть в постоянной работе: вытеснять из человека все мелкое, обращать его к большому, светлому, укреплять духовное здоровье, воспитывать эстетические и нравственные ценности, Воспитывать все это трудно, но возможно.

             «Лунная соната» Бетховена: человеческие страдания, бурное кипение страстей, могучее стремление преодолеть скорбь, которое под силу только титану. Долее следует рассказ о Бетховене, о его жизни, о его любви к девушке, о ее предательстве.
        Большое впечатление производит это произведение у ребят. В течение

всего учебного года ребята просят повторить его. Такая музыка не остается незамеченной. Ведь Бетховен стремился своей музыкой сделать человека сильнее, мужественным, способным преодолеть любые жизненные невзгоды.

             Глинка! Музыка его светла, чиста, благородна. В творчестве Глинки мы видим и корень, и вершину русского искусства .Все в нем неподдельно естественно, логично. В его музыке нет ни одной капли притворной слезы. Все наполнено и согрето правдой жизни, все дышит духовным здоровьем и народной мудростью. Глубокая национальность сделала его творчество могучим и неувядающим.  
               В наше время необходимость формирования в человеке чувства прекрасного стала насущной. Музыкальный вкус – это не роскошь, это наше рабочее, каждодневное оружие в борьбе с хамством и невежеством. Художественный, эстетический вкус – это постоянный внутренний зов к высокому качеству любого труда, к духовному обогащению личности.

              Когда звучит такая музыка, полная душевной щедрости и благородства, несущая высокий нравственный потенциал, когда он светится детской чистотой и мощными раскатами направляется в зал, что помещение становится тесным, то перед ним не устоит ни хамство, ни мелкие печали, обиды и беды. Все будет вытеснено и смыто, хоть на миг удалено и забыто.
              Шедевры искусства, наверное, потому и шедевры, что несут в себе очистительный огонь. Любое прослушивание такой музыки – это нравственная победа человека над самим собой. Настоящая музыка – это всегда победа и торжество добрых чувств!

               Если вы устали – можете зайти к нам на урок, и всю усталость как рукой снимет.

               Если вы поссорились – послушайте «Симфонию №40! Моцарта – и вы помиритесь.

               Если вы только дружите – придите к нам, послушайте «Вальс – фантазию» Глинки – и вы влюбитесь!

               Если у вас творческий спад – скорее к нам! Мы выведем вас из него.

               Все это можно принять за шутку, но примите это всерьез: хорошая, добрая музыка – это скорая помощь для сердец и души – это голубая лира на красном кресте.   

